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BÖLÜM I

KAYNAK KULLANIMINI
DESTEKLEME FONU

(KKDF)





I. KAYNAK KULLANIMINI DESTEKLEME FONU KESİN-
TİSİNE TABİ OLAN İŞLEMLER

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu kesintisine tabi tutulan iş-
lemlerin genel özelliği, bu işlemlerde kişi veya kurumların kredi-
lendirilmesidir. Dolayısıyla Fonun kaynaklarını, yurt içinde kullan-
dırılan (tüketici veya ticari) krediler ile yurt dışından sağlanan kre-
diler ve vadeli ithalat ödeme şekillerine göre yapılan ithalat işlem-
leri (bu tür işlemlerde ithalatçının kredilendirilmesi söz konusu ol-
duğundan) oluşturmaktadır.

1. Krediler

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu mevzuatına göre kredi, ban-
kalarca kullandırılan ve mali tablolarının aktifinde kredi hesapları
altında izlenen nakdi kredileri, aktifte izlendikleri hesaba bakılmak-
sızın bankacılıkla ilgili mevzuat çerçevesinde nakdi kredi sayılan
alacakları, nazım hesaplarda izlenen gayri nakdi krediler de dahil
olmak üzere tazmin edilen veya nakde dönüşmüş gayri nakdi kredi
bedellerini, bunlar dışında kalan diğer tüm alacakları kapsamakta-
dır.

Bankacılık işlemlerinin kredi olup olmadığı bankacılık ve kambiyo
mevzuatı çerçevesinde değerlendirilecek ve kredi olarak muhasebe-
leştirilen işlemler fon kesintisine tabi tutulacaktır.1

Bu nedenle, kredilerin niteliğine ilişkin olarak KKDF mevzuatında
bir belirleme yapılmamıştır. Yalnızca, “tüketici kredileri” ibaresin-
den sonra parantez içinde yer verilen “gerçek kişilere ticari amaçla
kullandırılmayan krediler”ifadesi ile tüketici kredilerinden ne anla-

3

1 22/9/1995 tarihli ve 95/3 sayılı T.C. Merkez Bankası Talimatı
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şılacağı belirtilmiştir. Bunun dışında kalan krediler, diğer krediler
kapsamında değerlendirilecektir.

2. Kredi Olarak Değerlendirilerek KKDF Kesintisine Tabi Tu-
tulan İşlemler

2.1. Gayri Nakdi Krediler

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu düzenlemeleri uyarınca gay-
ri nakdi krediler fon kesintisine tabi değildir. Ancak, gayri nakdi
kredinin (örneğin teminat mektubunun) vadesi geldiğinde banka ta-
rafından nakde çevrilmesi ve ilgili tarafından vadesinde ödeme ya-
pılmayıp vadeden sonraki bir tarihte ödeme yapılması halinde, ban-
kalarca kullandırılan bir kredi söz konusu olacak ve KKDF kesinti-
sine tabi tutulacaktır.2

2.2. Kredi Kartı Borç Taksitlendirmeleri ve Kredi Kartı Nakit
Avansı

Ülkemizde, özellikle son yıllarda kredi kartı kullanımı yaygınlaş-
mıştır. Kredi kartları ile tüketici kredisi kullandırılabildiği gibi fir-
malara “şirket kredi kartları” veya “business kart” adı altında veri-
len kredi kartları ile ticari kredi de kullandırılabilmektedir.

Bankalar, özel finans kurumları ve tüketici finansman şirketleri ta-
rafından gerek nihai tüketicilere gerekse firmalara verilen kredi
kartları ile yapılan işlemlerde, kredi kartı borç taksitlendirmeleri ve
kredi kartı nakit avansları, kredilendirme olarak değerlendirilerek
KKDF kesintisine tabi tutulması gerekmektedir.3

2 T.C. Merkez Bankasının 1/12/1997 tarihli ve 147467 sayılı özelgesi
3 22/9/1995 tarihli ve 95/3 sayılı T.C. Merkez Bankası Talimatı
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2.3. Dövize Endeksli ve Diğer Endeksli Krediler

Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 sayılı Kararın 17 nci
maddesinin (b) bendinde, Türkiye’de yerleşik kişilerin 4 (bankalar
ve özel finans kurumlarının) döviz kredisi açılabileceği durumlar
belirlenmiştir.

Buna göre, Türkiye’de yerleşik kişilerce ithalat ve ihracat rejimle-
rine göre açılacak emtia kredilerinin döviz olarak kullandırması
mümkündür.

Ayrıca bankalar aşağıda sayılan kredileri döviz kredisi olarak kul-
landırabileceklerdir.

1. İhracatın, ihracat sayılan satış ve teslimler ile döviz kazandırıcı
faaliyetlerin finansmanı için Türkiye’de yerleşik kişilere 18 ay
vadeli açacakları döviz kredileri.

2. Yatırım Teşvik Belgesi kapsamında dış kredi almaları öngörülen
Türkiye’de yerleşik kişilere açacakları döviz kredileri ile yatırım
mallarının finansmanı için açacakları döviz kredileri.

3. Yurt dışında iş yapan Türk müteşebbislerine, uluslar arası yurt
içi ihalelerle ilgili işleri veya Savunma Sanayii Müsteşarlığınca
onaylanan Savunma Sanayii Projelerini üstlenen Türkiye’de
yerleşik kişilere açacakları döviz kredileri.

4 T.C. Merkez Bankasının 30/7/1997 tarihli ve 95455 sayılı özelgesinde, Türki-
ye’deki elçilik mensuplarının, Türkiye’de yerleşmek niyetiyle devamlı olarak
oturmamalarına rağmen, Türkiye’de bir ikametgah sahibi olmaları nedeniyle
Türkiye’de yerleşik kişiler olarak mütalaa edileceği ve anılan kişilere kullan-
dırılan kredilerin bu kapsamda fon kesintisine tabi tutulacağı belirtilmiştir.



4. Hazine ve Dış Ticaret Müsteşarlığının bağlı bulunduğu Bakanlık-
ça belirlenecek esaslar dahilinde Türkiye’de yerleşik kişilere
açacakları döviz kredileri.

5. Sağladıkları döviz kredileri ile döviz tevdiat hesapları tutarını
geçmemek üzere yurt dışına açacakları döviz kredileri.

2002/YB-1 sayılı Sermaye Hareketleri Genelgesinin (2.1.) numara-
lı bölümünde de, Türkiye’deki bankaların Türk Parası Kıymetini
Koruma Hakkında 32 sayılı Kararın 17. maddesini (b) bendinde be-
lirtilen kişilere yurt dışında döviz ödemesi gerektiren işlemlerinde
kullanılmak üzere döviz olarak, Türkiye’deki harcamaları için Türk
Lirası olarak kullanılmak kaydıyla, döviz kredisi açabilecekleri, bu-
nun dışında Türkiye’deki yerleşik kişilere döviz kredisi açılmasının
mümkün bulunmadığı belirtilmektedir.

Buna göre, Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 sayılı Kara-
rın 17. maddesinin (b) bendi ve 2002/YB-1 sayılı Sermaye Hareket-
leri Genelgesinin (2.1.) numaralı bölümünde sayılan işlemler dışın-
da Türkiye’de yerleşik kişilere döviz kredisi açılması söz konusu
değildir.

2.4. Katılım Bankalarının Kullandırdığı Fonlar

98/11498 sayılı Kararın5 1 inci maddesi ile 88/12944 sayılı Karara
eklenen geçici 3 üncü madde hükmü uyarınca kaynak kullanımını
destekleme fonu kesintisi uygulamasında; banka ifadesinin özel fi-
nans kurumlarını da(Katılım Bankaları) kapsadığı hükme bağlanmış-
tır. Buna göre, katılım bankalarının kullandırdıkları fonlar (kira akdi
–leasing- hariç) kredi, özel finans kurumlarının kullandırdıkları fon-

6

5 26.8.1998 tarihli ve 23445 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.



lardan sağladığı kar payları da faiz olarak değerlendirilerek KKDF
kesintisine tabi tutulacaktır.

Katılım bankalarının, kar-zarara katılma yöntemi ile kullandırdığı
fonlarda fon kesintisi yatırıma ilişkin vade sonunda gerçekleşen kar
tutarından sözleşme ile belirlenen oranda kurum payına düşen ve
kar olarak hesaplara intikal ettirilecek tutar (kurum payı+havuz pa-
yı) üzerinden tahakkuk tarihinde (faturanın düzenlendiği tarihte) he-
saplanarak süresi içerisinde fona yatırılacaktır. Kullandırılan diğer
fonlarda ise, fon kesintisinin karın tahakkuk ettiği tarihte hesapla-
narak fona yatırılması gerekmektedir.6

Katılım bankalarının tüketicilere (gerçek kişilere ticari amaçla kul-
landırılmamak kaydıyla) mal ve hizmet alımları dolayısıyla kullan-
dırdığı fonlar ile  diğer fonlarda bankalar ve finansman şirketlerin-
ce bu kredilere uygulanan oranlarda fon kesintisi yapılacaktır.7

3. Yurt Dışından Sağlanan Krediler

Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 sayılı Kararın8 4 üncü
maddesinin (a) bendinde, “Türkiye’ye döviz ithali serbesttir.” hük-
müne yer verilmiş; (c) bendinde ise, Türkiye’de yerleşik kişilerin
yurt dışında yerleşik kişilerden, Türkiye’de yapacakları işlemler ne-
deniyle döviz kabul etmeleri serbest bırakılmıştır.

32 sayılı Kararın 17 nci maddesine göre, Türkiye’de yerleşik kişile -
rin yurt dışından kredi temin etmeleri, bu kredileri bankalar ve özel

7

6 14.9.1998 tarihli ve 98/1-ÖFK sayılı T.C. Merkez Bankası Talimatı.
7 14.9.1998 tarihli ve 98/1-ÖFK sayılı T.C. Merkez Bankası Talimatı.
8 11.8.1989 tarihli ve 20249 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.



finans kurumları aracılığıyla kullanmaları kaydıyla mümkün bulun-
maktadır.

Söz konusu Kararın 2 nci maddesinde, “Türkiye’de yerleşik kişi-
ler” ifadesinin, “Yurt dışında işçi, serbest meslek ve müstakil iş sa-
hipleri dahil Türkiye’de ikametgah sahibi gerçek ve tüzel kişiler ile
yerleşmek niyetiyle bir takvim yılı içinde Türkiye’de devamlı ola-
rak 6 aydan fazla oturanları, (Dışarıda yerleşik kişilerden Türkiye
Cumhuriyeti kanunlarına göre bir sermaye tahsisi suretiyle Türki-
ye’de şube açmış olan veya bir şirkete katılmış veya şirket kurmuş
gerçek ve tüzel kişiler yalnızca bu faaliyetleri dolayısıyla Türki-
ye’de yerleşik sayılırlar.)” kapsadığı; Türkiye’de yerleşik sayılma-
yan gerçek ve tüzel kişilerin ise “dışarıda yerleşik kişiler” olarak
kabul edileceği hükme bağlanmıştır.

T.C. Merkez Bankası tarafından yayımlanan Türk Parası Kıymetini
Koruma Hakkında 32 Sayılı Karara İlişkin 91/32-5 sayılı Tebliğde9

de konuya ilişkin açıklamalar yapılmıştır.

Anılan Tebliğin “Krediler” başlıklı 41 inci maddesinde, bankalar ve
özel finans kurumlarının 32 sayılı Kararın 17 nci maddesi gereğin-
ce, kredi teminine garanti vererek veya vermeksizin aracılık edebi-
lecekleri; yurt dışındaki işleri ile ilgili olarak yurt dışından kredi
sağlayan Türkiye’de yerleşik kişiler dışında kalan Türkiye’de yer-
leşik kişilerin, yurt dışından sağladıkları kredileri ancak bankalar ve
özel finans kurumları aracılığıyla kullanacakları belirtilmiştir.10

8

9 20.6.1991 tarihli ve 20907 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.
10 Yurt dışından sağlanan kredilere ilişkin detaylı bilgi için T.C. Merkez Banka-

sı’nın 02.01.2002 tarihli ve 2002/YB-1 sayılı “Sermaye Hareketleri Genelge-
si”nin 3. Bölümüne bakınız.  



4. Yurtdışından Sağlanan Kredi Olarak Nitelendirilerek KKDF
Kesintisine Tabi Tutulan İşlemler

4.1. Fiduciary İşlemler

Fiduciary İşlemler, Türkiye kaynaklı fonların, yurt dışında kurulu
bir banka veya şube kullanılarak önce yurt dışına çıkarılması ve da-
ha sonra tekrar yurda getirilmesi şeklinde işleyen sistemdir.

Türkiye’de faaliyet gösteren bankaların yurt dışındaki bankalar ve-
ya kendi şubeleri adına yurt içinden kabul ettikleri mevduat veya
Türkiye’deki kişilerin yurt dışı bankalara veya şubelere göndere-
cekleri havalelerle karşılıklı olarak, yurt dışındaki banka veya şube-
den Türkiye’ye gönderilen havaleler kredi olarak değerlendirilecek
ve vadesine bakılmaksızın fon kesintisine tabi tutulacaktır.11

Ancak, fiduciary işlem olarak nitelendirilen kredilerin Türkiye’de
yerleşik kişilerin yurtdışından sağladığı ortalama vadesi 1 yıldan
uzun krediler kapsamında değerlendirilerek kaynak kullanımını des-
tekleme fonu istisnası uygulanması mümkün değildir.

4.2. Prefinansman Kredileri

İhracat, ihracat sayılan satış ve teslimler ve döviz kazandırıcı faali-
yetlerle ilgili mal ve hizmet alımının finansmanında kullanılmak
üzere firmalar tarafından yurt dışından (kişi, kurum ve kuruluşlar-
dan) sağlanarak Türkiye’deki bankalar ve özel finans kurumları ara-
cılığıyla (garanti verilerek veya verilmeksizin) yurda getirilerek alı-
şı yapılmak suretiyle kullanılan, istisnalar hariç 18 ay vadeli kredi-

9

11 5.8.1996 tarihli ve 96/2 sayılı T.C. Merkez Bankası Talimatı.



lerdir. Bu kredilerin döviz olarak kullanılması mümkün değildir.
Ayrıca kredinin anapara, faiz ve masraflarının ihracat, ihracat sayı-
lan satış ve teslimler ve döviz kazandırıcı faaliyetlerden sağlanan
bedellerle ödenmesi gerekir.12

Prefinansman kredileri gerek vadesi bakımından gerekse 88/12944
sayılı Kararın 3. maddesinin ikinci fıkrası uyarınca kaynak kullanı-
mını destekleme fonu kesintisine tabi tutulmaz. Ancak, T.C. Merkez
Bankası’nın 2002/YB-1 sayılı Sermaye Hareketleri Genelgesinin
(3) numaralı bölümünde açıklanan kullanım şartlarına uyulmaması
halinde, prefinansman kredileri üzerinden de KKDF kesintisi yapı-
lacaktır.

4.3. Döviz Üzerinden Düzenlenen Senetlerin Yurt Dışındaki
Bankalara İskonto Ettirilmesi

Yurt içindeki bir banka tarafından aval verilmiş olsun ya da olma-
sın döviz üzerinden düzenlenen senetlerin yurt dışındaki bankalara
iskonto ettirilmesi halinde, bu işlem lehdarın yurt dışından sağladı-
ğı bir kredi olarak kabul edilir. Bu durumda, senedin iskonto edildi-
ği tarihteki T.C. Merkez Bankası döviz alış kuru esas alınarak bulu-
nacak Türk Lirası karşılığı üzerinden 6 Sıra No.lu Tebliğde belirti-
len oranda KKDF kesintisi yapılacaktır.13

Sermaye piyasası borçlanma araçlarının yurt dışında özel yöntem-
lerle satılması sonucu elde edilen ve kredi olarak değerlendirilen
fonlar, “bankalar ve finansman şirketlerinin yurt dışından sağladığı
krediler” ya da “bankalar ve finansman şirketleri dışında Türki-

10

12 T.C. Merkez Bankası’nın 2.1.2002 tarihli ve 2002/YB-1 sayılı “Sermaye Hare-
ketleri Genelgesi, syf. 46

13 7.7.1997 tarihli ve 97/5 sayılı T.C. Merkez Bankası Talimatı.



ye’de yerleşik kişilerin yurt dışından sağladığı krediler” kapsamın-
da değerlendirilecektir.14

4.4. Yabancı Ortak Tarafından Yurtdışından Gönderilen Ser-
maye Avansları

Yabancı Sermaye Çerçeve Kararı Hakkında 95/2 sayılı Tebliğin15 6
ncı maddesinde, mevcut yabancı sermayeli kuruluşların ileri bir ta-
rihte yapacakları sermaye artışı için yabancı ortaklarından sermaye
avansı kullanmalarının serbest olduğu; yabancı ortak tarafından yurt
dışından gönderilen sermaye avansının izne tabi olmaksızın şirket
adına açılacak döviz tevdiat hesabında tutulabileceği ve şirket tara-
fından kullanılabileceği; daha sonra bu paraların sermayeye dönüş-
türülmesinde döviz tevdiat hesabına alacak kaydedildiği tarihteki
Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası döviz satışı kurunun uygula-
nacağı belirtilmiştir.

95/2 sayılı Tebliğin 6 ncı maddesinin son fıkrasında da, sermaye
avanslarının, döviz tevdiat hesaplarına alacak kaydedildiği tarihten
itibaren 1 yıl içinde sermaye olarak tescil edilmesinin zorunlu oldu-
ğu; sermaye artışından vazgeçilmesi ya da başka bir nedenle yaban-
cı ortağa iade edilen veya 1 yıllık süre içerisinde sermaye olarak tes-
cil ettirilmeyen avansların döviz tevdiat hesabına alacak kaydedildi-
ği tarihten geçerli olmak üzere yurtdışından sağlanan kredi olarak
kabul edileceği ve ilgili mevzuatın genel hükümleri çerçevesinde
işlem göreceği açıklanmıştır.

Yabancı sermayeli kuruluşlarda, yabancı ortak tarafından yurt dışın-
dan gönderilen ve şirket adına açılmış döviz tevdiat hesabına alacak

11

14 22/9/1995 tarihli ve 95/3 sayılı T.C. Merkez Bankası Talimatı.
15 24/8/1995 tarihli ve 22384 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.



kaydedilen sermaye avanslarının 1 yılın sonunda sermaye avansı
olarak tescil edilmemesi halinde bu tutarlar, şirket tarafından kulla-
nılıp kullanılmadığına bakılmaksızın döviz tevdiat hesabına alacak
kaydedildiği tarihten itibaren kredi olarak değerlendirilecektir.16

Ancak, Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra
No.lu Tebliğin 3 üncü maddesinin, T.C. Merkez Bankası tarafından
yayımlanan 22 No.lu Tebliğin17 2 nci maddesi ile değişik (20) nu-
maralı bendine göre, Türkiye’de yerleşik kişilerce yurtdışından sağ-
lanan ve ortalama vadesi asgari 1 yıl olan döviz kredileri kaynak
kullanımını destekleme fonu kesintisinden istisna olduğundan; 1 yı-
lın sonunda sermaye avansı olarak tescil edilmeyen söz konusu tu-
tarlar üzerinden KKDF kesintisi yapılmaması gerekmektedir.18

Yabancı kuruluşlarda, yabancı ortak tarafından gönderilen ve şirket
adına açılan döviz tevdiat hesabına alacak kaydedilen söz konusu
sermaye avanslarının 1 yıldan önce yurt dışı edilmesi halinde ise, bu
tutarların şirket tarafından kullanılıp kullanılmadığına bakılmaksızın,
döviz tevdiat hesabına alacak kaydedildiği tarihten itibaren kredi
olarak mütalaa edilerek KKDF kesintisi yapılacaktır.19

Öte yandan, Türkiye’de iştiraki bulunan çok uluslu bir şirketin,
gruba ait tüm iştirak ve şubelerinin yerel paralar dışındaki nakit
akışlarına ilişkin hesaplarını yurt dışında mukim bir bankada topla-
ması ve bu hesaptan Türkiye’deki iştirakinin yaralandırılması halin-

12

16 T.C. Merkez Bankasının 13/06/1997 tarihli ve 97/1 sayılı Genelgesinin (7) nu-
maralı bölümü.

17 17/12/1998 tarihli ve 23556 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.
18 T.C. Maliye Bakanlığının 20/5/2002 tarihli ve 22845 sayılı özelgesi.
19 T.C. Maliye Bakanlığının 20/5/2002 tarihli ve 22845 sayılı özelgesi.



de, söz konusu işlem Türkiye’de yerleşik kişilerin yurt dışından
sağladığı kredi olarak değerlendirilerek KKDF kesintisine tabi tutu-
lacaktır.20

4.5. Yurt Dışından Türk Lirası Kredi Sağlanması

Türkiye’de yerleşik kişiler, Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkın-
da 32 sayılı Karar’ın 17/a maddesine göre yurt dışından kredi temin
etmeleri ve bu kredileri bankalar ve özel finans kurumları aracılığıy-
la kullanmaları mümkün bulunduğundan, uluslar arası piyasalarda-
ki banka ve kredi kurumlarından Türk Lirası kredi sağlayabilmekte-
dirler.

Türkiye’de yerleşik kişilerin yurt dışından Türk Lirası kredi temin
etmeleri durumunda, söz konusu krediler de yurt dışından sağlanan
döviz hükümlerine göre değerlendirilir; ancak, kaynak kullanımını
destekleme fonu kesintisi yönünden Türk Lirası veya dövize en-
deksli kredilere ilişkin hükümlere tabi tutulur.21

4.6. İhracat Faktoringi

Faktoring şirketleri, mal ve hizmet satışlarından doğmuş veya do-
ğacak alacakları temellük ederek, tahsilini üstlenen, bu alacaklara
karşılık ödemelerde bulunarak, finansman sağlayan şirketlerdir. 22

Faktoring şirketlerince yurt dışından sağlanan ve bir banka ya da
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20 T.C. Merkez Bankasının 7/8/1998 tarihli ve 86267 sayılı özelgesi. 
21 2002/YB-1 sayılı “Sermaye Hareketleri Genelgesi”nin (3.1.6.) numaralı bölü-

mü, syf.24
22 90 sayılı KHK Madde 3-c



özel finans kurumu aracılığıyla kullanılan kredilerin, ihracat fakto-
ringinde kullanılacağı beyan edilen kısmından, T.C. Merkez Banksı
tarafından yayımlanan 25 Sıra No.lu Tebliğe23 göre fon kesintisi ya-
pılmaması gerekmektedir.

Ancak, ihracat faktoringinde kullanılacağı beyan edilen kısmın bu
amaçla kullanıldığının kredi süresi içerisinde tevsik edilememesi
halinde başlangıçta tahsil edilmeyen fon kesintilerinin cezai faizi
ile birlikte tahsili gerekmektedir.24

4.7. Postfinansman Kredileri

İthalatın finansmanında kullanılmak üzere, firmalarca yurtdışındaki
satıcıdan veya uluslararası piyasalardan sağlanan krediler olup, yurt
dışından sağlanan krediler kapsamında değerlendirilir ve KKDF dü-
zenlemeleri çerçevesinde herhangi bir fon kesintisi muafiyet ya da
istisnasından yararlanmadığı takdirde fon kesintisine tabi tutulur.

Vesaik mukabilinde yurt dışındaki kreditörün ithalat bedelini ihra-
catçıya ödemesi, buna karşılık ithalatçının söz konusu tutarı belli bir
vade sonunda, yurt içindeki banka aracılığı ile yurt dışındaki kredi-
töre ödemesi halinde, ithalatçının yurt dışından sağladığı kredi söz
konusu olmakta ve fon kesintisine tabi tutulması gerekmektedir.

5. Kabul Kredili, Vadeli Akreditif Ve Mal Mukabili Ödeme Şe-
killerine Göre Yapılan İthalat

Kaynak kullanımını destekleme fonu kesintisinin konusunu genel
olarak kredilendirme işlemleri oluşturmaktadır. Ödeme şekli itiba-

14

23 18.2.2000 tarihli ve 23968 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.
24 19.4.12000 tarihli ve 2000/1 sayılı T.C. Merkez Bankası Talimatı.
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riyle, ithalatçının kredilendirilmesinin söz konusu olduğu, kabul
kredili, mal mukabili ve vadeli akreditif ödeme şekillerine göre ya-
pılan ithalatta da fon kesintisi yapılması gerekmektedir.

90/454 sayılı Bakanlar Kurulu Kararının25 1 inci maddesi ile
88/12944 sayılı Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında
Kararın 3 üncü maddesinde yapılan değişiklik ile 28.8.1990 tarihin-
den geçerli olmak üzere kabul kredisi, vadeli akreditif ve mal mu-
kabili ödeme şekillerine göre yapılan ithalattan kaynak kullanımını
destekleme fonu kesintisi yapılması kararlaştırılmıştır.

T.C. Merkez Bankası tarafından yayımlanan Yb-96/9 sayılı “Türk
Parası Kıymetini Koruma Mevzuatının İthalata İlişkin Hükümler
Uygulaması” başlıklı Genelgesinde,26 ithalat işlemlerinde ödeme
şekilleri tanımlanmıştır.

5.1. Mal Mukabili Ödeme Şekline Göre Yapılan İthalat

İthal edilen mal bedelinin, malın ithalatçı tarafından teslim alınma-
sından sonra ödenmesi şeklinde yapılan ithalattır.

Bu ödeme şeklinde bankalarca ithalat hesabının takibi ve kapatılma-
sı zorunluluğu olmamakla birlikte, firmalarca mal bedelinin trans-
feri için Gümrük Beyannamesi ile bankalara müracaat edilmesi ha-
linde, bedelin tahsilini takip eden en geç ilk iş günü içinde Türk Pa-
rası Transfer Belgesi (TPTB) veya Döviz Satım Belgesi (DSB) dü-
zenlenerek transfer yapılır.27

25 28.8.1990 tarihli ve 20619 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.
26 T.C. Merkez Bankasının 16/2/1996 tarihli ve Yb-96/9 sayılı Genelgesi.
27 T.C. Merkez Bankasının 16/2/1996 tarihli ve Yb-96/9 sayılı Genelgesi.



5.2. Kabul Kredili Ödeme Şekline Göre Yapılan İthalat

Kabul kredisi, mal bedelinin belli bir vadede ödenmesini taahhüt
eden ve bu ödemeye bir poliçenin araç olduğu ödeme şeklidir. Do-
layısıyla kabul kredisi, satılan malın bedelinin bir poliçeye bağlanan
vadede satıcıya ödenmesidir.

Akreditifli, vesaik veya mal mukabili olmak üzere yapılabilecek ka-
bul kredili ödeme şeklinde düzenlenecek poliçelerin vadeleri kabul
tarihinden başlamak üzere herhangi bir süreyle sınırlı olmaksızın
serbestçe belirlenebilmektedir. Poliçe bedellerinin vadelerinde ban-
kalarca transferini müteakip 180 gün içinde ithalat hesabı kapatılır.

Yurt dışındaki alacaklının kabul ya da talep etmesi halinde, poliçe-
nin tabi tutulduğu esaslar dahilinde bononun da (promissory note)
kabul edilmesi mümkündür.28

Türkiye’deki bir firma lehine Türkiye dışındaki bir ülkeden (serbest
bölgeden) diğer bir ülkeye mal sevkıyatı için üçüncü bir ülkeye açı-
lan akreditif bedelinin ödenmesi için Türkiye’deki bir firma tarafın-
dan yurt dışından sağlanan bir kredi üzerinden fon kesintisi yapıl-
ması gerekmektedir. Türkiye dışındaki bir ülkeden (serbest bölge-
den) bir diğer üçüncü ülkeye yapılan mal sevkıyatlarında ise, Türki-
ye’ye herhangi bir mal ithalinin söz konusu olmaması nedeniyle it-
halat için fon kesintisi yapılmasına gerek bulunmamaktadır.29

16

28 T.C. Merkez Bankasının 16/2/1996 tarihli ve Yb-96/9 sayılı Genelgesi.
29 T.C. Merkez Bankasının 30/7/1997 tarihli ve 95456 sayılı özelgesi.



6. Kabul Kredili, Mal Mukabili ve Vadeli Akreditif Ödeme Şe-
killerine Göre Yapılan İthalat Kapsamında KKDF Kesintisine
Tabi Tutulan İşlemler

6.1. Hariçte İşleme Rejimi Kapsamında Yapılan İthalat

Hariçte İşleme Rejimi, 4458 sayılı Gümrük Kanununun 165 inci
maddesinde, serbest dolaşımdaki eşyanın hariçte işleme faaliyetle-
rine tabi tutulmak üzere Türkiye Gümrük Bölgesinden geçici olarak
ihracı ve bu faaliyetler sonucunda elde edilen ürünlerin ithal vergi-
lerinden tam veya kısmi muafiyet suretiyle yeniden serbest dolaşı-
ma girişine ilişkin hükümlerin uygulandığı rejim olarak tanımlan-
mıştır.

6.2. İhracatı Teşvik Belgesi ve Dahilde İşleme İzin Belgesi Kap-
samında Yapılan İthalat İşlemleri

88/12944 sayılı Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında
Kararın 3 üncü maddesine, 95/7267 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı-
nın 1 inci maddesi  “İhracatın (ihracatı teşvik belgesine bağlanmış
ihracat sayılan satış ve teslimler ile döviz kazandırıcı hizmet ve fa-
aliyetler dahil) finansmanı amacıyla kullandırılan krediler ve ihraca-
tı teşvik belgesi kapsamında yapılan ithalatta yukarıdaki oranlar %0
olarak uygulanır.” hükmü eklenmiştir.

Kararın 3 üncü maddesine eklenen yukarıdaki ikinci fıkra hükmü,
96/9006 sayılı Kararın30 1 inci maddesi ile dahilde işleme izin bel-
gesi kapsamında kabul kredili, mal mukabili ve vadeli akreditif
ödeme şekillerine göre yapılan ithalat işlemlerini kapsayacak şekil -
de genişletilmiştir.

17

30 12/1/1997 tarihli ve 22875 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.



Buna göre, ihracatı teşvik belgesi ve dahilde işleme izin belgesi
kapsamında yapılan kredili ithalat işlemlerinden KKDF kesintisi
yapılmamaktadır.

Ancak söz konusu hüküm, İhracat ve Teşvik Mevzuatına ve yukarı-
da belirtilen belgelerde yer alan şartlara göre yapılan ithalatlarda
uygulanmakta olup, belge şartlarının ihlal edilmesi (ihracat veya ta-
ahhüdün gerçekleşmemesi) halinde, başta alınmayan KKDF kesin-
tilerinin, fiili ithal tarihindeki T.C. Merkez Bankası Döviz Alış Ku-
ru esas alınarak bulunacak ithalat tutarı üzerinden hesaplanarak ce-
zai faizi ile  ödenmesi gerekmektedir.

18
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KKDF KESİNTİSİNE TABİ İŞLEM KKDF KESİNTİSİ ORANI

A) Bankalar ve finansman şirketlerince kullandırılan

a) Tüketici kredilerinde (Gerçek kişilere ticari amaçla 
kullanılmamak kaydıyla kullandırılan krediler ) % 15

b) Diğer kredilerde % 0

B) Bankalar ve finansman şirketlerinin yurt dışından 
sağladıkları kredilerde % 0

C) Bankalar ve finansman şirketleri dışında Türkiye’de 
yerleşik kişilerin yurt dışından sağladıkları 
kredilerde % 3

D) Kabul kredili, vadeli akreditif ve mal mukabili 
ödeme şekillerine göre yapılan ithalatta %  3

II. KAYNAK KULLANIMINI DESTEKLEME FONU KESİN-
TİSİ ORANLARI 

1. YÜRÜRLÜKTE OLAN KKKF KESİNTİSİ ORANLARI 

Yürürlükte olan Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu kesintisi
oranları aşağıdaki tabloda yer almaktadır.

2. 12/5/1988 TARİHİNDEN İTİBAREN UYGULANAN KKDF
KESİNTİSİ ORANLARI

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu uygulamasının başladığı
12.05.1988 tarihinden günümüze kadar uygulanan KKDF kesintisi
oranları ve yürürlük tarihleri  aşağıdaki tabloda  yer almaktadır.



III. KAYNAK KULLANIMINI DESTEKLEME FONU KE-
SİNTİSİ  YAPMAK ZORUNDA OLANLAR

1. 84/8660 sayılı Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Kurul -
ması Hakkında Karara Göre Fon Kesintisi Yapmak ve Öde-
mekle Yükümlü Olanlar

Kalkınma planları ve yıllık programlarda öngörülen hedeflere uy-
gun olarak ihracatı ve yatırımlarda kaynak kullanımını desteklemek
yoluyla banka kaynaklarının bu alanlara yönlendirilmesini ve ihti-
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Bankalar ve Finansman 
Şirketlerince döviz üzerinden ikraz 
anlaşması yapılarak ya da kendi 
kaynaklarından kullandırdıkları 
kredilerde

a) Tüketici Kredilerinde 6 6 6 6 10 10 10 10 10* 8* 3 8 10 10 10 15
b) Diğer kredilerde 6 6 6 6 6 6 6 6 6 3 3 3 5 3 0 0

Bankalar ve Finansman 
Şirketlerinin Yurtdışından 
Sağladıkları Kredilerde

6 6 6 4 4 4 0 0 0 0 0 0 0

Bankalar ve Finansman Şirketleri 
Dışında Türkiye'de Yerleşik 
Kişilerin Yurt Dışından Sağladıkları 
Kredilerde

6 6 6 6 6 6 3 3 3 6 3 3 3

Kabul Kredili, Vadeli Akreditif ve 
Mal Mukabili Ödeme Şekillerine 
Göre Yapılan İthalatta

6 6 1 1 6 0 0 6 6 3 3 3 6 3 3 3

* Finansman şirketlerince kullandırılan tüm kredilere bu oran uygulanmıştır.

KAYNAK KULLANIMINI DESTEKLEME FONU KESİNTİSİ ORANLARININ SEYRİ (%)



sas kredilerinde kredi maliyetlerinin düşürülmesini teminen
84/8860 sayılı Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Kurulması
Hakkında Karar uyarınca kurulan  Kaynak Kullanımını Destekleme
Fonu kesintilerini ödemekle yükümlü olanlara ilişkin olarak söz
konusu Kararda ayrıca bir düzenleme yapılmamış olmakla birlikte
fon kesintisinin kaynaklarının belirlendiği Kararın 3 üncü maddesi-
ne göre işlem bazında yükümlülerin tayin edildiği anlaşılmaktadır.

Buna göre KKDF kesintisi yapmakla sorumlu olanlar ;

1. Bankalar, (Verdikleri kredilere tahakkuk ettirdikleri faizler üze-
rinden) 

2. T.C. Merkez Bankası (Kamu kuruluşlarına verdiği kredilere ta-
hakkuk ettirdiği faizler üzerinden; ayrıca bankaların eksik tesis
ettirdiği disponibilite ve mevduat munzam karşılıklarına tahak-
kuk ettirdiği cezai faizler)

3. Hazine ve Dış Ticaret Müsteşarlığı (Selektif Kredi Fonu ile İh-
racatı Teşvik Fonundan Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu-
na aktarmalar yapacaktır.)

Ayrıca, Para ve Kredi Kurulu kararı ile Destekleme ve Fiyat İstikrar
Fonu’ndan yapılacak aktarmalar ile Faiz Farkı İadesi Fonu’nun dev-
reden bakiyesi de Kaynak Kullanımını Destekleme Fonuna aktarıla-
caktır.

20.08.1985 tarihli ve 85/9818 sayılı Kararın311 inci maddesi ile
84/8860 sayılı Kararın 3 üncü maddesine eklenen (6) numaralı bent
hükmü uyarınca, bankaların kendi kaynaklarından, döviz üzerinden
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31 12/09/1985 tarihli ve 18866 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.



ikraz anlaşması yaparak kullandırdıkları krediler ile Türkiye’de yer-
leşik kişilerin yurt dışından sağlayacakları kabul kredileri, prefi-
nansman kredileri ve mal mukabili ödeme şekline göre yapılan it-
halat bedellerinin ödemeleri üzerinden de KKDF kesintisi yapılma-
sı kararlaştırılmış, böylece bankaların KKDF kesintisi yapma yü-
kümlülüğünün sınırları genişletilmiştir.

84/8860 sayılı Kararın 5 inci maddesinin (1) numaralı fıkrasına gö-
re  bankalar; tahakkuk ettirdikleri fon kesintilerini, faiz tahakkuku-
nu izleyen ay sonuna kadar32 Fona yatırmak zorundadırlar.  Sözko-
nusu maddenin (2) numaralı fıkrasında, fon kesintilerinin zamanın-
da ve tüm olarak yatırılmaması halinde, sorumlulardan T.C. Merkez
Bankasınca eksik kısım üzerinden, tamamlanıncaya kadar Fon lehi-
ne yıllık en fazla %66 faiz alınması kararlaştırılmıştır. Söz konusu
fıkrada yer alan sorumluların kimler olduğu konusunda herhangi bir
belirleme yapılmamış olmakla birlikte, bu ifadeden Kararın 3 üncü
maddesinde sayılan kurum ve kuruluşların kastedildiği anlaşılmalı-
dır.

2. 88/12944 Sayılı Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hak -
kında Karara Göre KKDF Kesintisi Yapmak ve Ödemek Zo-
runda Olanlar

12/5/1988 tarihli ve 88/12944 sayılı Kaynak Kullanımını Destekle-
me Fonu Hakkında Kararın “Fon Kesintilerinin ve Fondan Kullan-
dırılan Kredilerin Fona Yatırılma Süresi ve Sorumluluk” başlığını ta-
şıyan 5 inci maddesi “Bankalar bu Kararın 3 üncü maddesine göre
tahakkuk ettirdikleri fon kesintilerini tahakkuku izleyen ayın 15 in-
ci günü akşamına kadar Fon’a yatırmak zorundadırlar.
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Fon kesintilerinin yatırılmasından krediyi kullandıran veya krediye
aracılık eden banka sorumludur.”

hükmü yer almaktadır.

Bu hüküm uyarınca bankalar, bu Kararın 3 üncü maddesine göre ta-
hakkuk ettirdikleri KKDF kesintilerini, tahakkuku izleyen ayın 15
inci günü akşamına kadar Fona yatıracaklardır.

18.09.1990 tarihli ve 90/454 sayılı Kararın33 2 nci maddesiyle,
88/12944 sayılı Kararın 5 inci maddesinde değişiklik yapılmış ve
bankalarla birlikte özel finans kurumları da KKDF kesintisi yap-
makla yükümlü tutulmuşlardır.

88/12944 sayılı Kararın 5 inci maddesi, 96/9006 sayılı Bakanlar Ku-
rulu Kararının34 4 üncü maddesi ile “Bankalar, özel finans kurum-
ları ve finansman şirketleri Türkiye Cumhuriyet Merkez bankasın-
ca yayımlanacak tebliğlerde belirtilen esaslara göre tahakkuk ettir-
dikleri fon kesintileri ile vadeli ithalatta tahsil ettikleri fon kesinti-
lerini tahakkuk veya tahsilatı izleyen ayın 15 inci günü akşamına
kadar Fon’a yatırmak zorundadırlar.” şeklinde değiştirilmiştir .

Böylece, KKDF kesintisi yapmakla yükümlü olan bankalar ve özel
finans kurumlarına, 96/9006 sayılı Kararın 4 üncü maddesi ile fi-
nansman şirketleri de eklenmiştir.
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32 Bu fıkrada yer alan “ay sonuna kadar” ibaresi, 2/4/1986 tarihli ve 19066 sa-
yılı Resmi Gazete’de yayımlanan 86/10520 sayılı Kararın 1. maddesi ile “izle-
yen ayın 15 inci günü akşamına kadar” şeklinde değiştirilmiştir .

33 28/08/1990 tarihli ve 20619 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.
34 12/1/1997 tarihli ve 22875 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.



Bu değişiklikler neticesinde; 88/12944 sayılı Kaynak Kullanımını
Destekleme Fonu Hakkında Kararın “Fon Kesintilerinin ve Fondan
Kullandırılan Kredilerin Fona Yatırılma Süresi ve Sorumluluk” baş-
lığını taşıyan 5 inci maddesi aşağıdaki şekildedir.

“Madde 5- (96/9006 sayılı Kararla değişik) Bankalar, özel finans
kurumları ve finansman şirketleri Türkiye Cumhuriyet Merkez
Bankası’nca yayımlanacak tebliğlerde belirtilen esaslara göre ta-
hakkuk ettirdikleri fon kesintileri ile vadeli ithalatta tahsil ettikleri
fon kesintilerini tahakkuk veya tahsilatı izleyen ayın 15 inci günü
akşamına kadar Fon’a yatırmak zorundadırlar.

Gümrük idarelerince yapılan fon tahsilatları haftalık olarak Fon’a
aktarılır.

T.Kalkınma Bankası ve T.C.Ziraat Bankası kendilerine Fon’dan
kullandırılan kredilerin ana para, taksit ve faizlerini süresinde Fon’a
yatırmak zorundadırlar.

Fon kesintilerinin yatırılmasından, kredi kullanan, krediyi kullandı-
ran veya kullanılmasına aracılık eden ve vadeli ithalatta tahsilatı ya-
pan bankalar, özel finans kurumları, finansman şirketleri ve gümrük
idareleri sorumludur.”

Buna göre, KKDF kesintisi yapmakla ve ödemekle yükümlü olan-
lar (KKDF kesintisinin mükellefleri); kredi kullanan, krediyi kul-
landıran veya (özellikle yurt dışından sağlanan kredilerde) kredinin
kullanılmasına aracılık eden ve vadeli ithalatta tahsilatı yapan ban-
kalar, özel finans kurumları ile finansman şirketleridir.
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3. 12/5/1988 Tarih ve 88/12944 Sayılı Kararnameye İlişkin Kay-
nak Kullanımını Destekleme Fonu hakkında 6 Sıra No.lu Teb-
liğe Göre KKDF Kesintisi Yapmak Zorunda Olanlar

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin 4 üncü maddesi “Fon Kesintilerinin Yatırılma Zamanı” başlığını
taşımakta olup KKDF kesintilerinin yatırılma süresini belirlemekte-
dir. Ancak, söz konusu maddede KKDF kesintilerinin kimler tara-
fından yatırılacağına ilişkin belirleme de yapılmıştır. KKDF Hakkın-
da 6 Sıra No.lu Tebliğin 9 uncu maddesinde ise, KKDF kesintisinin
süresinde yatırılmaması durumunda, fon kesintilerinin yatırılmasın-
dan kredi kullandıran veya kullanılmasına aracılık eden bankaların
sorumlu olduğu belirtilmiştir.

3.1. KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 4 üncü Maddesinde
Yer Alan Düzenlemeler

88/12944 sayılı Kararın “Fon Kesintilerinin Yatırılma Zamanı” baş-
lığını 4 üncü maddesi aşağıdaki şekildedir.

“Madde 4 - Bu Tebliğin 2 nci maddesine göre,

a) Bankalar, kredilere tahakkuk ettirdikleri fon kesintilerini, faiz
tahakkukunu izleyen ayın 15 inci günü akşamına kadar,

b) Döviz kredisi kullandıran veya ithalatta aracılık eden bankalar
ise, söz konusu kredilere ait fon kesintilerini 2 nci maddede be-
lirtilen tarihleri izleyen ayın 15 inci günü akşamına kadar,

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu’na yatırmak zorundadırlar.”

T.C. Merkez Bankası tarafından yayımlanan Kaynak Kullanımını
Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 4 üncü maddesin-
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de yapılan düzenlemeler, 88/12944 sayılı Kararda yapılan düzenle-
meler doğrultusundadır.

6 Sıra No.lu Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında Tebli-
ğin 4 üncü maddesinin (b) bendi, 8 Sıra No.lu Tebliğin35 3 üncü
maddesi ile “b) Döviz kredisi kullandıran veya kredi kullanımına ve
ithalata aracılık eden bankalar veya özel finans kurumları ise, söz
konusu kredilere ait KKDF kesintilerini 2 nci maddede belirtilen ta-
rihleri izleyen ayın 15 inci günü akşamına kadar,” şeklinde değişti -
rilmiş, böylece özel finans kurumları da kesinti yapmakla yükümlü
olan kuruluşlar arasında sayılmıştır.

Söz konusu madde, 19 Sıra No.lu Tebliğin36 4 üncü maddesi yeni-
den düzenlenmiş olup, maddenin son hali aşağıdaki şekildedir.

“MADDE 4- a) Bankalar, özel finans kurumları ve finansman şir-
ketleri, bu Tebliğin 2 nci maddesine göre hesaplanacak fon kesinti-
lerini,

- Türk lirası kredilerde (Endeksli krediler dahil) faiz tahakkukunu,

- Döviz kredilerinde kredinin kullanıldığı veya kullandırıldığı tarihi,

- Kredili ithalatta tahsilatı,

izleyen ayın 15 inci günü akşamına kadar Kaynak Kullanımını Des-
tekleme fonu’na yatırmak zorundadırlar.

b) Müeyyide uygulanması nedeniyle Gümrük idarelerince yapılan
fon tahsilatları haftalık olarak Kaynak Kullanımını Destekleme Fo-
nu’na aktarılır.”
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35 28/10/1990 tarihli ve 20619 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.
36 11.03.1997 tarih ve 22390 sayılı Resmi Gazete’de 12.01.1997 tarihinden ge-

çerli olmak üzere yayımlanan 19 No’lu Tebliğle Değiştirilen şeklidir.



3.2. KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 9 uncu Maddesinde
Yer Alan Düzenlemeler

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin “Fon Kesintisinin Süresinde Yatırılmaması” başlığını taşıyan 9
uncu maddesinin birinci fıkrasında, “Fon kesintilerinin süresinde
yatırılmasından kredi kullandıran veya aracılık eden bankalar so-
rumludur.” hükmüne yer verilerek, 88/12944 sayılı Kararda yapılan
değişikliklere uygun düzenlemeler yapılmıştır.

Söz konusu maddede 8 Sıra No.lu Tebliğin 5 inci maddesi ile yapı-
lan değişiklik sonucu; KKDF kesintilerinin süresinde yatırılmasın-
dan kredi kullanan ve kullandıran veya kredi kullanılmasına ve itha-
lata aracılık eden bankalar ve özel finans kurumlarının (Katılım Ban-
kaları) sorumlu olduğu belirtilmiştir.

KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 9 uncu maddesi, 19 Sıra
No.lu Tebliğin 5 inci maddesi ile aşağıdaki şekilde düzenlenmiştir.

“MADDE 9- Fon kesintilerinin süresinde yatırılmasından, kredi
kullanan, krediyi kullandıran veya kullanılmasına aracılık eden ve
kredili ithalatta tahsilatı yapan bankalar, özel finans kurumları, fi-
nansman şirketleri ve gümrük idareleri sorumludur.

Fon kesintilerinin bankalar, özel finans kurumları ve finansman şir-
ketlerince süresinde yatırılmaması halinde yatırılmayan kısım, fon
lehine tahakkuk ettirilecek cezai faizi ile birlikte tahsil edilir.”

Böylece, fon kesintilerinin süresinde yatırılmasından sorumlu olan-
lar;

- Kredi kullananlar,
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- Krediyi kullandıran veya kullanılmasına aracılık eden bankalar,
özel finans kurumları ve finansman şirketleri,

- Kredili ithalat işlemlerinde, tahsilatı yapan bankalar, özel finans
kurumları,

- Müeyyide uygulaması sonucu doğan fon kesintilerinde gümrük
idareleridir.

4. Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi Başkanlığı’nın 2002/4 Seri
No.lu Uygulama İç Genelgesinde Yer Alan Düzenlemeler

4684  sayılı Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde De-
ğişiklik Yapılmasına Dair Kanunun37 16 ncı maddesinin (e) bendi
ile 4389 sayılı Bankalar Kanunu’nun, kredilerin kalkınma planları-
nın amaçlarına uygun olarak yönlendirilmesi için fon kurmaya, kal-
dırmaya, kaynağını kredilere tahakkuk ettirilen faizlerden veya sair
suretlerle sağlamaya Bakanlar Kurulu’nun yetkili olduğuna ilişkin
20 nci maddesinin (1) numaralı fıkrasının (b) bendi 01.01.2002 tari-
hi itibariyle yürürlükten kaldırılmıştır. Ancak, aynı Kanunun geçici
3 üncü maddesinin (a) bendi ile Kaynak Kullanımını Destekleme
Fonu kesintilerinin, bu konuda yeni bir düzenleme yapılıncaya ka-
dar yürürlükten kaldırılan hükümlere göre tahsil edilmeye devam
olunacağı ve doğrudan genel bütçeye gelir kaydedilmek üzere Ha-
zine hesaplarına intikal ettirileceği, kesinti oranlarını sıfıra kadar in-
dirmeye veya 15 puana kadar yükseltmeye veya kesintiyi tümüyle
kaldırmaya Bakanlar Kurulu’nun yetkili olduğu, kesintilerin Mali-
ye Bakanlığı’nca vergi kanunlarındaki tahakkuk ve tahsilat hüküm-
lerine göre takip edileceği38 hükme bağlanmıştır.
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37 03/07/2001 tarihli ve 24451 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.
38 31/12/2004 tarihli ve 25687 (3. mükerrer) sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan

5281 sayılı Kanunun 43. maddesinin (12) numaralı bendi ile değişik hali.



Kaynak kullanımını destekleme fonu kesintilerinin 01.01.2002 tari-
hinden itibaren vergi dairelerince tahsilatına ilişkin usul ve esaslar;
Maliye Bakanlığı Gelirler Genel Müdürlüğü’nün 14.02.2002 tarihli
ve 7503 sayılı 2002/4 Seri No.lu  Uygulama İç Genelgesi ile belir-
lenmiştir.

Söz konusu 2002/4 Seri No.lu Uygulama İç Genelgesinin (2) nu-
maralı bölümünde; bankalar, özel finans kurumları ve finansman
şirketlerinin 88/12944 sayılı Karar ve T.C. Merkez Bankasının 6 Sı-
ra No.lu Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında Tebliğ hü-
kümlerine ve bu konudaki talimatlarına göre yürütecekleri belirtil-
miştir.

Söz konusu Genelgenin “Fon Kesintilerinin Süresinde Yatırılmama-
sı” başlığını taşıyan (4) numaralı bölümünde ise, “Fon kesintilerini
süresinde yatırılmasından, kredi kullanan, krediyi kullandıran veya
kullanılmasına aracılık eden ve kredili ithalatta tahsilatı yapan ban-
kalar, özel finans kurumları, finansman şirketleri ve gümrük idare-
leri sorumludur.” Açıklaması yer almaktadır.

Kaynak kullanımını destekleme fonu kesintilerinin vergi idaresi ta-
rafından takip ve tahsiline ilişkin uygulama esas ve usullerinin be-
lirlendiği 2002/4 Seri No.lu Uygulama İç Genelgesinde yer alan
açıklamalar, 6 Sıra No.lu Tebliğin 4 ve 9 uncu maddelerindeki açık-
lamalar doğrultusundadır.
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IV. KAYNAK KULLANIMINI DESTEKLEME FONU KE-
SİNTİSİNİN ÖDENMESİNDE SORUMLULUK 

Krediyi kullananlar, bankalar, özel finans kurumları, tüketici fi-
nansman şirketleri ve müeyyide uygulanması sonucu doğan KKDF
kesintilerinde gümrük idareleri; Kaynak Kullanımını Destekleme
Fonu kesintisini ödemekle yükümlü tutulmuşlardır.

1. Bankaların KKDF Sorumluluğu

4389 sayılı Bankalar Kanununda banka tanımı; banka adı altında
Türkiye’de kurulan kuruluşlar ile yurtdışında kurulu bankaların
Türkiye’deki şubeleri şeklinde ifade edilmektedir.

1.1. Yurtdışından Sağlanan Kredilere Aracılık Edilmesi Duru -
munda Bankaların KKDF Sorumluluğu

Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 sayılı Kararın 17 nci
maddesine göre, Türkiye’de yerleşik kişilerin yurtdışından kredi te-
min etmeleri mümkün olup, bu kredilerin bankalar ve özel finans
kurumları aracılığıyla kullanılması gerekmektedir.

88/12944 sayılı Kararın 3 üncü maddesinde, Türkiye’de yerleşik ki-
şilerin yurtdışından sağladıkları krediler, Fonun kaynakları arasında
sayılmıştır. Bu tür kredilerin mutlak surette bankalar ve özel finans
kurumları aracılığıyla kullanılması gerektiğinden, fon kesintisi de
krediye aracılık eden bankalar ve özel finans kurumları tarafından
hesaplanarak ödenecektir.

Ancak, kredinin Türkiye’de yerleşik bir banka ve özel finans kuru-
mu aracılığıyla olmaksızın doğrudan yurtdışında kullanıldığının tes-
pit edilmesi halinde, bu kredileri kullanan firmalar, haklarında ya-
sal işlemler yapılmak üzere, bankalar ve özel finans kurumlarının
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genel müdürlükleri tarafından Hazine Müsteşarlığı Banka ve Kam-
biyo Genel Müdürlüğü’ne bildirilerek kredi geri ödemesi gerçek-
leştirilecektir.39

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin 3 üncü maddesinin (20) numaralı bendi uyarınca ise Türkiye’de
yerleşik kişilerin yurtdışından sağladığı, ortalama vadesi 1 yıl olan
döviz ve altın kredileri KKDF kesintisinden istisnadır.

Ancak, istisna şartlarının ihlali (ortalama vadenin 1 yılın altına düş-
mesi) halinde, geri ödemenin, krediye aracılık eden banka tarafın-
dan yapılması durumunda aracı bankaca; krediye aracılık eden ban-
ka dışında bir banka tarafından yapılması durumunda ise, ödemeyi
yapan banka40 tarafından başlangıçta alınmayan KKDF kesintisinin
cezai faizi ile birlikte ödenmesi gerekmektedir.41

1.2. Kredili İthalat İşlemlerinde Bankaların KKDF Sorumlulu-
ğu

88/12944 sayılı kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında Ka-
rarın 3 üncü maddesine göre, mal mukabili, kabul kredili ve vadeli
akreditif ödeme şekillerine göre yapılan ithalat, bu tür işlemlerde it-
halatçının kredilendirilmesi söz konusu olduğundan kaynak kullanı-
mını destekleme fonu kesintisine tabi bulunmaktadır.
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39 21/2/2002 tarihli ve 2002/YB-1 sayılı Sermaye Hareketleri Genelgesinin
(1.1.6.) numaralı bölümü.

40 T.C. Maliye Bakanlığı 08/12/2004 tarihli ve 58420 sayılı özelgesinde, yurtdı-
şından sağlanan bir krediye  aracılık eden bankanın, söz konusu kredinin yurt-
dışındaki banka tarafından teminatlar paraya çevrilerek 1 yıldan önce kapatıl-
ması halinde, başlangıçta alınmayan fon kesintisinin ödemeye aracılık etmese
dahi bu bankadan tahsil edileceği yönünde görüş bildirmiştir.

41 T.C. Merkez Bankasının 25/12/1998 tarihli ve 98/2 sayılı Talimatı. T.C. Mali-
ye Bakanlığının 30/4/2002 tarihli ve 19374 sayılı özelgesi. 



Bu tür ithalat işlemlerinde ithalatçılar, yukarıda sayılan ödeme şe-
killerine göre gerçekleştirecekleri ithalata ilişkin fon kesintisini bir
banka ya da özel finans kurumuna ödeyecekler ve fon kesintisini
ödediklerini gösterir dekontu Gümrük İdaresine ibraz ettikten son-
ra mallarını gümrükten çekebileceklerdir.

Ancak, ithalatçı firmaların gerek sahte beyanname kullanmak sure-
tiyle ödeme türünü “peşin ödeme” olarak beyan etmeleri; gerekse
ithalat bedelini düşük göstermek suretiyle fon kesintisini tam ola-
rak ödememeleri durumunda, fon kesintisinin cezai faizi ile birlik-
te ödenmesinden banka ya da özel finans kurumu değil, firma so-
rumlu olacaktır.

Kredili ithalat işlemine ilişkin ithalat tutarının eksik bildirilmesi ha-
linde, eksik tutara ilişkin fon kesintisi ve cezai faizin, ilgili gümrük
müdürlüğünce ithalatçı firmadan tahsil edilmesi gerekmektedir.42

1.3. Yatırım Teşvik Belgesi Kapsamında Fon Kesintisi İstisnası
Uygulanan Kredilerde Bankaların KKDF Sorumluluğu

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin 3 üncü maddesinin (14) numaralı bendi uyarınca Yatırım Teşvik
Belgesi (YTB) kapsamında kullanılan krediler, T.C. Merkez Banka-
sı Dış İlişkiler Genel Müdürlüğü ve Kambiyo Mevzuatı Müdürlüğü
talimatları çerçevesinde kullanılmak kaydıyla KKDF kesintisinden
istisnadır.

Ancak, söz konusu talimatların hatalı yorumu sonucu bankalarca
YTB kapsamında fazla kredi kullandırılması durumunda fazla kul-
landırılan kısma tekabül eden KKDF kesintilerinin cezai faizi ile
birlikte yatırılmasından krediyi kullandıran bankalar sorumludur.43

32

42 T.C. Maliye Bakanlığının 24/6/2002 tarihli ve 28858 sayılı yazısı.
43 T.C. Merkez Bankasının 20/11/20001 tarihli ve 2001/3 sayılı Talimatı.



Ancak, YTB konusu yatırımın gerçekleşip gerçekleşmediği hususu,
Hazine Müsteşarlığı tarafından tespit edildiğinden ve KKDF kesin-
tisi istisnası uygulanan kredilerde bankaların, yatırımın gerçekleşip
gerçekleşmediğini takip sorumluluğu bulunmadığından, yatırımın
eksik gerçekleşmesi veya YTB’nin iptal edilmesi durumunda, baş-
langıçta alınmayan fon kesintisi ve cezai faizin ilgili gerçek ve tü-
zel kişilerden bağlı oldukları vergi dairelerince tahsil edilmesi ge-
rekmektedir.44

1.4. İhracat Taahhütlerinin Kapatılmasında Kullanılan Güm -
rük Beyannamelerinin Sahte Olduğunun Tespiti Halinde Ban-
kaların KKDF Sorumluluğu

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin 2 nci maddesinin 2 nci fıkrası uyarınca ihracatın finansmanı
amacıyla kullandırılan kredilerde, ihracat veya taahhüdün gerçek-
leştirilmesi şartıyla, fon kesintisi oranı %0 olarak uygulanmaktadır.

Bu nedenle, muhtelif kurumların denetim birimlerince yapılan ince-
lemeler sonucu düzenlenen raporlarda, gerçek olmayan ihracat iş-
lemleri ile ilgili olarak belgeli veya belgesiz ihracat kredisi kulla-
nan firmaların taahhütlerinin verilen ek süreler içinde kapatılmama-
sı durumunda, başlangıçta alınmayan KKDF kesintilerinin cezai
faizi ile birlikte tahsili gerekmektedir.

Ancak, gerçek olmayan ihracat işlemleri ile ilgili olarak, orijinal ta-
ahhüt kapatma süresi içinde (ek süreler dahil) bankalar söz konusu
hesapların kapatılmasını takip etmekle ve sayılmamsı gereken güm-
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rük beyannamelerini saymamakla yükümlüdürler. Taahhüt hesapla-
rı kapatılan kredilere ilişkin olarak, taahhüdün kapatılmasında kul-
lanılan gümrük beyannamelerinin gerçek olmadığının taahhüdün
kapatılmasından sonra tespiti halinde, bankaların sorumluluğu, sa-
dece söz konusu gümrük beyannameleri ile taahhüdü kapatılan kre-
dileri bildirmekle sınırlıdır.45

Bu durumda, ihracatın finansmanı amacıyla kullanıldığı için başlan-
gıçta alınmayan fon kesintisi, cezai faizi ile birlikte ilgili firmalar-
dan bağlı oldukları vergi dairelerince takip ve tahsil edilecektir.46

2. Katılım Bankalarının (Özel Finans Kurumları) KKDF So-
rumluluğu

16.12.1983 tarihli ve 83/7506 sayılı Kararname’nin eki Karar47 uya-
rınca tespit edilen usul ve esaslar çerçevesinde sermayelerine ilave-
ten yurt dışından ve içinden fon toplayarak ekonomiye fon tahsis
eden anonim şirket şeklindeki mali kuruluşlardır.

17.07.1998 tarihli ve 98/11498 sayılı Karar48 ile 88/12944 sayılı Ka-
rara eklenen geçici 3. madde hükmüne göre, 88/12944 sayılı Karar
uygulamasında özel finans kurumları banka olarak değerlendiril-
miştir.
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Özel Finans Kurumları; 01.11.2005 tarihli ve 25983 mükerrer sayı-
lı Resmi Gazete’de yayımlanan 5411 sayılı Bankacılık Kanunu ile
‘’Katılım Bankası’’ adını almıştır.

T.C. Merkez Bankasının 14.09.1998 tarihli ve 98/1-ÖFK sayılı Tali-
matında, özel finans kurumlarının 98/11498 sayılı Karar ile Kaynak
Kullanımını Destekleme Fonu uygulaması kapsamına alındığı belir-
tilerek, özel finans kurumlarınca yapılacak fon kesintisine ilişkin
usul ve esaslar belirlenmiştir.

3. Finansman Şirketleri49nin KKDF Sorumluluğu

Devamlı ve mutad iştigal konusu olarak her türlü mal ve hizmet alı-
mını kredilendirmek üzere ödünç para veren tüketici kredi şirketle-
rini ifade etmektedir.50

T.C. Merkez Bankasının 14.02.1997 tarihli 97/1-FŞ sayılı Genelge-
sinde, 96/9006 sayılı Karar ile finansman şirketlerinin de Kaynak
Kullanımını Destekleme Fonu uygulaması kapsamına alındığı belir-
tilerek, finansman şirketlerince yapılacak fon kesintisine ilişkin
usul ve esaslar belirlenmiştir.

Finansman şirketlerince yurt dışından sağlanan kredilerde ise, bu
tür krediler Kambiyo Mevzuatı gereğince bankalar ve özel finans
kurumları aracılığıyla kullanılacağından, fon kesintisi bankalar ve
özel finans kurumlarınca yatırılacaktır.51
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50 22.9.1995 tarihli ve 95/3 sayılı T.C. Merkez Bankası Talimatı.
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4. Gümrük İdaresinin KKDF Sorumluluğu

4.1. Geçici İthalat Rejimi Kapsamında Yurda Getirilen Malla-
rın Kesin İthalinde Gümrük İdaresinin KKDF Sorumluluğu

4458 sayılı Gümrük Kanununun 128-134 üncü maddelerinde dü-
zenlenen “Geçici İthalat Rejimi” esaslarına göre geçici olarak yur-
da girişi yapılan eşyanın fiili ithalinden önce, Fonun yatırıldığının
aranılmaması; ancak daha sonra söz konusu eşyanın yurda kati itha-
linin yapılması halinde, fiili ithal tarihindeki T.C. Merkez Bankası
döviz alış kuru ile hesaplanacak fon kesintisi ve fiili ithal tarihi ile
fon kesintisinin yatırıldığı tarih arasında geçecek süre için hesapla-
nacak cezai faizin yatırılması konusunda Gümrük İdaresince firma-
ya ihbarda bulunularak firma tarafından 7 gün içinde yatırılmasının
istenilmesi gerekmektedir.52

4.2. İhracatı Teşvik Belgesi ve Dahilde İşleme İzin Belgesi Kap-
samında Yapılan Kredili İthalat İşlemlerinde İhracat veya Ta-
ahhüdün Gerçekleşmemesi Durumunda Gümrük İdaresinin
KKDF Sorumluluğu

88/12944 sayılı Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında
Kararın 2 nci maddesinin üçüncü fıkrası uyarınca, İhracatı Teşvik
Belgesi (İTB) ve Dahilde İşleme İzin Belgesi (DİİB) kapsamında
yapılan ve mal mukabili, kabul kredili ve vadeli akreditif ödeme şe-
killerine göre gerçekleştirilen kredili ithalat işlemlerinde, ihracatın
gerçekleştirilme şartına bağlı olarak, fon kesintisi oranı %0 olarak
uygulanmaktadır.
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Dahilde İşleme İzin Belgesinde taahhüt edilen ihracatın gerçekleş-
tirilmemesi halinde, İhracatçı Birliklerince Gümrük İdaresine bildi-
rilen ithalat işlemlerinde, başlangıçta alınmayan fon kesintileri fiili
ithal tarihindeki kur üzerinden bulunacak ithalat tutarı esas alınarak
hesaplanacak ve cezai faizi ile birlikte 7 gün içinde Fona yatırılma-
sı için ilgili firmaya Gümrük Teşkilatınca bildirimde bulunulacaktır.

T.C. Merkez Bankası 16.11.2001 tarihli ve 156456 sayılı özelgesin-
de; taahhüdün gerçekleşmemesi durumunda, başlangıçta alınmayan
fon kesintilerinin fiili ithal tarihindeki kur üzerinden bulunacak it-
halat tutarı esas alınarak hesaplanacak ve cezai faizi ile birlikte 7
gün içinde Fona yatırılması için ilgili firmaya Gümrük İdaresince
bildirimde bulunulacağını, söz konusu işlemde KKDF kesintisi ve
cezai faizi, bankaların kendi kaynaklarından ödemesine gerek bu-
lunmadığını bildirilmiştir.

4.3. Belirli Bazı Şartların Arandığı İthalat İşlemlerine İlişkin
Olarak Açılan Akreditiflerde Gümrük İdaresinin  KKDF So-
rumluluğu

Bedelin bir kısmının malların özelliği nedeniyle geçici veya kesin
kabulünü, montajını, çalışır vaziyette teslim alınmasını, değerinin ih-
tiva ettiği  evsafa göre tespit edilmesini ya da benzeri şartların ger-
çekleşmesini müteakip sözleşmede belirtilen süre içinde müracaat
edilmek kaydıyla Türk Parası Transfer Belgesi (TPTB) veya Döviz
Satım Belgesi (DSB) düzenlenerek transfer yapılmasının akreditif
şartları arasında sayıldığı durumlarda, bu tür akreditifler vadeli ak-
reditif olarak değerlendirilmeyeceğinden fon kesintisi yapılmaması
gerekmektedir.
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Ancak bu tür bir işlemde, firma tarafından ithalatın ödeme şeklinin
bu tür bir akreditif olduğunun belirtilmesi halinde Gümrük İdaresi
tarafından bu şartı gösterir sözleşme metni aranılacaktır.53

V. KAYNAK KULLANIMINI DESTEKLEME FONU KESİN-
TİSİ  İSTİSNALARI

88/12944 sayılı Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında
Kararın 4 üncü maddesinde, “Kaynak Kullanımını Destekleme Fo-
nu’na kesinti yapılmayacak krediler Türkiye Cumhuriyet Merkez
Bankasınca yayımlanacak tebliğler ile belirlenir.” hükmüne yer ve-
rilmiştir.

Böylece KKDF kesintisinden istisna tutulacak işlemleri belirleme
yetkisi T.C. Merkez Bankası’na verilmiştir.

Buna göre KKDF kesintisi istisnası uygulanacak işlemler; T.C.
Merkez Bankası tarafından düzenlenen tebliğler ve Bakanlar Kuru-
lu Kararları ile belirlenmiştir. Bakanlar Kurulu Kararlarıyla belirle-
nen istisna uygulanacak işlemler, daha sonra KKDF Hakkında 6 Sı-
ra No.lu Tebliğin “İstisnalar”ı düzenleyen 4 üncü maddesine eklen-
miştir.

Bu nedenle, 88/12944 sayılı Kararda değişiklik yapılmak suretiyle
eklenen istisnalar bulunduğu gibi doğrudan T.C. Merkez Bankası
tarafından yayımlanan tebliğlerde de istisna uygulanacak işlemlere
ilişkin düzenlemeler bulunmaktadır.

38

53 T.C. Merkez Bankasının Gümrük Müsteşarlığını muhatap 5/8/1996 tarihli
117417 sayılı yazısı.



01.01.2002 tarihinden itibaren KKDF uygulaması Maliye Bakanlı-
ğı tarafından yapılmaktadır. 01.01.2002 tarihinden sonraki KKDF
ile ilgili istisna düzenlemeleri Bakanlar Kurulu Kararları ile yapıl-
mıştır.

I. KKDF KESİNTİSİ İSTİSNASI İLE İLGİLİ BAKANLAR
KURULU KARARLARI

1- 88/12944 sayılı Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hak -
kında Karar

07.06.1988 tarihli ve 19835 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak
yürürlüğe giren 88/12944 sayılı Kaynak Kullanımını Destekleme
Fonu Hakkında Kararın 4 üncü maddesi ile KKDF kesintisi istisna-
sı uygulanacak işlemlerin belirlenmesi konusunda T.C. Merkez
Bankası’na yetki verilmiş; Karar’da KKDF kesintisi istisnası uygu-
lanacak işlemler konusunda herhangi bir belirleme yapılmamıştır.

2- 95/7267 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı

15.09.1995 tarihli ve 22405 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
95/7267 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile 88/12944 sayılı Kararın 4
üncü maddesinde değişiklik yapılarak daha önce T.C. Merkez Ban-
kası tarafından tebliğler ile belirlenen istisna uygulanacak işlemler
söz konusu Kararın 4 üncü maddesine eklenmiştir.

95/7267 sayılı Karar göre KKDF kesintisi istisnası uygulanacak iş-
lemler şunlardır.

1. T.C.Ziraat Bankası (Teşvik Belgesiz, orta ve uzun vadeli tarım-
sal sanayi kredileri hariç) ve T.Halk Bankası’nca kullandırılan
ihtisas kredileri ile T.Kalkınma Bankası tarafından doğrudan ve-
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ya ticari bankalar aracılığı ile kullandırılan turizm ihtisas kredile-
ri,

2. Konut ve yapı tasarrufu kredileri ile gerçek kişilere kendi ihti-
yaçları için kullandırılan konut inşaat kredileri,

3. Yurtiçi bankalar arası krediler,

4. Kredilerin, Hazine kaynaklı fonlar dahil, Kanun, Kanun Hük-
münde Kararname, Kararname, Tebliğ ve Yönetmelik gibi çeşit-
li mevzuat hükümlerine göre kurulan fonlardan kullandırılan kıs-
mı,

5. Kanuni ve idari takibe alınan krediler,

6. Bankalarca yurt dışında yerleşik kişilere açılacak krediler,

7. Kurucu bankalarca yatırım fonlarına verilen avanslar,

8. Yurt dışındaki işlerle ilgili olarak yurt içindeki bankalardan ve-
ya yurt dışından alınacak döviz kredileri,

9. Petrol, (petrol mahsulleri dahil), gübre, gübre hammaddesi, buğ-
day, arpa ithalatının finansmanı amacıyla kullandırılacak krediler
ve ithalat işlemleri,

10.İlgili Kanun hükümlerine göre işlemleri fonlardan muaf tutulan
Kurum ve Kuruluşlar ile Hazine ve Türkiye Cumhuriyet Merkez
Bankasının aldığı kredi ve ithalat işlemleri,

11.T.C.Emekli Sandığı, Sosyal Sigortalar Kurumu ile Esnaf ve Sa-
natkarlar ve Diğer Bağımsız Çalışanlar Sosyal Sigortalar Kuru-
mu’nun kullandıkları krediler ve ithalat işlemleri (Müessese, te-
şebbüs ve iştirakleri hariç),
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12.Bağlı muamele veya takas,

13.Bankalarca yapılan vadeli ihracat alacakları ile ilgili iskonto iş-
lemlerinden senetleri reeskonta kabul edilenler,

14.Yatırım Teşvik Belgesi kapsamında yapılan ithalat ve bu belge
kapsamında kullanılan 2 yıldan uzun vadeli krediler,

KKDF kesintisinden istisnadır.

Ayrıca bu düzenleme ile yukarıda belirtilen Fon’a kesinti yapılma-
yacak kredilerin kapsamını genişletme veya daraltma konusunda
Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası’na yetki verilmiştir.

3- 96/9006 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı

12.01.1997 tarihli ve 22875 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
96/9006 sayılı Bakanlar Kurulu Kararının 3 üncü maddesi ile
88/12944 sayılı Kararın 4 üncü maddesinin (3) numaralı bendinde
değişiklik yapılmıştır.

Buna göre, “Yurt içi bankalar arası krediler ile bankaların finans-
man şirketlerine kullandırdığı krediler” KKDF kesintisi istisnası
kapsamına alınmıştır.

II. KKDF KESİNTİSİ İSTİSNASI İLE İLGİLİ T.C. MERKEZ
BANKASI TEBLİĞLERİ

1-Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra
No.lu Tebliğ

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin 3 üncü maddesinde, “Fon’a Kesinti Yapılmayacak Krediler”,
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Türk Lirası kredilerde uygulanacak istisnalar ve döviz kredileri ile
ithalat işlemlerinde uygulanacak istisnalar şeklinde iki bölüme ay -
rılmıştır.

Buna göre KKDF kesintisi istisnası uygulanacak krediler aşağıdaki
şekilde belirlenmiştir.

A- Türk Lirası kredilerde;

1. T.C.Ziraat Bankası (Teşvik Belgesiz, orta ve uzun vadeli tarım-
sal sanayi kredileri hariç) ve T.Halk Bankası’nca kullandırılan
ihtisas kredileri ile T.Kalkınma Bankası tarafından doğrudan ve-
ya ticari bankalar aracılığı ile kullandırılan turizm ihtisas kredile-
ri,

2. Bankalarca T.C. Ziraat Bankasının tarım kredilerine uyguladığı
faiz oranları üzerinden kullandırılan kısa vadeli tarım kredileri,

3. T.Emlak Bankasınca kullandırılan konut ve yapı tasarrufu kredi-
leri,

4. Bankalar arası krediler,

5. Hazine kaynaklı fonlardan kullandırılan krediler,

6. Dış Krediler Kur Farkı Fonu kapsamına alınan krediler,

7. T.C. Emekli Sandığınca verilen emekli çeklerinin iskonto edil-
mesi suretiyle kullandırılan krediler,

8. Kanuni takibe alınan krediler,

9. İdari takibe alınan kredilerde sözleşme ile banka iskonto oranı-
nın üzerinde bir oranda faiz uygulaması halinde, faizin iskonto
oranını aşan kısmı.

42



B- Döviz kredileri ve ithalat işlemlerinde;

1. Vadelerine bakılmaksızın bankaların borçlu sıfatı ile temin ede-
cekleri krediler,

2. Dış Ticaret Sermaye Şirketlerinin

a) Yurtdışından sağlayacakları krediler (prefinansman ile ka-
bul kredili, vadeli akreditif ve mal mukabili ithalat işlem-
leri dahil),

b) Yurtiçindeki bankalardan kendi ihtiyaçları için döviz tah-
sisi mutad işlemlerde kullanılmak üzere sağlayacakları
krediler,

3. Yatırım Teşvik Belgesi kapsamında

a) Dış kredi almaları öngörülenlerin sağlayacağı krdiler
(prefinansman kredileri hariç),

b) Verilen döviz tahsisini aşmamak şartıyla kabul kredili,
vadeli akreditif ve mal mukabili ödeme şekillerine göre
yapılacak ithalat,

4. Yurt dışındaki işlerle ilgili olarak yurt içindeki bankalardan ve-
ya yurt dışından alınacak krediler (ihracatı teşvik belgesi kapsa-
mında kullanılacak krediler dahil),

5. Petrol, (petrol mahsulleri dahil), gübre, gübre hammaddesi, buğ-
day, arpa ithalatının finansmanı amacıyla kullandırılacak krediler
(kabul kredili, vadeli akreditif ve mal mukabili ödeme şekilleri-
ne göre yapılacak ithalat dahil),
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6. Yukarıda sayılan krediler dışında kalan iki yıl ve daha uzun va-
deli krediler,

7. Bankalarca yurt dışındaki kişilere açılacak döviz kredileri,

8. Yukarıda sayılan fon kesintisine tabi olmayan döviz kredileri ile
ithalat işlemlerinden vadeleri temdit edilenler.

2- Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 8 Sıra
No.lu Tebliğ

28.10.1990 tarihli ve 20619 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
KKDF Hakkında 8 Sıra No.lu Tebliğin 2 nci maddesi ile 6 Sıra
No.lu Tebliğin 3/A-4 üncü maddesinde; “Yurt içi bankalar arası kre-
diler” olarak değiştirilmiş; “T.C. Emekli Sandığınca verilen emekli
çeklerinin iskonto edilmesi suretiyle kullandırılan krediler”de uygu-
lanan KKDF kesintisi istisnası kaldırılmış ve 8 inci ve 9 uncu bent-
ler, 7 ve 8 inci bentler olarak düzenlenmiştir.

3- Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 9 Sıra
No.lu Tebliğ

26.02.1991 tarihli ve 20798 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
KKDF Hakkında 9 Sıra No.lu Tebliğin 1 inci maddesi ile 6 Sıra
No.lu Tebliğin 3/A-3 üncü maddesinde “Konut ve yapı tasarrufu
kredileri (bina inşaat kredileri hariç)” olarak; (6) numaralı bendi
ise, “Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu’ndan kullandırılan kre-
diler ile Dış Krediler Kur Farkı Fonu kapsamına alınan krediler”
olarak değiştirilmiştir.

4-Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 10  Sıra
No.lu Tebliğ

06.04.1993 tarihli ve 21544 mükerrer sayılı Resmi Gazetede yayım-
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lanan KKDF Hakkında 10 Sıra No.lu Tebliğin 1 inci maddesi ile 6
Sıra No.lu Tebliğin “Fon Kesintisi İstisnaları”nı düzenleyen 3 üncü
maddesi yeniden düzenlenerek, KKDF kesintisi istisnası uygulana-
cak kredilerin kapsamı 10 Sıra No.lu Tebliğin yürürlüğe girdiği 6
Nisan 1993 tarihinden itibaren düzenlenmiştir.

KKDF Hakkında 10 Sıra No.lu Tebliğin 1 inci maddesi ile yapılan
değişiklik sonucu KKDF kesintisi istisnası uygulanacak işlemler
aşağıda yer almaktadır.

1. T.C.Ziraat Bankası (Teşvik Belgesiz, orta ve uzun vadeli tarım-
sal sanayi kredileri hariç) ve T.Halk Bankası’nca kullandırılan
ihtisas kredileri ile T.Kalkınma Bankası tarafından doğrudan ve-
ya ticari bankalar aracılığı ile kullandırılan turizm ihtisas kredile-
ri,

2. Bankalarca T.C. Ziraat Bankasının tarım kredilerine uyguladığı
faiz oranları üzerinden kullandırılan kısa vadeli tarım kredileri,

3. Konut yapı tasarrufu kredileri ile gerçek kişilere kendi ihtiyaçla-
rı için kullandırılan konut inşaat kredileri,

4. Yurt içi bankalar arası krediler,

5. Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu, Yatırımları ve Döviz Ka-
zandırıcı Hizmetleri Teşvik Fonu’ndan kullandırılan krediler ve
Dış Krediler Kur Farkı Fonu kapsamına alınan krediler ile Hazi-
ne kaynaklı fonlardan kullandırılan krediler,

6. Kanuni takibe alınan krediler,

7. İdari takibe alınan kredilerde sözleşme ile banka iskonto oranı-
nın üzerinde bir oranda faiz uygulaması halinde, faizin iskonto
oranını aşan kısmı,
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8. Bankalarca yurt dışındaki kişilere açılacak krediler,

9. Kurucu bankalarca yatırım fonlarına verilen avanslar,

10.Bankaların borçlu sıfatı ile yurt dışından temin edecekleri döviz
kredileri,

11.Yatırım Teşvik Belgesi kapsamında

a) Dış kredi almaları öngörülenlerin sağlayacağı döviz kre-
dileri,

b) Kabul kredili, vadeli akreditif ve mal mukabili ödeme şe-
killerine göre yapılacak ithalat,

12.Yurt dışındaki işlerle ilgili olarak yurt içindeki bankalardan ve-
ya yurt dışından alınacak krediler (İhracatı Teşvik Belgesi kap-
samında kullanılacak krediler dahil),

13.Petrol, (petrol mahsulleri dahil), gübre, gübre hammaddesi, buğ-
day, arpa ithalatının finansmanı amacıyla kullandırılacak döviz
kredileri ve ithalat işlemleri,

14.3685 sayılı Kanunda bahsi geçen kurum ve kuruluşların kullan-
dıkları krediler ile ithalat işlemleri,

15.2581 sayılı Deniz Ticaret Filosunun Geliştirilmesi ve Gemi İnşa
Tesislerinin Teşvikine Dair Kanun kapsamında kullanılan döviz
kredileri ve ithalat işlemleri,

16.Yapılmış ihracat karşılığı düzenlenen ihracatı teşvik belgeleri
kapsamındaki ithalat işlemleri,

17.Ortalama vadesi 2 yıl ve daha uzun olan döviz kredileri,
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18.Bankalarca yapılan vadeli ihracat alacakları ile ilgili iskonto iş-
lemlerinden senetleri reeskonta kabul edilenler,

19.T.C. Emekli Sandığı, Sosyal Sigortalar Kurumu ile Esnaf ve Sa-
natkarlar ve Diğer Bağımsız Çalışanlar Sosyal Sigortalar Kuru-
mu’nun kullandıkları krediler (Müessese, teşebbüs ve iştirakler
hariç),

20.Bankalarca yapılan factoring ve forfaiting işlemleri.

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu istisnası uygulanacak kredi-
ler ve işlemler, KKDF Hakkında 10 Sıra No.lu Tebliğde (20) bent
halinde sayılmıştır.

5- Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 1 1  Sıra
No.lu Tebliğ

12.09.1995 tarihli ve 22402 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 11 Sıra No.lu Teb-
liğin 1 inci maddesi ile KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 ün-
cü maddesinde düzenlenme yapılmıştır.

KKDF Hakkında 10 Sıra No.lu Tebliğ ile (20) bent halinde sayılan
KKDF kesintisi istisnası uygulanacak işlemler (14) bende indiril-
mek suretiyle bazı işlemler KKDF kesintisi istisnası kapsamından
çıkarılmış; bazı bentler birleştirilmiş; bazıları ise değiştirilmiştir.

KKDF Hakkında 11 Sıra No.lu Tebliğ ile yapılan değişiklik sonucu;
6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesinin (2), (10), (16), (17) ve (20)
numaralı bentleri 12.09.1995 tarihi itibariyle yürürlükten kaldırıl-
mıştır.

Buna göre, bankaların borçlu sıfatıyla yurt dışından temin ettikleri
krediler, ortalama vadesi iki yıl ve daha uzun olan döviz kredileri,
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Yatırım Teşvik Belgesi kapsamında yurt dışından sağlanan iki yıldan
kısa vadeli döviz kredileri, bankalarca T.C. Ziraat Bankası’nın tarım
kredilerine uyguladığı faiz oranları üzerinden kullandırılan kısa va-
deli tarım kredileri ve bankalarca yapılan faktoring ve forfaiting iş-
lemleri KKDF kesintisi yapılmayacak krediler kapsamından çıkarıl-
mıştır.54

Söz konusu maddenin (5) numaralı bendi, “Kredilerin Hazine kay-
naklı fonlar dahil, Kanun, Kanun Hükmünde Kararname, Kararna-
me, Tebliğ ve Yönetmelik gibi çeşitli mevzuat hükümlerine göre
kurulan fonlardan kullandırılan kısmı” şeklinde değiştirilerek (4)
numaralı bent olarak düzenlenmiştir.

6 Sıra No.lu Tebliğin 3. maddesinin (6) ve (7) numaralı bentleri,
“Kanuni ve idari takibe alınan krediler” şeklinde birleştirilmiş ve
(5) numaralı bent olarak teselsül ettirilmiştir.

Söz konusu maddenin (11) numaralı bendi ise, “Yatırım teşvik bel-
gesi kapsamında yapılan ithalat ve belge kapsamında kullanılan 2
yıldan uzun vadeli krediler” şeklinde (14) numaralı bent olarak dü-
zenlenmiştir.

KKDF Hakkında 11 Sıra No.lu Tebliğ ile 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 ün-
cü maddesine “Bağlı muamele veya takas” işlemleri (12) numaralı
bent olarak eklenmek suretiyle bağlı muamele ve takas işlemleri
KKDF kesintisi istisnası kapsamına alınmıştır.

6- Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 12  Sıra
No.lu Tebliğ

22.09.1995 tarihli ve 22412 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan

48

54 T.C. Merkez Bankası’nın 13/9/1995 tarihli ve 95/1 sayılı Talimatı.



Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 12 Sıra No.lu Teb-
liğin 2 nci maddesi ile 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesine
“Türkiye İhracat Kredi Bankası’nca yurt dışından sağlanan krediler
ile bankalarca yurt dışından sağlanan kredilerden Türkiye İhracat
Kredi Bankası’na kullandırılan kısmı” ibaresi (15) numaralı bent
olarak eklenmek suretiyle, Türkiye İhracat Kredi Bankası’nın yurt
dışından sağladığı krediler ile bankaların yurt dışından temin edile-
rek Türkiye İhracat Kredi Bankası’na kullandırdıkları krediler,
KKDF kesintisi istisnası kapsamına alınmıştır.

7- Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 13  Sıra
No.lu Tebliğ

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin 3 üncü maddesine, KKDF Hakkında 13 Sıra No.lu Tebliğin55 1
inci maddesi ile (16) numaralı bent eklenerek, “Yurt dışındaki ihra-
cat kredi veya ihracat kredisi sigorta kurumları ile bu ülkelerin kre-
di garanti programları çerçevesinde yapılacak ithalatın finansmanın-
da kullanılmak üzere bankaların borçlu sıfatıyla sağladıkları kredi-
ler” üzerinden KKDF kesintisi yapılmaması hükme bağlanmıştır.

8- Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 16  Sıra
No.lu Tebliğ

23.01.1996 tarihli ve 22532 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 16 Sıra No.lu Teb-
liğin 1 inci maddesi ile 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesinin (9),
(10), (11), (14) ve (15) numaralı bentlerinde değişiklik yapılarak
söz konusu maddeye “Bankalarca yurt dışından sağlanan kredilerin
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Yatırım Teşvik Belgesi kapsamında kullandırılan kısmı ile ihracatın
(ihracatı teşvik belgesine bağlanmış ihracat sayılan satış ve teslim-
ler ile döviz kazandırıcı hizmet ve faaliyetler dahil) finansmanında
kullandırılan kısmı” ibaresi (17) numaralı bent olarak eklenmiştir.

9- Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 17  Sıra
No.lu Tebliğ

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin “istisnalar”ı düzenleyen 3 üncü maddesine, 17 Sıra No.lu Tebli-
ğin56 4 üncü maddesi ile aşağıdaki (18), (19) ve (20) numaralı bent-
ler eklenmiştir.

“18. Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 sayılı Karara iliş-
kin 95/32-13 sayılı Tebliğ çerçevesinde kullandırılan altın kredileri,

19. İstanbul Menkul Kıymetler Borsası Takas ve Saklama Bankası
A.Ş. nezdinde kurulan Borsa Para Piyasası işlemleri,

20. Yurt dışından bankalarca sağlanan ortalama vadesi asgari 1 yıl
ve bankalar dışında Türkiye’de yerleşik kişilerce sağlanan ortalama
vadesi asgari 2 yıl olan döviz kredileri (Fiduciary işlemler hariç),”

10- Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 19  Sıra
No.lu Tebliğ

11.03.1997 tarihli ve 22930 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 19
Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesi ile 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü
maddesinin (3), (16) ve (20) numaralı bentlerinde değişiklik yapıl-
mıştır.
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Bu değişiklikler ile yeni kurulan finansman şirketlerinin (özel fi -
nans kurumları) kullandıkları veya kullandırdıkları ya da aracılık et-
tikleri kredilere de bankalara getirilen istisna hükümlerinin uygu-
lanması sağlanmıştır.

Buna göre, yurt içi bankalar arası krediler ve yurt dışından bankala-
rın sağladığı asgari vadesi bir yıl olan döviz kredilerine uygulanan
istisnalar finansman şirketlerini de kapsayacak şekilde düzenlen -
miştir.

11- Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 20  Sıra
No.lu Tebliğ

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin 3 üncü maddesine, 20 Sıra No.lu Tebliğin57 2 nci maddesi ile
“Kitap ithalatının finansmanı amacıyla kullanılan krediler” hükmü
(21) numaralı bent olarak eklenerek kitap ithalatının finansmanı
amacıyla kullanılan krediler de KKDF kesintisi istisnası kapsamına
alınmıştır.

12- Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 21  Sıra
No.lu Tebliğ

05.06.1998 tarihli ve 23363 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 21 Sıra No.lu Teb-
liğ ile 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesinin (1) ve (5) numaralı
bentlerinde değişiklik yapılmıştır.

KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 3/1 inci maddesinde yapılan
değişiklik ile “... diğer bankalarca tarım kooperatifi üyesi çiftçilere,
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münhasıran tarıma yönelik olarak kullandırılan azami 2 milyar Türk
Lirasına kadar olan krediler (tarımsal sanayi kredileri hariç)” KKDF
kesintisi istisnası kapsamına alınmıştır.

Söz konusu maddenin (5) numaralı bendi ise, “Tasfiye Olunacak
Alacaklar hesabına alınan krediler (I inci Grup Teminatlı krediler
hariç)” olarak değiştirilerek, bankaların tasfiye olunacak alacaklar
hesabında izlediği tahsili mümkün olmayan kredi alacakları KKDF
kesintisinden istisna edilmiştir.

13- Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 22  Sıra
No.lu Tebliğ

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 22 Sıra No.lu Teb-
liğin58 2 nci maddesi ile 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesinin
(15) ve (17) numaralı bentleri 01.01.1999 tarihinden itibaren yürür-
lükten kaldırılarak söz konusu maddenin (16) ve (20) numaralı bent-
lerinde değişiklik yapılmıştır.

Buna göre, “Türkiye İhracat Kredi Bankası’nca yurt dışından sağla-
nan krediler ile bankalarca yurt dışından sağlanan kredilerin, T.C.
Başbakanlık Hazine Müsteşarlığınca belirlenen oranının anılan
Müsteşarlıkça belirlenecek kuruluşlara kullandırılması halinde te-
min olunan kredinin tamamı59”na 01.01.1999 tarihinden itibaren
KKDF kesintisi istisnası uygulanmayacaktır. Ayrıca, “Bankalarca
yurt dışından sağlanan kredilerin Yatırım Teşvik Belgesi kapsamın-
da kullandırılan kısmı ile ihracatın (ihracatı teşvik belgesine bağlan-
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mış ihracat sayılan satış ve teslimler ile döviz kazandırıcı hizmet ve
faaliyetler dahil) finansmanında kullandırılan kısmı” için öngörülen
KKDF kesintisi istisnası da 01.01.1999 tarihinden itibaren yürür-
lükten kaldırılmıştır.

“Yurt dışındaki ihracat kredi veya ihracat kredisi sigorta kurumları
ile bu ülkelerin kredi garanti programları çerçevesinde yapılacak it-
halatın finansmanında kullanılmak üzere bankaların borçlu sıfatıyla
sağladıkları krediler ile ortalama vadesi 2 yıl olmak kaydıyla bu kre-
dilerin ithalatçıya kullandırılan kısmı60” üzerinden KKDF kesintisi
yapılmamasını hükme bağlayan KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Teb-
liğin 3 üncü maddesinin (16) numaralı bendinde yapılan değişiklik
ile bu krediler için öngörülen iki yıllık ortalama vade süresi bir yıla
indirilmiştir.61

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin (20) numaralı bendi “Türkiye’de yerleşik kişilerce yurt dışından
sağlanan, ortalama vadesi asgari 1 yıl olan döviz kredileri (Fiduci-
ary işlemler hariç)” şeklinde değiştirilerek daha önce Türkiye’de
yerleşik kişilerin yurt dışından sağladığı krediler için belirlenen iki
yıllık ortalama vade süresi bir yıl olarak belirlenmiştir.62

14- Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 23  Sıra
No.lu Tebliğ

04.08.1999 tarihli ve 23776 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 23 Sıra No.lu Teb-
liğin 1 inci maddesi ile Tebliğin yayımı tarihinden geçerli olmak
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üzere, 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesine “Finansman şirket-
lerince münhasıran tarıma yönelik mal alımı için tarım kooperatifle-
ri üyesi çiftçilere kullandırılan 2 milyar Türk Lirasına kadar olan
krediler” hükmü, (22) numaralı bent olarak eklenerek finansman
şirketlerinin kullandıracağı tarımsal amaçlı krediler de KKDF ke-
sintisi istisnası kapsamına alınmıştır.

15-Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 25  Sıra
No.lu Tebliğ

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin 3 üncü maddesine, 25 Sıra No.lu Tebliğ63 ile eklenen (23) nu-
maralı bent hükmü uyarınca, “Faktoring şirketleri tarafından yurt dı-
şından ihracat faktoringinde kullanılma üzere sağlanan ve bu amaç-
la kullandırılan fonlar” 18.02.2000 tarihinden itibaren KKDF kesin-
tisinden istisna edilmiştir.

16-Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 28  Sıra
No.lu Tebliğ

10.11.2000 tarihli ve 24226 sayılı Resmi Gazete’de yayınlanan
Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 28 Sıra No.lu Teb-
liğin 2 nci maddesi ile 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesinin
(15), (18) ve (20) numaralı bentlerinde değişiklikler yapılmıştır.

Tasfiye Olunacak Alacaklar hesabına alınan krediler için KKDF ke-
sintisi istisnasına ilişkin düzenlemenin yer aldığı KKDF Hakkında 6
Sıra No.lu Tebliğin 3/5 inci maddesi “Zarar Niteliğindeki Krediler
ve Diğer Alacaklar Hesabına alınan kredileri” de kapsayacak şekil-
de değiştirilmiştir.
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KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesine 17 Sıra
No.lu Tebliğ ile eklenen “Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında
32 sayılı Karara ilişkin 95/32-13 sayılı Tebliğ çerçevesinde kullan-
dırılan altın kredileri,” hükmü, “Kuyumculukla iştigal eden gerçek
ve tüzel kişilerce kullanılan altın kredileri” olarak değiştirilerek,
kuyumculukla uğraşan gerçek ve tüzel kişilerin kullanacağı altın
kredileri KKDF kesintisi istisnası kapsamına alınmıştır.

Ayrıca, Türkiye’de yerleşik kişilerin yurt dışından sağlayacağı orta-
lama vadesi asgari bir yıl olan altın kredileri, 6 Sıra No.lu Tebliğin
3/20 nci maddesinde yapılan değişiklik ile 10.11.2000 tarihinden
itibaren KKDF kesintisi istisnası kapsamına alınmıştır.

17-Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 32  Sıra
No.lu Tebliğ

T.C. Merkez Bankası tarafından Kaynak Kullanımını Destekleme
Fonu istisnasına ilişkin son düzenleme, KKDF Hakkında 32 Sıra
No.lu Tebliğ ile yapılmıştır.

27.10.2001 tarihli ve 24566 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 32
Sıra No.lu Tebliğ ile KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü
maddesine aşağıdaki (24) ve (25) numaralı bentler eklenmiştir.

“24. Türkiye’de yerleşik kişilerce, hisselerinin çoğunluğu Tasarruf
Mevduatı Sigorta Fonu’na ait olan bir bankanın yurt dışı şubelerin-
den ortalama vadesi asgari 1  yıl olarak sağlanmış olan döviz kredi-
lerinden, hisselerinin çoğunluğu Tasarruf Mevduatı Sigorta Fo-
nu’na ait başka bir bankaca devralınanlar,

25. 4389 sayılı Bankalar Kanunu’nun devir ve birleşmeye ilişkin
hükümleri çerçevesinde devredilen, devralan veya birleşen banka-

55



ların yurt dışındaki şubelerinden, Türkiye’de yerleşik kişilerce, or -
talama vadesi asgari 1 yıl olarak sağlanmış olan döviz kredilerin-
den, kredinin kullanıldığı yurt dışı şubenin faaliyetine son verilmiş
olması nedeniyle, devralan bankaya veya birleşme sonucu oluşan
bankaya devrolunanlar,”

Bu düzenleme ile Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonuna devir olan
bankaların alacaklarının tahsili konusunda KKDF kesintisi istisnası
düzenlenmiştir.

III. KKDF KESİTİSİ İSTİSNASI İLE İLGİLİ OLARAK
01.01.2002 TARİHİNDEN SONRA YAPILAN DÜZENLEME-
LER 

4684 sayılı Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde De-
ğişiklik Yapılmasına Dair Kanunun 16 ncı maddesinin (e) bendi ile
Bakanlar Kurulu’na verilen “kredilerin, kalkınma planlarının amaç-
larına uygun olarak yönlendirilmesi amacıyla fon kurma, kaldırma,
kaynağını kredilere tahakkuk ettirilen faizlerden sair suretlerle sağ-
lama yetkisi” kaldırılmış; ancak aynı Kanunun geçici 3 üncü mad-
desinin (a) fıkrası ile kesintilerin, bu konuda yeni bir düzenleme ya-
pılıncaya kadar yürürlükten kaldırılan hükümlere göre doğrudan ge-
nel bütçeye gelir kaydedilmek üzere tahsiline devam edilmesi; ke-
sinti oranlarını sıfıra kadar indirmeye veya 15 puana kadar yükselt-
meye veya kesintiyi tümüyle kaldırmaya Bakanlar Kurulu’nun yet-
kili olduğu hükmü ile kesintilerin tahakkuk ve tahsilinin vergi ka-
nunlarındaki tahakkuk ve tahsilat hükümlerine göre Maliye Bakan-
lığınca takip edileceği hükmü tesis edilmiştir.

Bu hüküm uyarınca Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu uygula-
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ması, 01.01.2002 tarihinden itibaren Maliye Bakanlığı tarafından
yerine getirilmektedir.

KKDF uygulaması ile ilgili olarak 01/01/2002 tarihinden sonra ya-
pılan Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu kesintisi istisnasına
ilişkin düzenlemelere aşağıda yer verilmiştir.

1- 4743 sayılı Mali Sektöre Olan Borçların Yeniden Yapılandı-
rılması ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında
Kanun64

Türkiye’de faaliyette bulunan bankalar, özel finans kurumları ve
kendi özel mevzuatları uyarınca alınan izinler dahilinde faaliyette
bulunan diğer malî kurumlar tarafından, bankalar ve diğer malî ku-
rumlar ile kredi ilişkisi içinde bulunup, finansal darboğaz yaşayan
borçluların; finansal yeniden yapılandırma çerçevesinde belirlene-
cek süre ve koşullarla, 4743 sayılı Kanunun yürürlüğe girdiği
(31.01.2002) tarihten önce açılmış kredilerle ilgili olarak vadeleri
uzatmak, krediyi yenilemek, ilave yeni kredi vermek, anapara
ve/veya faiz indirmek, faizden vazgeçmek, kredileri kısmen veya
tamamen iştirake çevirmek, kredileri aynî, nakdi ya da tahsil şartı-
na bağlı bir bedel karşılığı devir ve temlik etmek, kredileri borçlu ya
da üçüncü kişilere ait aynî değerler karşılığında kısmen veya tama-
men tasfiye etmek, diğer bankalarla birlikte hareket ederek proto-
koller yapmak gibi alınacak tedbirlerle malî kesime olan geri öde-
me yükümlülüklerini yerine getirebilmelerine ve katma değer ya-
ratmaya devam etmelerine imkan verilmesinin sağlanması amacıy-
la yayımlanan 4743 sayılı Mali Sektöre Olan Borçların Yeniden Ya-
pılandırılması ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında
Kanunun, vergi istisnalarını düzenleyen 3. maddesinde, çerçeve an-

57

64 31/1/2002 tarihli ve 24657 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.



laşması ve düzenlenen sözleşmeler kapsamında kullandırılan ve
kullandırılacak krediler ile Bankacılık Düzenleme ve Denetleme
Kurulu tarafından kuruluş ve faaliyet esasları belirlenecek varlık
yönetim şirketlerinin (beş yıl süreyle) bu Kanun kapsamında yap-
tıkları işlemler ve (31/12/2004 tarihine kadar) bu Kanun kapsamın-
da bankalar arasında alım ve satım işlemine konu edilen alacaklar
ile bu alacakların teminatını oluşturan değerlerin devir ve temliki
için yapılan işlemler kaynak kullanımını destekleme fonu kesinti-
sinden istisna edilmiştir.

2- 22/12/2003 tarihli ve 2003/6660 sayılı Bakanlar Kurulu Ka-
rarı

31.12.2003 tarihli ve 25333 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
2003/6660 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile “Asgari vadesi bir yıl
ve üzerinde olup, yurt dışından alınan döviz kredileri ve yatırım teş-
vik belgesi kapsamında kullanılan kredilerden; vadesi dolmadan
önce krediyi kullananlar tarafından, kısmen veya tamamen sermaye
artırımında kullanılmak suretiyle kapatılması veya sermaye artırı-
mında kullanılmak üzere gerçek veya tüzel kişilere devir ve temli-
kinin yapılması hali”nde bu krediler üzerinden 15.12.2003 tarihin-
den geçerli olmak üzere KKDF kesintisi yapılmaması kararlaştırıl-
mıştır.

3- 22/03/2004 tarihli ve 2004/7131  sayılı Bakanlar Kurulu Ka-
rarı65

04.05.2004 tarihli ve 25452 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
2004/7131 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı’nın 11 inci maddesinin (a)
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65 Bu Karar Sanayi ve Ticaret Bakanlığı tarafından hazırlanmıştır.



bendinde yapılan düzenleme ile bu Karar kapsamında, KOSGEB ile
banka arasında yapılacak protokoller çerçevesinde kullandırılacak
kredilerden Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu kesintisi yapıl-
maması kararlaştırılmıştır.

4- Toprak Mahsulleri Ofisi’nin Ürün Alımı İçin Yurtiçinden ve
Yurtdışından Kullanacağı Kr ediler ile 2699 sayılı Umumi Ma -
ğazalar Kanunu Uyarınca Düzenleyeceği Makbuz Senetlerini
Teminat Olarak Gösteren Gerçek veya Tüzel Kişilere Kullandı-
rılacak Kredilerde Fon Kesintisi İstisnası

28/05/2004 tarihli ve 2004/7360 sayılı Bakanlar Kurulu Kararının66

6. maddesinde, “TMO’nun 2004-2005 faaliyet döneminde ürün
alımları için gerek duyacağı finansman, bütçeye konulan ödenekten
yapılacak aktarımlar ile iç ve dış kredi temini suretiyle karşılanır.
Yurt içinden ve yurt dışından kullanılacak döviz kredileri, Kaynak
Kullanımını Destekleme Fonundan muaftır.” hükmüne yer verilmek
suretiyle, Toprak Mahsulleri Ofisi’nin 2004-2005 faaliyet dönemin-
de ürün alımları için yurtiçinden veya yurtdışından sağlayacağı kre-
diler üzerinden kaynak kullanımını destekleme fonu kesintisi yapıl-
maması kararlaştırılmıştır.

30/5/2005 tarihli ve 2005/8871 sayılı “2005-2006 Dönemi Hububat
Ürünü Alım ve Satımı Hakkında Karar”ın67 8. maddesi ile Toprak
Mahsulleri Ofisi’nin 2005-2006 faaliyet döneminde de ürün alımla-
rı için yurtiçinden veya yurtdışından kullanacağı döviz kredileri
üzerinden kaynak kullanımını destekleme fonu kesintisi yapılmama-
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66 5/6/2004 tarihli ve 25483 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.
67 1/6/2005 tarihli ve 25832 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.



sı kararlaştırılmış; aynı Kararın 4. maddesinde de, “Bankalar ve özel
finans kurumlarının, TMO tarafından 2699 sayılı Umumi Mağazalar
Kanunu hükümlerine göre düzenlenen makbuz senetlerini teminat
olarak gösteren gerçek veya tüzel kişilere kullandıracağı kredilerde
kaynak kullanımını destekleme fonu kesintisi oranı %0” olarak be-
lirlenmiştir.

5- 21/07/2004 tarihli ve 2004/7668  sayılı Bakanlar Kurulu Ka-
rarı68

2004/7668 sayılı Bakanlar Kurulu Kararının 1 inci maddesi ile
“Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Kararın 7 nci
maddesi uyarınca, İstanbul Altın Borsasında işlem görmek üzere
anılan Kararın 2 nci maddesinde belirtilen özelliklere sahip işlen-
memiş kıymetli madenlerin ithali” Kaynak Kullanımını Destekleme
Fonu kesintisinden istisna edilmiştir.

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin 3 üncü maddesinin (9) numaralı bendi; 2004/7668 sayılı Bakan-
lar Kurulu Kararının 2 nci maddesi ile petrol (petrol mahsulleri da-
hil), gübre, gübre hammaddesi, buğday ve arpa ile buğday ve arpa-
nın Dahilde İşleme Rejimi kapsamında yurt içinde işlenmesi sonu-
cu elde edilen ikincil işlem görmüş ürünlerin ithalatının finansmanı
ithalatının finansmanı amacıyla kullandırılacak krediler ve ithalat iş-
lemlerinden KKDF kesintisinin yapılmayacağı şeklinde düzenlen-
miştir.
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68 10/8/2004 tarihli ve 25549 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.



IV. TOPLU OLARAK KAYNAK KULLANIMINI DESTEK-
LEME FONU KESİNTİSİ İSTİSNALARI

Yukarıda yer verilen düzenlemeler sonucunda KKDF kesintisinden
istisna edilmiş olan işlemler toplu olarak aşağıda belirtilmiştir .

1) T.C.Ziraat Bankası (Teşvik Belgesiz, orta ve uzun vadeli tarım-
sal sanayi kredileri hariç) ve T.Halk Bankası ‘nca kullandırılan ihti-
sas kredileri ile T.Kalkınma Bankası tarafından doğrudan veya tica-
ri bankalar aracılığı ile kullandırılan turizm ihtisas kredileri, diğer
bankalarca tarım kooperatifleri üyesi çiftçilere, münhasıran tarıma
yönelik olarak kullandırılan azami 2 Milyar Türk Lirasına kadar
olan krediler (tarımsal sanayi kredileri hariç),69

2) Konut ve yapı tasarrufu kredileri ile gerçek kişilere kendi ihti-
yaçları için kullandırılan konut inşaat kredileri,

3)Yurtiçi bankalar arası krediler ile finansman şirketlerinin banka-
lardan kullandığı krediler,70

4) Kredilerin, Hazine kaynaklı fonlar dahil, Kanun, Kanun Hük-
münde Kararname, Kararname, Tebliğ ve Yönetmelik gibi çeşitli
mevzuat hükümlerine göre kurulan fonlardan kullandırılan kısmı,

5) Tasfiye Olunacak Alacaklar Hesabı ile Zarar Niteliğindeki Kre-
diler ve Diğer Alacaklar Hesabına  alınan krediler, (I.Grup teminat-
lı krediler hariç)71
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69 10/11/2000 tarih ve 24226 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 28 No’lu Tebliğ-
le değiştirilen şeklidir.

70 11.03.1997 tarih ve 22930 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 19 No’lu Tebliğ-
le değiştirilen şeklidir.

71 11.03.1997 tarih ve 22930 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 19 No’lu Tebliğ-
le değiştirilen şeklidir.



6) Bankalarca yurt dışında yerleşik kişilere açılacak krediler,

7) Kurucu bankalarca yatırım fonlarına verilen avanslar,

8) Yurt dışındaki işlerle ilgili olarak yurt içindeki bankalardan veya
yurt dışından alınacak döviz kredileri,

9) Petrol, (petrol mahsulleri dahil), gübre, gübre hammaddesi, buğ-
day ve arpa ile buğday ve arpanın Dahilde İşleme Rejimi kapsamın-
da işlenmesi sonucu elde edilen ikincil işlem görmüş ürünlerin it -
halatının finansmanı amacıyla kullandırılan krediler ve ithalat işlem-
leri,72

10) İlgili kanun hükümlerine göre işlemleri fonlardan muaf tutulan
Kurum ve Kuruluşlar ile Hazine ve Türkiye Cumhuriyet Merkez
Bankasının kullandığı  krediler73

11) T.C.Emekli Sandığı, Sosyal Sigortalar Kurumu ile Esnaf ve Sa-
natkarlar ve Diğer Bağımsız Çalışanlar Sosyal Sigortalar Kuru-
mu’nun kullandıkları krediler (Müessese, teşebbüs ve iştirakleri ha-
riç), 74

12) Bağlı muamele veya takas,

13) Bankalarca yapılan vadeli ihracat alacakları ile ilgili iskonto iş-
lemlerinden senetleri reeskonta kabul edilenler,
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72 10.08.2004 tarih ve 25549 sayılı Resmi Gazete’de 1.1.2004 tarihinden geçerli
olmak üzere yayımlanan  2004/7668 sayılı Kararnameyle değişiklik yapılmış-
tır.

73 23.01.1996 tarih ve 22532 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 16 No’lu Tebliğ-
le değiştirilen şeklidir.

74 06.04.1993 tarih ve 21544 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 10
No’lu Tebliğ ile değiştirilen şeklidir.



14) Yatırım Teşvik Belgesi kapsamında kullanılan krediler, 75

15) (17.12.1998 tarih ve 23556 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
22 No’lu Tebliğle yürürlükten kaldırılmıştır.)

16)Yurt dışındaki ihracat kredi veya ihracat kredisi sigorta kurum-
ları ile bu ülkelerin kredi garanti programları çerçevesinde, yapıla-
cak ithalatın finansmanında kullanılmak üzere bankaların borçlu sı-
fatıyla sağladıkları kredilerin ortalama vadesi asgari 1 yıl olmak
kaydıyla, ithalatçıya kullandırılan kısmı,76

17) (17.12.1998 tarih ve 23556 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
22 No’lu Tebliğle yürürlükten kaldırılmıştır.)

18) Kuyumculukla iştigal eden gerçek ve tüzel kişilerce kullanılan
altın kredileri, 77

19) İstanbul Menkul Kıymetler Borsası Takas ve Saklama Bankası
A.Ş. nezdinde kurulan borsa para piyasası işlemleri,78

20) Türkiye’de yerleşik kişilerce yurt dışından sağlanan, ortalama
vadesi asgari 1 yıl olan döviz ve altın  kredileri (Fiduciary işlemler
hariç),79
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75 23.01.1996 tarih ve 22532 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 16 No’lu Teb-
liğle değiştirilen şeklidir.

76 17.12.1998 tarih ve 23556 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 22 No’lu Teb-
liğle değiştirilen şeklidir.

77 10.11.2000 tarih ve 24226 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 28 No’lu Teb-
liğle değiştirilen şeklidir.

78 22.07.1996 tarih ve 22704 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 17 No’lu Teb-
liğle eklenmiştir.

79 10.11.2000 tarih ve 24226 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 28 No’lu Teb-
liğle değiştirilen şeklidir.



21) Kitap ithalatının finansmanı için kullanılan krediler, 80

22) Finansman şirketlerince, münhasıran tarıma yönelik mal alımı
için tarım kooperatifleri üyesi çiftçilere kullandırılan 2 milyar Türk
Lirasına kadar olan krediler,81

23) Faktoring şirketleri tarafından yurt dışından ihracat faktoringi
amacıyla sağlanan ve bu amaçla kullandırılan fonlar, 82

24) Türkiye’de yerleşik kişilerce, hisselerinin çoğunluğu Tasarruf
Mevduatı Sigorta Fonu’na ait olan bir bankanın yurt dışı şubelerin-
den ortalama vadesi asgari 1  yıl olarak sağlanmış olan döviz kredi-
lerinden, hisselerinin çoğunluğu Tasarruf Mevduatı Sigorta Fo-
nu’na ait başka bir bankaca devralınanlar,83

25) 4389 sayılı Bankalar Kanunu’nun devir ve birleşmeye ilişkin
hükümleri çerçevesinde devredilen, devralan veya birleşen banka-
ların yurt dışındaki şubelerinden, Türkiye’de yerleşik kişilerce, or -
talama vadesi asgari 1 yıl olarak sağlanmış olan döviz kredilerin-
den, kredinin kullanıldığı yurt dışı şubenin faaliyetine son verilmiş
olması nedeniyle, devralan bankaya veya birleşme sonucu oluşan
bankaya devrolunanlar,84
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80 05.12.1997 tarih ve 23191 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 20 No’lu Teb-
liğle eklenmiştir.

81 04.08.1999 tarih ve 23776 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 23No’lu Teb-
liğle eklenmiştir.

82 18.02.2000 tarih ve 23968 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 25 No’lu Teb-
liğle eklenmiştir.

83 27.10.2001 tarih ve 24566 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 32No’lu Teb-
liğle eklenmiştir.

84 27.10.2001 tarih ve 24566 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 32No’lu Teb-
liğle eklenmiştir.



26) 4743 sayılı Malî Sektöre Olan Borçların Yeniden Yapılandırıl-
ması ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun
kapsamında yapılan işlemler85

27) Asgari vadesi bir yıl ve üzerinde olup, yurt dışından alınan dö-
viz kredileri ve yatırım teşvik belgesi kapsamında kullanılan kredi-
lerden; vadesi dolmadan önce krediyi kullananlar tarafından, kıs-
men veya tamamen sermaye artırımında kullanılmak suretiyle kapa-
tılması veya sermaye artırımında kullanılmak üzere gerçek veya tü-
zel kişilere devir ve temlikinin yapılması hali,86

28) 2004/7131 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı kapsamında KOSGEB
ile T.C. Ziraat Bankası, T. Halk Bankası ve T. Vakıflar Bankası ara-
sında yapılacak protokoller çerçevesinde kullandırılacak krediler.87

29) Toprak Mahsulleri Ofisi’nin ürün alımı için yurtiçinden ve yurt-
dışından kullanacağı krediler88 ile 2699 sayılı Umumi Mağazalar
Kanunu uyarınca düzenleyeceği Makbuz Senetlerini teminat olarak
gösteren  gerçek veya tüzel kişilere kullandırılacak krediler89

30) Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Kararın 7 nci
maddesi uyarınca, İstanbul Altın Borsasında işlem görmek üzere
anılan Kararın 2 nci maddesinde belirtilen özelliklere sahip işlen-
memiş kıymetli madenlerin ithali.90
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85 31/1/2002 tarihli ve 24657 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.
86 31.12.2003 tarih ve 25533 sayılı Resmi Gazete’de 15.12.2003 tarihinden ge-

çerli olmak üzere yayımlanan 2003/6660 sayılı Kararnameyle istisna kapsamı-
na alınmıştır.

87 04.05.2004 tarihli ve 25452 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.
88 5/6/2004 tarihli ve 25483 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.
89 1/6/2005 tarihli ve 25832 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.
90 10.08.2004 tarih ve 25549 sayılı Resmi Gazete’de 1.1.2004 tarihinden geçerli

olmak üzere yayımlanan 2004/7668 sayılı Kararnameyle istisna kapsamına
alınmıştır.
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V.  KAYNAK KULLANIMINI DESTEKLEME FONU KESİN-
TİSİ İSTİSNALARI AÇIKLAMALARI

1. Münhasıran Tarıma Yönelik Olarak Kullandırılan Krediler-
de KKDF İstisnası

1.1. İstisna Düzenlemesi  

T.C.Ziraat Bankası (Teşvik Belgesiz, orta ve uzun vadeli tarımsal
sanayi kredileri hariç) ve T.Halk Bankası ‘nca kullandırılan ihtisas
kredileri ile T.Kalkınma Bankası tarafından doğrudan veya ticari
bankalar aracılığı ile kullandırılan turizm ihtisas kredileri, diğer ban-
kalarca tarım kooperatifleri üyesi çiftçilere, münhasıran tarıma yö-
nelik olarak kullandırılan azami 2 Milyar Türk Lirasına kadar olan
krediler (tarımsal sanayi kredileri hariç) üzerinden KKDF kesintisi
yapılmaz.

1.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

26.08.1989 tarihinde yayımlanan Kaynak Kullanımını Destekleme
Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesinin “Türk Li-
rası Krediler”de uygulanacak KKDF kesintisi istisnalarını düzenle-
yen (A) bendinin (1) numaralı alt bendine göre, T.C.Ziraat Bankası
(Teşvik Belgesiz, orta ve uzun vadeli tarımsal sanayi kredileri ha-
riç) ve T.Halk Bankası’nca kullandırılan ihtisas kredileri ile T.Kal-
kınma Bankası tarafından doğrudan veya ticari bankalar aracılığı ile
kullandırılan turizm ihtisas kredileri KKDF kesintisinden istisna
edilmiştir.

T.C. Ziraat Bankası ve T. Halk Bankası tarafından kullandırılan ihti-
sas kredileri ile T. Kalkınma Bankası tarafından doğrudan veya tica-
ri bankalar aracılığıyla kullandırılan turizm ihtisas kredilerine ilişkin



istisna; KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesini
yeniden düzenleyen KKDF Hakkında 10 Sıra No.lu Tebliğ ve daha
önce T.C. Merkez Bankası tarafından tebliğler ile belirlenen istisna
uygulanacak işlemlerin 88/12944 sayılı Kararın 4 üncü maddesine
eklenen 95/7267 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile yapılan düzenle-
meler ile uygulanmıştır.

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 21 Sıra No.lu Teb-
liğ ile 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesinin (1) numaralı bendin-
de değişiklik yapılarak söz konusu maddeye “... diğer bankalarca
tarım kooperatifi üyesi çiftçilere, münhasıran tarıma yönelik olarak
kullandırılan azami 2 milyar Türk Lirasına kadar olan krediler (ta-
rımsal sanayi kredileri hariç)” ibaresi eklenerek, Türkiye’de faaliyet
gösteren tüm bankalar tarafından tarımsal amaçlı olarak kullandırı-
lan krediler (tarım kooperatifi üyesi çiftçilere münhasıran tarıma yö-
nelik olarak kullandırılmak ve 2 Milyar Türk Lirasını aşmamak kay-
dıyla) KKDF kesintisi istisnası kapsamına alınmıştır.

Bankalar tarafından tarım kooperatifi üyesi çiftçilere, münhasıran
tarıma yönelik olarak kullandırılan azami 2 Milyar Türk Lirası tuta-
rındaki krediler istisna kapsamında olup, söz konusu kredinin bu tu-
tarı aşan kısmına tahakkuk ettirilen faizler üzerinden KKDF kesin-
tisi yapılması gerekmektedir.91

2004/7633 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı92 ile bankalar ve finans-
man şirketleri tarafından kullandırılan diğer kredilerde KKDF ke-
sintisi oranı 29 Temmuz 2004 tarihinden itibaren %0 olarak belir-
lendiğinden, söz konusu istisna düzenlemesine ilişkin (gerek ban-
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91 T.C. Maliye Bakanlığının 21/4/2004 tarihli ve 17570 sayılı özelgesi.
92 29/7/2004 tarihli ve 25537 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.



ka, gerek sektör, gerekse de rakamsal) sınırlamaların bir önemi bu-
lunmamaktadır.

2. Konut Ve Yapı Tasarrufu Kredileri İle Gerçek Kişilere Ken-
di İhtiyaçları İçin Kullandırılan Konut İnşaat Kredilerinde
KKDF İstisnası

2.1. İstisna Düzenlemesi

Konut ve yapı tasarrufu kredileri ile gerçek kişilere kendi ihtiyaçla-
rı için kullandırılan konut inşaat kredileri üzerinden KKDF kesinti-
si yapılmaz.

2.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

26.08.1989 tarihinde yayımlanan Kaynak Kullanımını Destekleme
Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesinin (A) bendi-
nin (3) numaralı alt bendinde yer alan ve T.Emlak Bankası tarafın-
dan kullandırılan konut ve yapı tasarrufu kredilerinden KKDF ke-
sintisi yapılmamasını düzenleyen istisna hükmü; KKDF Hakkında 9
Sıra No.lu Tebliğin 1 inci maddesi ile “Konut ve yapı tasarrufu kre-
dileri (bina inşaat kredileri hariç)” şeklinde değiştirilmiştir . Böyle-
ce, konut ve yapı tasarrufu kredilerinde T. Emlak Bankası’ndan kul-
lanılma şartı kaldırılmış, herhangi bir banka tarafından bu amaçla
kullandırılacak konut ve yapı tasarrufu kredileri de istisna kapsamı-
na alınmıştır.

Söz konusu istisnanın kapsamı, KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Teb-
liğin 3 üncü maddesinde KKDF Hakkında 10 Sıra No.lu Tebliğ ile
yapılan değişiklik sonucunda, gerçek kişilere kendi ihtiyaçları için
kullandırılan konut inşaat kredilerini de kapsayacak şekilde geniş-
letilmiştir.
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Konut yapı tasarrufu kredileri ile gerçek kişilere kendi ihtiyaçları
için kullandırılan konut inşaat kredileri istisnasına, T.C. Merkez
Bankası tarafından tebliğler ile belirlenen istisna uygulanacak iş-
lemlerin 88/12944 sayılı Kararın 4 üncü maddesine eklendiği
95/7267 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile yapılan düzenlemelerde
de yer verilmiştir.

Söz konusu istisna hükmü ile gerçek kişilerin konut ihtiyacının kar-
şılanması amacıyla kullandıkları kredilerin kredi maliyetleri azaltıl-
makta, inşaat sektörüne destek sağlanmaktadır.

i. .İstisnadan Yararlanacak Olanlar

1. Gerçek Kişiler

88/12944 sayılı Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında
Kararın 4 üncü maddesinin (2) numaralı bendine göre, konut ve ya-
pı tasarrufu kredileri ile gerçek kişilere kendi ihtiyaçları için kul-
landırılan konut inşaat kredileri kaynak kullanımını destekleme fo-
nu kesintisinden istisnadır.

Buna göre, kaynak kullanımını destekleme fonu kesintisi istisnasın-
dan gerçek kişiler yararlanacak olup, tüzel kişilere bu amaçla kul -
landırılacak krediler üzerinden fon kesintisi yapılması gerekmekte-
dir.

Konut kredileri gerçek kişilerin kendi ihtiyaçları için alacağı konut
için kullandırılabileceğinden gerçek kişilerin eşi, çocukları ve bak-
makla yükümlü olduğu kişiler için satın alacakları konutlar nede-
niyle kendi adlarına konut kredisi kullanmaları mümkün değildir.
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2. Konut Yapı Kooperatifleri

Konut yapı kooperatifleri tarafından teslim edilecek konutların bina
inşaat ruhsatlarının sözü edilen kooperatifler adına olması kaydıyla,
münhasıran konut yapı kooperatiflerine “konut tamamlama kredisi”
adı altında kullandırılan krediler üzerinden kaynak kullanımını des-
tekleme fonu kesintisi yapılmayacaktır.

Konut yapı kooperatifi üyesi gerçek kişilere kullandırılacak kredi-
lerde ise kaynak kullanımını destekleme fonu kesintisi istisnası, ger-
çek kişilere kullandırılan konut kredilerine ilişkin esaslara göre uy-
gulanacaktır.

ii. İstisna Uygulaması

B a n k a l a r, katılım bankaları ve tüketici finansman şirketleri,
88/12944 sayılı Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında
Kararın 4 üncü maddesinin (2) numaralı bendi kapsamında kullan-
dırdıkları kredilerden kaynak kullanımını destekleme fonu kesintisi
yapmayacaklardır.

Öte yandan, Gelir İdaresi Başkanlığı tarafından tüm bankalar ile ka-
tılım bankalarına ve tüketici finansman şirketlerine tamim edilmek
üzere Türkiye Bankalar Birliği, Türkiye Katılım Bankaları Birliği
ve Tüketici Finansman şirketleri Derneğine gönderilen 10.02.2006
tarihli ve 7976,7977 ve 7978 sayılı yazılarda, Bankacılık Düzenleme
ve Denetleme Kurumu’nun 30.05.2005 tarihli ve 4882 sayılı yazı-
sında yer alan bir bankadan temin edilen konut kredisinin;

- kredi ile ilgili ödeme planının temin edilmesi, 
- kredi ödemesinin doğrudan alacaklı bankaya yapılması,

- bankanın ipoteği kaldırması ile diğer bankaca konuta ipotek ko-
nulması işlemlerinin eş zamanlı yapılması,
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- müşteri ile konut kredisi sözleşmesi imzalanarak kredinin konut
kredisi olduğuna dair yazılı bir taahhütname alınması, 

şartıyla başka bir banka tarafından kapatılmasının mümkün bulun-
duğu ve bu durumun konut kredisinin niteliğini değiştirmeyeceği
yönündeki görüşüne istinaden, kredi ile ilgili ödeme planının temin
edilmesi, kredi ödemesinin doğrudan alacaklı bankaya yapılması,
bankanın ipoteği kaldırması ile diğer bankaca konuta ipotek konul-
ması işlemlerinin eş zamanlı yapılması, müşteri ile konut kredisi
sözleşmesi imzalanarak kredinin konut kredisi olduğuna dair yazılı
bir taahhütname alınması halinde kaynak kullanımını destekleme fo-
nu kesintisi yapılmayacağı,

Ayrıca, banka tarafından kullandırılan konut kredisinin müşterinin
talebi üzerine farklı faiz oranı ile vadesinin değiştirilmesi veya kre-
dinin Türk Lirası (YTL) krediden dövize endeksli krediye ya da dö-
vize endeksli krediden Türk Lirası (YTL) krediye dönüştürülmesi
durumunda kullandırılan kredinin konut kredisi niteliği değişmedi-
ğinden ve bu durumun kaynak kullanımını destekleme fonu kesinti-
si istisnasına etkisi bulunmadığından söz konusu işlemlerde de kay-
nak kullanımını destekleme fonu kesintisi yapılmayacağı bildiril-
miştir.

Öte yandan, 88/12944 sayılı Kararın 4 üncü maddesinin (2) numa-
ralı bendi gereğince istisna kapsamına giren konut kredilerinde, ge-
cikmeli olarak tahsil edilen kredi taksitlerine tahakkuk ettirilen te-
merrüt faizleri üzerinden de kaynak kullanımını destekleme fonu
kesintisi yapılmaması gerekmektedir.93

71

93 T.C. Merkez Bankası’nın 30.11.2001 tarih, 162710 sayılı ve 20.07.2001 tarih,
95405 sayılı özelgeleri. 



3. Yurtiçi Bankalar Arası Krediler İle Finansman Şirketlerinin
Bankalardan Kullandığı  Kredilerde KKDF İstisnası.

3.1. İstisna Düzenlemesi 

Yurtiçi bankalar arası krediler ile finansman şirketlerinin bankalar-
dan kullandığı krediler üzerinden KKDF kesintisi yapılmaz.

3.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

Yurt içindeki bankaların birbirlerine açmış oldukları kredi işlemle-
rinden KKDF kesintisi yapılmamasına ilişkin istisna hükmü,
26.08.1989 tarihinde yayımlanan KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu
Tebliğin 3 üncü maddesinin (A) bendinin (4) numaralı alt bendinde
“Bankalar arası krediler” şeklinde düzenlenmiş, KKDF Hakkında 8
Sıra No.lu Tebliğ ile “Bankalar arası krediler” ibaresi “Yurt içi ban-
kalar arası krediler” ibaresi olarak değiştirilmiştir.

96/9006 sayılı Bakanlar Kurulu Kararının 3 üncü maddesi ile
88/12944 sayılı Kararın 4 üncü maddesinin (3) numaralı bendinde
yapılan değişiklik ile özel finans kurumları ve finansman şirketleri-
nin bankalardan kullandığı krediler de 12.01.1997 tarihinden itiba-
ren KKDF istisnası kapsamına alınmıştır.

Bu düzenleme, Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 19
Sıra No.lu Tebliğ ile KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 3/3 ün-
cü maddesinde yapılan değişiklik ile 6 Sıra No.lu Tebliğe de eklen-
miştir.

72



4 . Hazine Kaynaklı Fonlardan Kullandırılan Kre d i l e r d e
KKDF İstisnası.

4.1.  İstisna Düzenlemesi 

Kredilerin, Hazine kaynaklı fonlar dahil, Kanun, Kanun Hükmünde
Kararname, Kararname, Tebliğ ve Yönetmelik gibi çeşitli mevzuat
hükümlerine göre kurulan fonlardan kullandırılan kısmı üzerinden
KKDF kesintisi yapılmaz.

4.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin 3/(A)-4 üncü maddesi ile “Hazine kaynaklı fonlardan kullandı-
rılan krediler” KKDF kesintisinden istisna edilmiştir.

KKDF Hakkında 10 Sıra No.lu Tebliğ ile Kaynak Kullanımını Des-
tekleme Fonu (KKDF) ve Yatırımları ve Döviz Kazandırıcı Hizmet-
leri Teşvik Fonu’ndan (YDKHTF) kullandırılan krediler ile Dış
Krediler Kur Farkı Fonu (DKKFF) kapsamına alınan krediler de
KKDF kesintisinden istisna edilmiştir.

KKDF, YDKHTF ve Hazine kaynaklı fonlardan kullandırılan kredi-
ler ile DKKFF kapsamına alınan kredilerde uygulanan KKDF ke-
sintisi istisnası, 12.09.1995 tarihinde yürürlüğe giren KKDF Hak-
kında 11 Sıra No.lu Tebliğin 1 inci maddesi ile “Kredilerin Hazine
kaynaklı fonlar dahil, Kanun, Kanun Hükmünde Kararname, Karar-
name, Tebliğ ve Yönetmelik gibi çeşitli mevzuat hükümlerine göre
kurulan fonlardan kullandırılan kısmı” şeklinde (4) numaralı bent
olarak yeniden düzenlenmiştir.

Hazine kaynaklı fonlar dahil, kanun, kanun hükmünde kararname,
tebliğ ve yönetmelik gibi çeşitli mevzuat hükümlerine göre kurulan
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fonlar tarafından kullandırılan kredilere ilişkin fon kesintisi istisna-
sına, T.C. Merkez Bankası tarafından tebliğler ile belirlenen istisna
uygulanacak işlemlerin 88/12944 sayılı Kararın 4 üncü maddesine
eklenilen 95/7267 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile yapılan düzen-
lemede de yer verilmiştir.

Yapılan düzenlemeler ile belirli amaçların gerçekleştirilmesi için
kurulan fonların amaçlarına ulaşabilmek üzere kullandırdıkları kre-
dilerde kredi maliyetleri düşürülmektedir.

5. Tasfiye Olunacak Alacaklar Hesabı İle Zarar Niteliğindeki
K re d i l e r Ve DiğerAlacaklar Hesabına  Alınan Kre d i l e r d e
KKDF İstisnası

5.1. İstisna Düzenlemesi 

Tasfiye Olunacak Alacaklar Hesabı ile Zarar Niteliğindeki Krediler
ve Diğer Alacaklar Hesabına  alınan krediler (I.Grup teminatlı kre-
diler hariç) KKDF kesintisinden istisna edilmiştir.

5.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin 3/(A) maddesinin (8) ve (9) numaralı bentlerinde yer alan “ka-
nuni takibe alınan krediler” ile “idari takibe alınan kredilerde söz-
leşme ile banka iskonto oranının üzerinde bir oranda faiz uygulan-
ması halinde faizin iskonto oranını aşan kısmı”nın KKDF kesintisin-
den istisna tutulacağına ilişkin hüküm, KKDF Hakkında 10 Sıra
No.lu Tebliğ ile yapılan düzenlemede (6) ve (7) numaralı bent ola-
rak düzenlenmiştir.

KKDF Hakkında 11 Sıra No.lu Tebliğ ile (6) ve (7) numaralı bent-
ler “Kanuni ve idari takibe alınan krediler” şeklinde birleştirilerek
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6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesine (5) numaralı bent olarak ek-
lenmiştir.

Kanuni ve idari takibe alınan kredilerden KKDF kesintisi yapılma-
ması konusundaki istisna hükmüne, T.C. Merkez Bankası tarafından
tebliğler ile belirlenen istisna uygulanacak işlemlerin 88/12944 sa-
yılı Kararın 4 üncü maddesine eklendiği 95/7267 sayılı Bakanlar
Kurulu Kararı ile yapılan düzenlemede de yer verilmiştir.

KKDF Hakkında 21 Sıra No.lu Tebliğ ile 6 Sıra No.lu Tebliğin 3/5
inci maddesi  “Tasfiye Olunacak Alacaklar Hesabına alınan krediler
(I inci Grup Teminatlı krediler hariç)” şeklinde değiştirilmiştir.

Bankalar  tarafından tahsili imkansız hale gelen kredilerden ve bu
kredilere tahakkuk ettirilen faizler üzerinden KKDF kesintisi yapıl-
mamasına ilişkin istisna hükmünde, KKDF Hakkında 28 Sıra No.lu
Tebliğ ile düzenleme yapılarak 6 Sıra No.lu Tebliğin 3/5 inci mad-
desi “Zarar Niteliğindeki Krediler ve Diğer Alacaklar Hesabına alı-
nan krediler” olarak değiştirilmiştir.

- Donuk Alacak Haline Dönüşen Kredilerde KKDF Kesintisi İs-
tisnası

21.12.1999 tarih ve 23913 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de yayım-
lanan ve 01.01.2000 tarihinde yürürlüğe giren 99/13791 sayılı “
Bankalarca Karşılık Ayrılacak Kredilerin ve Diğer Alacakların Nite-
liklerinin Belirlenmesi ve Ayrılacak Karşılıklara İlişkin Esas ve
Usuller Hakkında Karar”ın 6 ncı maddesinde, III. , IV. ve V. Grup
altında tasnif edilerek donuk alacak haline gelen tutarlar için daha
önce yapılmış bulunan ve tahsil edilmediği halde gelir yazılan faiz
tahakkukları ve reeskontlarının muhasebe kayıtları üzerinde iptal
edileceği, donuk alacaklara ilişkin olarak sadece nakden tahsil edi-
len faizlerin gelir yazılacağı hükme bağlanmış bulunmaktadır.

75



Konuya ilişkin olarak T. C. Merkez Bankası Bankacılık Genel Mü-
dürlüğü tarafından yayımlanan 25.05.2000 tarihli ve 2000/3 sayılı
Talimatta, “Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu mevzuatına göre,
Türk Lirası kredilerde fon kesintisi tahakkuk ettirilen faizler üzerin-
den alınmakta olup, 99/13761 sayılı Karara göre, donuk alacak ha-
line gelen kredilerde faiz tahakkukları iptal edildiğinden fon matra-
hı da ortadan kalkmakta, dolayısıyla fon kesintisi yapılmaması ge-
rekmektedir. Ancak, donuk alacak haline gelen tutarlar için Banka-
larca nakden tahsil edilen faizler üzerinden fon kesintisi yapılacağı
tabiidir.

Bu düzenlemelere göre, donuk hale gelen kredi faizlerinin tahsil
edilememesi ve faiz tahakkuklarının muhasebe kayıtlarında iptal
edilmesi durumunda, iptal edilen faizlere ilişkin olarak Bankamıza
yatırılmış bulunan fon kesintilerinin iadesi için Ankara Şubemize
başvurulması gerekmektedir. ” açıklaması yer almaktadır.

Ayrıca, 16.11.2000 tarihli ve 2000/7 sayılı T. C. Merkez Bankası Ta-
limatında, Tasfiye Olunacak Alacaklar Hesabı ile Zarar Niteliğinde-
ki Krediler ve Diğer Alacaklar Hesabında izlenen ve donuk alacak
haline gelen krediler ( I inci Grup Teminatlı Krediler Hariç) KKDF
kesintisi istisnası kapsamındadır. Ancak söz konusu hesaplarda izle-
nen donuk alacak haline gelen krediler için söz konusu hesaplara
aktarılmadan önce tahakkuk ettirilen ve tahsil edilmediği için iptal
edilen faizlerin, kredinin anılan hesaplara alınmasından sonra nak-
den tahsil edilmesi halinde, sadece söz konusu faizlerden (Kredinin
Tasfiye Olunacak Alacaklar Hesabı ile Zarar Niteliğindeki Krediler
ve Diğer Alacaklar Hesabına alındığı tarihten sonraki döneme iliş-
kin faizler hariç) KKDF kesintisi yapılacağı belirtilmiştir.94
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Buna göre; donuk alacak haline dönüşmüş olsa bile kredinin, Tas-
fiye Olunacak Alacaklar Hesabı ile Zarar Niteliğindeki Krediler ve
Diğer Alacaklar Hesabına aktarılmasından önce tahakkuk ettirilen
ve tahsil edilmediği için iptal edilen faizlerin, kredinin anılan he-
saplara alınmasından sonra nakden tahsil edilmesi halinde söz ko-
nusu faizlerden fon kesintisi yapılacaktır.

6. Bankalarca Yurt Dışında Yerleşik Kişilere Açılacak Kredi-
lerde KKDF İstisnası.

6.1. İstisna Düzenlemesi 

Bankalarca yurt dışında yerleşik kişilere açılacak krediler KKDF
kesintisinden istisna edilmiştir.

6.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin 3/(B)-7 nci maddesine göre, bankalarca yurt dışında yerleşik ki-
şilere açılacak döviz kredileri KKDF kesintisinden istisna edilmiş-
tir.

Bankalarca yurt dışında yerleşik kişilere açılacak kredilerde KKDF
kesintisi istisnasını düzenleyen bent hükmü; KKDF Hakkında 6 Sı-
ra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesinde değişiklik yapan 10 Sıra No.lu
Tebliğ ile “Bankalarca yurt dışında yerleşik kişilere açılacak kredi-
ler” olarak düzenlenerek, bu tür kredilerin döviz kredisi olarak kul-
landırılma şartı uygulamadan kaldırılmıştır.

T.C. Merkez Bankası tarafından daha önce tebliğler ile belirlenmiş
bulunan KKDF kesintisi istisnası uygulanacak işlemler, 95/7267
sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile 88/12944 sayılı Karar’a 4 üncü
madde olarak eklenen düzenleme ile “Bankalarca yurt dışındaki ki-
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şilere kullandırılan krediler” KKDF kesintisi istisnası uygulanacak
krediler arasında belirtilmiştir.

7. Kurucu Bankalarca Yatırım Fonlarına Verilen Avanslarda
KKDF İstisnası

7.1. İstisna Düzenlemesi 

Kurucu bankalarca yatırım fonlarına verilen avanslar KKDF kesin-
tisinden istisna edilmiştir.

7.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

26.08.1989 tarihli ve 20264 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin KKDF kesintisi istisnalarını düzenleyen 3 üncü maddesinde
“kurucu bankalarca yatırım fonlarına verilen avanslar”a ilişkin ola-
rak herhangi bir istisna hükmü öngörülmemiştir.

Ancak, 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesinde değişiklik yapmak
suretiyle KKDF kesintisinden istisna tutulan işlemleri yeniden be-
lirleyen KKDF Hakkında 10 Sıra No.lu Tebliğ ile 06.04.1993 tari-
hinden itibaren “Kurucu bankalarca yatırım fonlarına verilen avans-
lar” KKDF kesintisi istisnası kapsamına alınmıştır.

Buna göre, kurucu bankalar tarafından yatırım fonlarına verilen
avanslar KKDF kesintisinden istisnadır.

8. Yurt Dışındaki İşlerle İlgili Olarak Yurt İçindeki Bankalar-
dan Veya Yurt Dışından Alınacak Döviz Kredilerinde KKDF
İstisnası

8.1. İstisna Düzenlemesi 

Yurt dışındaki işlerle ilgili olarak yurt içindeki bankalardan veya
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yurt dışından alınacak döviz kredileri KKDF kesintisinden istisna
edilmiştir.

8.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

Yurt dışındaki işlerle ilgili olarak yurt içindeki bankalardan veya
yurt dışından alınacak döviz kredileri (ihracatı teşvik belgesi kapsa-
mında alınan krediler dahil), 26.08.1989 tarihinde yayımlanan Kay-
nak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin
3/(B)-4 üncü maddesi ile KKDF kesintisinden istisna edilmiştir.

Söz konusu istisna hükmü, 6 Sıra No.lu Tebliğin 3. maddesini yeni-
den düzenleyen 10 Sıra No.lu Tebliğ ile yapılan değişiklik sonucun-
da da (12) numaralı bent hükmü olarak düzenlenmiştir.

T.C. Merkez Bankası tarafından daha önce tebliğler ile belirlenmiş
bulunan fon kesintisi istisnası uygulanacak işlemlerin, 88/12944 sa-
yılı Karar’a 4. madde olarak eklendiği 95/7267 sayılı Bakanlar Ku-
rulu Kararı ile yapılan düzenlemede de “Yurt dışındaki işlerle ilgili
olarak yurt içindeki bankalardan veya yurt dışından alınacak döviz
kredileri” ibaresine (8) numaralı bentte yer verilmek suretiyle
KKDF kesintisi istisnası uygulanacak krediler arasında belirtilmiş-
tir.

i. Yurt Dışındaki işlerin Kapsamı

T.C. Merkez Bankası tarafından yayımlanan 02.01.2002 tarihli ve
2002/YB-1 sayılı Sermaye Hareketleri Genelgesinin (1.4.4.) numa-
ralı bölümünde yurt dışındaki iş olarak kabul edilecek işler belirlen-
miştir.

Buna göre,

a) Yurt dışı müteahhitlik hizmetleri,
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b) Gümrük hattı dışı satış mağazacılığı,

c) Dış sularda deniz yolu taşımacılığı,

d) Yurt dışında karayolu taşımacılığı,

e) Yurt dışına hava taşımacılığı,

yurt dışındaki işlerdir.

ii .Yurt Dışında İş Yapan Türk Müteşebbisinin Belirlenmesi

Alınmış izinler çerçevesinde yurt dışında iş yapan Türkiye’de yer-
leşik müteşebbislerin “Yurt Dışında İş Yapan Türk Müteşebbisi”
olduğu hususu aşağıda belirtilen belgelerden tespit edilmektedir.

a) 2 Şubat 1996 tarih ve 22542 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
Yurt Dışı Müteahhitlik Hizmetlerine İlişkin Tebliğ gereğince
Bayındırlık ve İskan Bakanlığı’ndan Yurt Dışı Müteahhitlik Bel-
gesi almış olan müteahhitler,

b) 10 Mart 2000 tarih ve 23989 sayılı Resmi Gazete’de yayımla-
nan Gümrük Hattı Dışı Eşya Satışı Mağazaları ve Depo Yönet-
meliği gereğince Gümrük Müsteşarlığı’ndan Satış Mağazaları
ve Depolama Açma İzni almış olan Gümrük hattı dışı eşya satış
mağazaları,

c) 14 Haziran 1946 tarih ve 6333 sayılı Resmi Gazete’de yayımla-
nan Denizde Can ve Mal Koruma Hakkında Kanun gereğince
Denizcilik Müsteşarlığı’ndan Denize Elverişlilik Belgesi almış
olan ve dış sularda faaliyetleri bulunan Türkiye’de yerleşik de-
nizcilik şirketleri, 

d) 20 Ağustos 1994 tarih ve 22027 sayılı Resmi Gazete’de yayım-
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lanan Karayoluyla Uluslararası Yolcu ve Eşya Taşımaları Hak-
kında Yönetmelik gereğince Ulaştırma Bakanlığı Karayolu Ta-
şımacılığı Dairesi’nden Yetki Belgesi (C2) almış olan yurt dışın-
da iş yapan karayolu nakliye şirketleri, 

e) 16 Haziran 1994 tarih ve 18443 sayılı Resmi Gazete’de yayım-
lanan Ticari Hava Taşıma İşletmeleri Yönetmeliği gereğince
Ulaştırma Bakanlığı Sivil Havacılık Dairesi’nden İşletme Ruh-
satı almış olan ve yurt dışına yolcu, posta ve eşyaya ilişkin her
türlü hava taşımacılığı yapan Türkiye’de yerleşik hava nakliyat
firmaları. 

9. Dahilde İşleme Rejimi Kapsamında İşlenmesi Sonucu Elde
Edilen İkincil İşlem Görmüş Ürünlerin İthalatının Finansmanı
Amacıyla Kullandırılan Kre d i l e r Ve İthalat İşlemlerinde
KKDF İstisnası.

9.1. İstisna Düzenlemesi 

Petrol, (petrol mahsulleri dahil), gübre, gübre hammaddesi, buğday
ve arpa ile buğday ve arpanın Dahilde İşleme Rejimi kapsamında
işlenmesi sonucu elde edilen ikincil işlem görmüş ürünlerin ithala -
tının finansmanı amacıyla kullandırılan krediler ve ithalat işlemleri
KKDF kesintisinden istisna edilmiştir.

9.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin 3 üncü maddesini yeniden düzenleyen 10 Sıra No.lu Tebliğ ile
söz konusu istisna hükmü, 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 /13 üncü madde-
si olarak düzenlenmiştir.

T.C. Merkez Bankası tarafından daha önce tebliğler ile belirlenmiş
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bulunan KKDF kesintisi istisnası uygulanacak işlemlerin, 88/12944
sayılı Karar’a  4 üncü madde olarak eklendiği 95/7267 sayılı Bakan-
lar Kurulu Kararı ile yapılan düzenlemede de (9) numaralı bent ola-
rak “Petrol, (petrol mahsulleri dahil), gübre, gübre hammaddesi,
buğday, arpa ithalatının finansmanı amacıyla kullandırılacak kredi-
ler ve ithalat işlemleri” üzerinden fon kesintisi yapılmaması karar-
laştırılmıştır. 2004/7668 sayılı Bakanlar Kurulu Kararının95 2 nci
maddesi ile bu bent hükmü; petrol, (petrol mahsulleri dahil), gübre,
gübre hammaddesi, buğday ve arpa ile buğday ve arpanın Dahilde
İşleme Rejimi kapsamında işlenmesi sonucu elde edilen ikincil iş -
lem görmüş ürünlerin ithalatının finansmanı amacıyla kullandırılan
krediler ve ithalat işlemleri şeklinde düzenlenmiştir .

10. İlgili Kanun Hükümlerine Göre İşlemleri Fonlardan Muaf
Olan Kurum Ve Kuruluşlar İle Hazine Ve Türkiye Cumhuriyet
Merkez Bankasının Kullandığı Kredilerde KKDF İstisnası.

10.1. İstisna Düzenlemesi 

İlgili Kanun Hükümlerine Göre İşlemleri Fonlardan Muaf Olan
Kurum ve Kuruluşlar ile Hazine ve Türkiye Cumhuriyet Merkez
Bankasının Kullandığı  Krediler KKDF kesintisinden istisna edil-
miştir.

10.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

26.08.1989 tarihinde yayımlanan Kaynak Kullanımını Destekleme
Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 3. maddesinde değişiklik yap-
mak suretiyle KKDF kesintisi istisnası uygulanacak işlemleri yeni-
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den belirleyen KKDF Hakkında 10 Sıra No.lu Tebliğ ile (14) numa-
ralı bent olarak “3685 sayılı Kanunda bahsi geçen kurum ve kuru-
luşların kullandıkları krediler ile ithalat işlemleri”; (15) numaralı
bent olarak ise “2581 sayılı Deniz Ticaret Filosunun Geliştirilmesi
ve Gemi İnşa Tesislerinin Teşvikine Dair Kanun kapsamında kulla-
nılan döviz kredileri ve ithalat işlemleri” 6 Nisan 1993 tarihinden
itibaren KKDF kesintisi istisnası kapsamına alınmıştır.

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 11 Sıra No.lu Teb-
liğ ile 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesinin (14) ve (15) numa-
ralı bent hükümleri kaldırılarak, söz konusu maddeye bu amaçla “İl-
gili kanun hükümlerine göre işlemleri fonlardan muaf tutulan Ku-
rum ve Kuruluşlar ile Hazine ve Türkiye Cumhuriyet Merkez Ban-
kasının aldığı kredi ve ithalat işlemleri” ibaresi (10) numaralı bent
olarak eklenmiştir.

İlgili kanun hükümlerine göre işlemleri fonlardan muaf tutulan ku-
rum ve kuruluşlar ile Hazine ve T.C. Merkez Bankası’nın aldığı kre-
di ve ithalat işlemlerine ilişkin istisna hükmüne, T.C. Merkez Ban-
kası tarafından tebliğler ile belirlenen istisna uygulanacak işlemle-
rin 88/12944 sayılı Kararın 4 üncü maddesine eklendiği 95/7267 sa-
yılı Bakanlar Kurulu Kararı ile yapılan düzenlemede de yer veril-
miştir.

Söz konusu istisna hükmü, KKDF Hakkında 16 Sıra No.lu Tebliğ
ile 6 Sıra No.lu Tebliğin 3. maddesinin (10) numaralı bendinde ya-
pılan değişiklikle “İlgili kanun hükümlerine göre işlemleri fonlar-
dan muaf tutulan Kurum ve Kuruluşlar ile Hazine ve Türkiye Cum-
huriyet Merkez Bankasının kullandığı  krediler”olarak düzenlen-
miştir.

Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi Başkanlığı’nın 01.04.2004 tarihli ve
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14319 sayılı özelgesinde; “04.11.1981 tarihli ve 2547 sayılı Yükse-
köğretim Kanununun96 56 ncı maddesinin (c) bendinde, ‘Yükse-
köğretim üst kuruluşları, yükseköğretim kurumları ve bunlara bağlı
kuruluşlar ve birimler tarafından eğitim-öğretim ve araştırma ama-
cıyla yurt içinde bulunmamak veya üretimi yapılmamak kaydıyla it-
hal edilen makine, alet, cihaz, ecza, malzeme ve yayınlar ile bağış
yoluyla yurt dışından gelen aynı cins malzemeler, gümrük vergisi
ile buna bağlı vergi, resim ve harçlar dahil olmak üzere her türlü
vergi, resim ve harçlardan muaftır.’ hükmü”nün yer aldığını; bu kap-
samda yapılacak işlemlerde “fon” kesintisi yapılmayacağına ilişkin
bir hüküm bulunmadığınıbelirterek, üniversitenin bu madde kapsa-
mında gerçekleştireceği ithalat işlemlerinin yalnızca gümrük vergi-
si ve buna bağlı vergi resim ve harçlardan muaf tutulduğu, mal mu-
kabili ithalat işlemlerinin bu madde gereğince kaynak kullanımını
destekleme fonu kesintisinden muaf tutulmasının mümkün bulun-
madığı belirtilmiştir.

11. T.C.Emekli Sandığı, Sosyal Sigor talar Kurumu İle Esnaf Ve
Sanatkarlar Ve Diğer Bağımsız Çalışanlar Sosyal Sigortalar
Kurumu’nun Kullandıkları Krediler (Müessese, Teşebbüs Ve
İştirakleri Hariç) KKDF İstisnası.

11.1. İstisna Düzenlemesi 

T.C.Emekli Sandığı, Sosyal Sigortalar Kurumu ile Esnaf ve Sanat-
karlar ve Diğer Bağımsız Çalışanlar Sosyal Sigortalar Kurumu’nun
kullandıkları krediler (Müessese, teşebbüs ve iştirakleri hariç)
KKDF kesintisinden istisna edilmiştir.
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11.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin 3 üncü maddesinin (A) bölümünün (7) numaralı alt bendinde,
“T.C. Emekli Sandığınca verilen emekli çeklerinin iskonto edilme-
si suretiyle kullandırılan krediler”in KKDF kesintisinden istisna ol-
duğu belirtilmiştir.

6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesinde yer alan söz konusu istis-
na hükmü, KKDF Hakkında 8 Sıra No.lu Tebliğin 2 nci maddesi ile
Tebliğin yayımlandığı 28.10.1990 tarihi itibariyle yürürlükten kaldı-
rılmıştır.

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin 3 üncü maddesini yeniden düzenleyen KKDF Hakkında 10 Sıra
No.lu Tebliğ ile söz konusu maddeye (19) numaralı bent olarak,
“T.C.Emekli Sandığı, Sosyal Sigortalar Kurumu ile Esnaf ve Sanat-
karlar ve Diğer Bağımsız Çalışanlar Sosyal Sigortalar Kurumu’nun
kullandıkları krediler (Müessese, teşebbüs ve iştirakleri hariç)”
hükmü eklenmiştir.

T.C.Emekli Sandığı, Sosyal Sigortalar Kurumu ile Esnaf ve Sanat-
karlar ve Diğer Bağımsız Çalışanlar Sosyal Sigortalar Kurumu’nun
kullandıkları kredilerin KKDF kesintisinden istisna edilmesine iliş-
kin hüküm; T.C. Merkez Bankası tarafından tebliğler ile belirlenen
istisna uygulanacak işlemlerin 88/12944 sayılı Kararın 4 üncü mad-
desine eklendiği 95/7267 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile yapılan
düzenlemede yer verilmiştir.
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12. Bağlı Muamele Veya Takas İşlemleri KKDF İstisnası.

12.1. İstisna Düzenlemesi 

Bağlı muamele veya takas işlemleri KKDF kesintisinden istisna
edilmiştir.

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin “fon kesintisi istisnaları”nı düzenleyen 3 üncü maddesinde, bağ-
lı muamele ve takas işlemlerini KKDF kesintisinden istisna tutan
bir hükme yer verilmemiştir.

Bağlı muamele veya takas işlemlerinde KKDF kesintisi istisnası,
KKDF Hakkında 11 Sıra No.lu Tebliğin 1 inci maddesi ile 6 Sıra
No.lu Tebliğin 3 üncü maddesinde yapılan değişiklikle (12) numa-
ralı bent olarak düzenlenmiş ve bu Tebliğin yayımı tarihi olan
12.09.1995 tarihi itibariyle KKDF kesintisi istisnası kapsamına alın-
mıştır.

T.C. Merkez Bankası tarafından tebliğler ile belirlenen istisna uygu-
lanacak işlemlerin 88/12944 sayılı Kararın 4 üncü maddesine eklen-
diği 95/7267 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile yapılan düzenlemede
de bağlı muamele veya takas işlemlerine ilişkin istisna hükmüne
yer verilmiştir.

12.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

i. Bağlı muamele işlemlerinde İstisna Uygulaması

Bağlı muamele; ithal edilen mal, hizmet ve teknoloji bedelinin mal,
hizmet ve teknoloji ihracı ile karşılandığı, ithal veya ihraç fazlalığı-
nın döviz olarak tediye veya tahsil edildiği bir ödeme şeklidir.97
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İthalat mevzuatı gereğince, bağlı muamele izni kapsamında gerçek-
leştirilen ithalat ve ihracat işlemlerinde ithalatın ve ihracatın İhra-
catçı Birlikleri tarafından verilen izin belgesindeki süre (ek süreler
dahil)  içinde gerçekleştirilmesi gerekmektedir. Verilen süreyi takip
eden (ek süreler dahil) 90 gün içinde ithalat ve ihracat hesabının ka-
patılmasını teminen aracılık eden bankaya müracaat edilmesi zorun-
ludur.

Buna göre, bağlı muamele izni kapsamında gerçekleştirilen ithalat
işlemlerinde, ihracatın yapılmaması veya ihracat bedellerinin ithalat
bedellerini karşılamaması halinde, ithalat veya ithalatın ihracatla
karşılanmayan kısmı, özel takas işlemlerinde olduğu gibi, mal mu-
kabili ödeme olarak kabul edilecektir. Dolayısıyla, Kaynak Kullanı-
mını Destekleme Fonu mevzuatına göre mal mukabili ödeme şekli-
ne göre yapılan ithalat KKDF kesintisine tabi olduğundan, bağlı
muamele izin belgesi kapsamında yapılan ancak bedeli ihracatla
karşılanmayan ya da kısmen karşılanan ithalat işlemleri KKDF ke-
sintisine tabi olacaktır.98

ii.Takas ve Özel Takas İşlemlerinde İstisna Uygulaması

Özel takas işlemi gerek ithalat gerekse ihracat ödeme şekilleri ara -
sında belirtilmiştir. Mal ve/veya hizmet ihraç ve ithalinde karşılıklı
tarafların aynı gerçek veya tüzel kişiler olması halinde, mal ve/veya
hizmet ihraç bedelleri ile mal ve/veya hizmet ithal bedellerinin her-
hangi bir para hareketi olmaksızın kısmen veya tamamen birbiri ile
takas edilmesidir.

Mal veya hizmet ihraç bedelleri ile mal ithal bedellerinin takas ta-
lebinin mal ithalatından önce yapılması halinde, fiili ithal tarihinden
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itibaren 180 gün içinde mal ithalatının gerçekleştirilmesi; mal itha-
latının takas talebinden önce gerçekleştirilmesi durumunda ise, fiili
ithal tarihinden itibaren 180 gün içinde bir ihracat veya bir hizmet
bedeli ile takas talebinde bulunulması gerekmektedir. Bu şartlara
uyulmaması ya da ihraç bedellerinin ithal bedellerini karşılamama-
sı halinde, söz konusu ithalat veya ithalatın karşılanmayan kısmı mal
mukabili ödeme olarak kabul edilerek KKDF kesintisi istisnası uy-
gulanmayacaktır.

Gümrük beyannamesinde ödeme şekli özel takas olarak belirtilen
ithalat işlemleri gümrük idarelerince aracı banka veya özel finans
kurumlarına bildirilecek olup, fiili ithal tarihinden itibaren 180 gün
içinde mal ve/veya hizmet ihraç bedeli ile takas talebinde bulunul-
maması veya mal ve/veya hizmet ihraç bedelinin ithalat bedeli tuta-
rını karşılamaması halinde bu durum KKDF kesintisi ve ceza-
i faizin tahsilini teminen ilgili gümrük idaresi tarafından aracı ban-
ka ve özel finans kurumlarına bildirilecektir.99

T.C. Merkez Bankasının 99/1 ve 99/2 sayılı Talimatlarında yapılan
açıklamalar çerçevesinde bağlı muamele ve takas işlemlerine
KKDF kesintisi istisnası uygulanacak, şartların ihlali durumunda is-
tisna uygulanan KKDF kesintisi tutarı cezai faizi ile birlikte tahsil
edilecektir.

13. Bankalarca Yapılan Vadeli İhracat Alacakları İle İlgili İs-
konto İşlemlerinden Senetleri Reeskonta Kabul Edilenlerde
KKDF İstisnası.

13.1. İstisna Düzenlemesi 

Bankalarca yapılan vadeli ihracat alacakları ile ilgili iskonto işlem-
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lerinden senetleri reeskonta kabul edilenler KKDF kesintisinden is-
tisna edilmiştir.

13.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin “fon kesintisi istisnaları”nı düzenleyen 3 üncü maddesinde,
“bankalarca yapılan vadeli ihracat alacakları ile ilgili iskonto işlem-
lerinden senetleri reeskonta kabul edilenler” için bir KKDF kesin-
tisi istisnası düzenlemesi yer almamaktadır.

Ancak, KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesini
yeniden düzenleyen 10 Sıra No.lu Tebliğ ile 6 Sıra No.lu Tebliğin
3/13 üncü maddesinde “Bankalarca yapılan vadeli ihracat alacakla-
rı ile ilgili iskonto işlemlerinden senetleri reeskonta kabul edilen-
ler” hükmüne yer verilerek KKDF kesintisi istisnası düzenlenmiş-
tir.

14. Yatırım Teşvik Belgesi Kapsamında Kullanılan Kredilerde
KKDF İstisnası

14.1.  İstisna Düzenlemesi 

Yatırım Teşvik Belgesi kapsamında kullanılan krediler KKDF ke-
sintisinden istisna edilmiştir.

14.2. İstisna Düzenlemesi Açıklaması

Yatırım Teşvik Belgesi (YTB) kapsamında kullanılan kredilerde
KKDF kesintisi istisnası, Kaynak Kullanımını Destekleme Fo-
nu’nun kurulduğu tarihten itibaren uygulanmaktadır.

KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesinin (B) bö-
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lümünün (3) numaralı bendinde; YTB kapsamında dış kredi almala-
rı öngörülenlerin prefinansman kredileri hariç, sağlayacağı krediler
ile verilen döviz tahsisini aşmamak şartıyla kabul kredili, vadeli ak-
reditif ve mal mukabili ödeme şekillerine göre yapılacak ithalatın
KKDF kesintisinden istisna olduğu hükme bağlanmıştır.

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında  10 Sıra No.lu Teb-
liğ ile 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesinde yapılan değişiklik
ile söz konusu maddenin (11) numaralı bendinde, YTB kapsamında
dış kredi almaları öngörülenlerin sağlayacağı döviz kredileri ile ka-
bul kredili, vadeli akreditif ve mal mukabili ödeme şekillerine gö-
re yapılacak ithalat işlemlerine ilişkin istisna hükmüne yer veril-
miştir.

KKDF Hakkında 11 Sıra No.lu Tebliğ ile YTB kapsamında kullanı-
lan krediler ile vadeli ithalat ödeme şekillerine göre yapılan ithalat-
ta KKDF kesintisi istisnasını düzenleyen KKDF Hakkında 6 Sıra
No.lu Tebliğin 3/11 inci maddesi,“Yatırım teşvik belgesi kapsamın-
da yapılan ithalat ve belge kapsamında kullanılan 2 yıldan uzun va-
deli krediler” şeklinde değiştirilmiştir .

T.C. Merkez Bankası tarafından tebliğler ile belirlenen istisna uygu-
lanacak işlemlerin 88/12944 sayılı Kararın 4 üncü maddesine eklen-
diği 95/7267 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile yapılan düzenleme-
de, YTB kapsamında yapılan ithalat ve belge kapsamında kullanılan
2 yıldan uzun vadeli kredilere ilişkin istisna hükmüne yer verilmiş-
tir.

KKDF Hakkında 16 Sıra No.lu Tebliğ ile 6 Sıra No.lu Tebliğin
KKDF kesintisi istisnalarını düzenleyen 3 üncü maddesinin (9),
(10), (11), (14) ve (15) numaralı bentlerinde değişiklik yapılmış ve
söz konusu istisna, (14) numaralı bentte “Yatırım Teşvik Belgesi
kapsamında kullanılan krediler” olarak düzenlenmiştir.
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YTB kapsamında vadeli ithalat ödeme şekillerine göre yapılan itha-
lat işlemleri de KKDF kesintisinden istisnadır.100

15. Türkiye İhracat Kredi Bankasınca Yurt Dışından Sağlanan
Krediler İle Bankalarca Yurt Dışından Sağlanan Kredilerden
Türkiye İhracat Kredi Bankasına Kullandırılan Kısımda
KKDF İstisnası.

15.1.  İstisna Düzenlemesi 

Türkiye İhracat Kredi Bankasınca yurt dışından sağlanan krediler
ile bankalarca yurt dışından sağlanan kredilerden Türkiye İhracat
Kredi Bankasına kullandırılan kısım KKDF kesintisinden istisna
edilmiştir.

15.2.  İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin 3 üncü maddesine KKDF Hakkında 12 Sıra No.lu Tebliğin101 2
nci maddesi ile (15) numaralı bent olarak eklenen ve Türkiye İhra-
cat Kredi Bankası’nın (Eximbank) yurt dışından kullandığı krediler
ile bankalarca yurt dışından sağlanan ve Eximbank’a kullandırılan
kredilerde KKDF kesintisi istisnasını düzenleyen hüküm,
17.12.1998 tarihli ve 23556 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 22
No’lu Tebliğ ile 01.01.1999 tarihinden geçerli olmak üzere yürür-
lükten kaldırılmıştır.

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 22 Sıra No.lu Teb-
liğin 1 inci maddesi ile bankalar ve finansman şirketlerinin yurt dı-
şından sağladığı kredilerde KKDF kesintisi oranının 01.01.1999 ta-
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rihinden itibaren %0 olarak uygulanmaya başlaması ile birlikte Tür-
kiye İhracat Kredi Bankasına KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin 3/15 inci maddesindeki KKDF kesintisi istisnasının bir önemi
kalmadığından bu madde hükmü uygulamadan kaldırılmıştır.

16. Yurt Dışındaki İhracat Kredi Veya İhracat Kredisi Sigorta
Kurumları İle Bu Ülkelerin Kredi Garanti Programları Çerçe-
vesinde, Yapılacak İthalatın Finansmanında Kullanılmak Üze-
re Bankaların Borçlu Sıfatıyla Sağladıkları Kredilerde KKDF
İstisnası.

16.1. İstisna Düzenlemesi 

Yurt dışındaki ihracat kredi veya ihracat kredisi sigorta kurumları
ile bu ülkelerin kredi garanti programları çerçevesinde, yapılacak it-
halatın finansmanında kullanılmak üzere bankaların borçlu sıfatıyla
sağladıkları kredilerin ortalama vadesi asgari 1 yıl olmak kaydıyla,
ithalatçıya kullandırılan kısmı KKDF kesintisinden istisna edilmiş-
tir.

16.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 13 Sıra No.lu Teb-
liğin 1 inci maddesi ile KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 ün-
cü maddesine (16) numaralı bent olarak eklenen “Yurt dışındaki ih-
racat kredi veya ihracat kredisi sigorta kurumları ile bu ülkelerin
kredi garanti programları çerçevesinde, yapılacak ithalatın finans-
manında kullanılmak üzere bankaların borçlu sıfatıyla sağladıkları
krediler” hükmü ile 08.12.1995 tarihinden itibaren söz konusu is-
tisna hükmü uygulanmaya başlamıştır.

11.03.1997 tarihli ve 22930 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
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KKDF Hakkında 19 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesi ile yapılan
değişiklik sonucu “...ortalama vadesi asgari 2 yıl olmak kaydıyla,
bu kredilerin ithalatçıya kullandırılan kısmı” da istisna kapsamına
alınmıştır.

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin 3 üncü maddesinin (16) numaralı bendinde, KKDF Hakkında 22
Sıra No.lu Tebliğ ile değişiklik yapılarak bu kredilerin ithalatçıya
kullandırılan kısmı için aranılan 2 yıllık ortalama vade süresi,
01.01.1999 tarihinden itibaren 1 yıl olarak düzenlenmiştir.

17. Bankalar Tarafından Yurt Dışından Sağlanan Kredilerin
Yatırım Teşvik Belgesi Kapsamında Kullandırılan Kısmı İle
İhracatın İhracatı Teşvik Belgesine Bağlanmış İhracat Sayılan
Satış Ve Teslimler İle Döviz Kazandırıcı Hizmet Ve Faaliyetler
Dahil) Finansmanında Kullandırılan Kısmında KKDF İstisna-
sı

17.1. İstisna Düzenlemesi 

Bankalarca yurt dışından sağlanan kredilerin Yatırım Teşvik Belge-
si kapsamında kullandırılan kısmı ile ihracatın ihracatı teşvik belge-
sine bağlanmış ihracat sayılan satış ve teslimler ile döviz kazandırı-
cı hizmet ve faaliyetler dahil) finansmanında kullandırılan kısmı
KKDF kesintisinden istisna edilmiştir. (17.12.1998 tarih ve 23556
sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 22 No’lu Tebliğle yürürlükten
kaldırılmıştır.)

17.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin KKDF kesintisi yapılmayacak kredileri düzenleyen 3 üncü
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maddesine, KKDF Hakkında 16 Sıra No.lu Tebliğ102 ile (17) numa-
ralı bent olarak eklenen “Bankalarca yurt dışından sağlanan kredile-
rin Yatırım Teşvik Belgesi kapsamında kullandırılan kısmı ile ihraca-
tın (ihracatı teşvik belgesine bağlanmış ihracat sayılan satış ve tes-
limler ile döviz kazandırıcı hizmet ve faaliyetler dahil) finansmanın-
da kullandırılan kısmı” ibaresi, KKDF Hakkında 22 Sıra No.lu Teb-
liğ103 ile 01.01.1999 tarihinden geçerli olmak üzere yürürlükten
kaldırılmıştır.

18.Kuyumculukla İştigal Eden Gerçek Ve Tüzel Kişilerce Kul-
lanılan Altın Kredileri KKDF İstisnası.

18.1. İstisna Düzenlemesi 

Kuyumculukla iştigal eden gerçek ve tüzel kişilerce kullanılan altın
kredileri KKDF kesintisinden istisna edilmiştir.

18.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

26.08.1989 tarihinde yayımlanan Kaynak Kullanımını Destekleme
Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğde yer almayan istisna hükmü,
22.07.1996 tarihli ve 22704 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de ya-
yımlanan KKDF Hakkında 17 Sıra No.lu Tebliğ ile 6 Sıra No.lu
Tebliğin 3 üncü maddesine (18) numaralı bent olarak “Türk Parası
Kıymetini Koruma Hakkında 32 sayılı Karara ilişkin 95/32-13 sayı-
lı Tebliğ çerçevesinde kullandırılan altın kredileri” olarak eklenmiş-
tir.

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu hakkında 28 Sıra No.lu Teb-
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liğ104 ile söz konusu istisna hükmü, “Kuyumculukla iştigal eden
gerçek ve tüzel kişilerce kullanılan altın kredileri” olarak düzenlen-
miştir.

19. İstanbul Menkul Kıymetler Borsası Takas Ve Saklama Ban-
kası A.Ş. Nezdinde Kurulan Borsa Para Piyasası İşlemlerinde
KKDF İstisnası.

19.1. İstisna Düzenlemesi 

İstanbul Menkul Kıymetler Borsası Takas ve Saklama Bankası A.Ş.
nezdinde kurulan borsa para piyasası işlemleri KKDF kesintisinden
istisna edilmiştir.

19.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

22.07.1996 tarihli ve 22704 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de ya-
yımlanan Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 17 Sıra
No.lu Tebliğ ile 6 Sıra No.lu Tebliğin KKDF kesintisi yapılmayacak
işlemleri düzenleyen 3 üncü maddesine (19) numaralı bent olarak
İstanbul Menkul Kıymetler Borsası Takas ve Saklama Bankası A.Ş.
nezdinde kurulan borsa para piyasası işlemleri KKDF kesintisinden
istisna hükmü eklenmiştir.

Bu düzenlemeye göre İstanbul Menkul Kıymetler Borsası Takas ve
Saklama Bankası A.Ş. nezdinde kurulan Borsa Para Piyasası işlem-
leri, KKDF Hakkında 17 Sıra No.lu Tebliğin yürürlüğe girdiği
22.07.1996 tarihinden itibaren KKDF kesintisinden istisna kapsa-
mındadır.
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20. Türkiye’de Yerleşik Kişilerce Yurt Dışından Sağlanan, Or-
talama Vadesi Asgari 1 Yıl Olan Döviz Ve Altın  Kredilerin-
de(Fiduciary İşlemler Hariç) KKDF İstisnası.

20.1. İstisna Düzenlemesi 

Türkiye’de yerleşik kişilerce yurt dışından sağlanan, ortalama va-
desi asgari 1 yıl olan döviz ve altın  kredileri (Fiduciary işlemler ha-
riç) KKDF kesintisinden istisna edilmiştir.

20.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin 3 üncü maddesinin KKDF kesintisi yapılmayacak “Döviz Kre-
dileri ve İthalat İşlemleri”ni belirleyen (B) fıkrasına göre söz konu-
su istisna ayrıntılı olarak düzenlenmiştir.

Buna göre, vadelerine bakılmaksızın bankaların borçlu sıfatıyla te-
min edecekleri krediler ile Dış Ticaret Sermaye Şirketlerinin yurt
dışından sağlayacakları krediler üzerinden KKDFkesintisi yapılma-
yacaktır.

KKDF Hakkında 10 Sıra No.lu Tebliğ105 ile yapılan değişiklik so-
nucu söz konusu istisna hükmü, “Bankaların borçlu sıfatıyla yurt dı-
şından temin edecekleri döviz kredileri” şeklinde KKDF Hakkında
6 Sıra No.lu Tebliğin 3. maddesinin (10) numaralı bendi olarak dü-
zenlenmiştir.

23.01.1996 tarihli ve 22532 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
KKDF Hakkında 16 Sıra No.lu Tebliğ ile 6 Sıra No.lu Tebliğin 3/10
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uncu maddesi  değiştirilmiş; söz konusu maddeye eklenen (17) nu -
maralı bentte “Bankalarca yurt dışından sağlanan kredilerin Yatırım
Teşvik Belgesi kapsamında kullandırılan kısmı ile ihracatın (ihraca-
tı teşvik belgesine bağlanmış ihracat sayılan satış ve teslimler ile
döviz kazandırıcı hizmet ve faaliyetler dahil) finansmanında kullan-
dırılan kısmı”ndan KKDF kesintisi yapılmaması hükme bağlanmış-
tır.

Yapılan düzenleme ile bankaların yurt dışından sağladığı kredilerde
KKDF kesintisi istisnası uygulanabilmesi için bu kredilerin Yatırım
Teşvik Belgesi kapsamında veya ihracatın finansmanında kullandı-
rılması şartı getirilmiştir.

6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesine (20) numaralı bent olarak,
“Yurt dışından bankalarca sağlanan, ortalama vadesi asgari 1 yıl ve
bankalar dışında Türkiye’de yerleşik kişilerce sağlanan ortalama
vadesi asgari 2 yıl olan döviz kredileri (Fiduciary işlemler106 ha-
riç)” hükmü eklenerek, yurt dışından sağlanan kredilerde KKDF
kesintisi istisnası uygulanabilmesi için bankalar tarafından sağlanan
kredilerde asgari ortalama vade 1 yıl; bankalar dışındaki Türkiye
yerleşik kişilerin sağlayacağı kredilerde ise bu süre 2 yıl olarak be-
lirlenmiştir.

KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 3/20 nci maddesinde düzen-
lenen yurt dışından sağlanan kredilere ilişkin istisna hükmü, KKDF
Hakkında 19 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesi ile “Yurt dışından,
bankalar ve finansman şirketlerince sağlanan ortalama vadesi asga-
ri 1 yıl ve bankalar ve finansman şirketleri dışında Türkiye’de yer-
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leşik kişilerce sağlanan ortalama vadesi asgari 2 yıl olan döviz kre-
dileri (Fiduciary işlemler hariç)” şeklinde düzenlenerek, finansman
şirketlerinin de bankalar gibi asgari ortalama vadesi 1 yıl olarak
yurt dışından sağladığı krediler KKDF kesintisi istisnası kapsamına
alınmıştır.

Yurt içi bankalar arası krediler gibi, bankaların finansman şirketle-
rine kullandırdıkları krediler ile finansman şirketlerinin yurt dışın-
dan sağladıkları ortalama vadesi asgari 1 yıl ve daha uzun olan dö-
viz kredileri de Fona kesinti yapılmayacak krediler kapsamına alın-
mıştır. 12.01.1997 tarihinden sonra bankalar tarafından finansman
şirketlerine kullandırılan krediler ile finansman şirketlerinin banka-
lar ve özel finans kurumları aracılığıyla yurt dışından sağladıkları or-
talama vadesi asgari 1 yıl ve daha uzun olan döviz kredilerinden
KKDF kesintisi yapılmaması gerekmektedir. Ayrıca, KKDF Hak-
kında 19 Sıra No.lu Tebliğin yürürlüğe girdiği 12.01.1997 tarihin-
den önce bankalar tarafından finansman şirketlerine kullandırılıp,
vadeleri bu tarihten sonraya sarkan kredilerle ilgili olarak
12.01.1997 tarihinden sonra tahakkuk ettirilecek faizler üzerinden
de KKDF kesintisi yapılmayacaktır.107

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 22 Sıra No.lu Teb-
liğin108 1 inci maddesi ile bankaların yurtdışından sağladığı krediler-
de KKDF kesintisi oranı %0’a indirilirmiş; KKDF Hakkında 22 Sı-
ra No.lu Tebliğ ile 6 Sıra No.lu Tebliğin 3/20 nci maddesi ise
01.01.1999 tarihinden itibaren “Türkiye’de yerleşik kişilerce yurt
dışından sağlanan ortalama vadesi asgari 1 yıl olan döviz kredileri”
şeklinde değiştirilmiştir . Buna göre, Türkiye’de yerleşik kişilerin
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107 T.C. Merkez Bankasının 13.01.1997 tarihli ve 97/1 sayılı Talimatının (4) nu-
maralı bölümü.

108 17/12/1998 tarihli ve 23556 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.



yurtdışından sağladığı ortalama vadesi asgari 1 yıl olan döviz kredi-
leri KKDF kesintisinden istisnadır.

21. Kitap İthalatının Finansmanı İçin Kullanılan Kredilerde
KKDF İstisnası

21.1. İstisna Düzenlemesi 

Kitap ithalatının finansmanı için kullanılan krediler KKDF kesinti-
sinden istisna edilmiştir.

21.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

26.08.1989 tarihinde yayımlanan Kaynak Kullanımını Destekleme
Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin KKDF kesintisi yapılmayacak
işlemleri düzenleyen 3 üncü maddesinde “kitap ithalatının finans-
manı amacıyla kullandırılan krediler”e ilişkin KKDF kesintisi istis-
nasına yer verilmemiştir.

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 20 Sıra No.lu Teb-
liğin109 2 nci maddesi ile 6 Sıra No.lu Tebliğin 3 üncü maddesine
eklenen (21) numaralı bent hükmü ile 05.12.1997 tarihinden itiba-
ren kitap ithalatının finansmanı amacıyla kullanılan kredilerden
KKDF kesintisi yapılmayacaktır.

22. Finansman Şirketlerince, Münhasıran Tarıma Yönelik Mal
Alımı İçin Tarım Kooperatifleri Üyesi Çiftçilere Kullandırılan
Kredilerde KKDF İstisnası

22.1. İstisna Düzenlemesi 

Finansman şirketlerince, münhasıran tarıma yönelik mal alımı için
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tarım kooperatifleri üyesi çiftçilere kullandırılan 2 milyar Türk Li-
rasına kadar olan krediler KKDF kesintisinden istisna edilmiştir.

22.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin KKDF kesintisi yapılmayacak kredileri düzenleyen 3 üncü
maddesinde tarımsal amaçlı krediler ile ilgili bir istisna hükmü yer
almamış; Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 21 Sıra
No.lu Tebliğ ile 6 Sıra No.lu Tebliğin 3. maddesinin (1) numaralı
bendinde değişiklik yapılarak  söz konusu bende, “... diğer banka-
larca tarım kooperatifi üyesi çiftçilere, münhasıran tarıma yönelik
olarak kullandırılan azami 2 milyar Türk Lirasına kadar olan kredi-
ler (tarımsal sanayi kredileri hariç)” ibaresi eklenmek suretiyle,
Türkiye’de faaliyet gösteren tüm bankalar tarafından tarımsal amaç-
lı olarak kullandırılan krediler (tarım kooperatifi üyesi çiftçilere
münhasıran tarıma yönelik olarak kullandırılmak ve 2 Milyar Türk
Lirasını aşmamak kaydıyla) KKDF kesintisi istisnası kapsamına
alınmıştır.

04.08.1999 tarihli ve 23776 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
KKDF Hakkında 23 Sıra No.lu Tebliğ ile 6 Sıra No.lu Tebliğin 3.
maddesine (22) numaralı bent hükmü eklenerek, finansman şirket-
lerince münhasıran tarıma yönelik mal alımı için tarım kooperatifle-
ri üyesi çiftçilere kullandırılan 2 milyar Türk Lirasına kadar olan
krediler de KKDF kesintisi yapılmayacak krediler arasında belirtil-
miştir.

Bankalar ve finansman şirketlerince tarım kooperatifi üyesi çiftçi-
lere, münhasıran tarıma yönelik olarak kullandırılan azami 2 Milyar
Türk Lirası tutarındaki krediler istisna kapsamında olup, söz konu-
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su kredinin bu tutarı aşan kısmına tahakkuk ettirilen faizler üzerin-
den KKDF kesintisi yapılması gerekmektedir.110

2004/7633 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı111 ile bankalar ve finans-
man şirketleri tarafından kullandırılan diğer kredilerde KKDF ke-
sintisi oranı 29 Temmuz 2004 tarihinden itibaren %0 olarak belir-
lendiğinden bu bentte yer alan KKDF kesintisi istisnasına ilişkin
parasal sınırlama önemini kaybetmiştir.

23. Faktoring Şirketleri Tarafından Yurt Dışından İhracat
Faktoringi Amacıyla Sağlanan Ve Bu Amaçla Kullandırılan
Fonlarda KKDF İstisnası.

23.1. İstisna Düzenlemesi 

Faktoring şirketleri tarafından yurt dışından ihracat faktoringi ama-
cıyla sağlanan ve bu amaçla kullandırılan fonlar KKDF kesintisin-
den istisna edilmiştir.

23.2.  İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

Faktoring şirketleri tarafından yurt dışından ihracat faktoringi ama-
cıyla sağlanan ve bu amaçla kullanılan fonların, KKDF kesintisin-
den istisna olduğuna ilişkin istisna hükmüne; 6 Sıra No.lu Tebliğin
3. maddesine KKDF Hakkında 25 Sıra No.lu Tebliğ112 ile (23) nu-
maralı bent hükmü olarak “Faktoring şirketleri tarafından yurt dı-
şından ihracat faktoringi amacıyla sağlanan ve bu amaçla kullandı-
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rılan fonlar” ibaresi eklenerek 18.02.2000 tarihinden itibaren fakto-
ring şirketleri tarafından yurt dışından ihracat faktoringi amacıyla
sağlanan ve bu amaçla kullandırılan fonlardan KKDF kesintisi ya-
pılmaması hükme bağlanmıştır.

24.  Türkiye’de yerleşik kişiler tarafından, hisselerinin çoğun-
luğu Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu’na ait olan bir bankanın
yurt dışı şubelerinden or talama vadesi asgari bir yıl olarak
sağlanmış olan döviz kredilerinden, hisselerinin çoğunluğu Ta-
sarruf Mevduatı Sigorta Fonu’na ait başka bir bankaca devir
alınanlarda KKDF istisnası.

24.1. İstisna Düzenlemesi 

Türkiye’de yerleşik kişilerce, hisselerinin çoğunluğu Ta s a r r u f
Mevduatı Sigorta Fonu’na ait olan bir bankanın yurt dışı şubelerin-
den ortalama vadesi asgari bir  yıl olarak sağlanmış olan döviz kre-
dilerinden, hisselerinin çoğunluğu Tasarruf Mevduatı Sigorta Fo-
nu’na ait başka bir bankaca devir alınanlar KKDF kesintisinden is-
tisna edilmiştir.

24.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu’na ilişkin söz konusu istisna hük-
mü; 27.10.2001 tarihli ve 24566 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 32 Sıra No.lu Teb-
liğ ile 6 Sıra No.lu Tebliğin 3. maddesine (24) numaralı bent olarak
eklenmiştir. Buna göre; Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu’na devre-
dilen bir bankanın yurt dışındaki şubelerinden ortalama vadesi as-
gari bir yıl olarak sağlanmış döviz kredilerinde, kambiyo mevzuatı
ve ilgili diğer mevzuat çerçevesinde hisselerinin çoğunluğu yine
TMSF bünyesindeki bir başka banka tarafından devralınan krediler
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için orijinal şartların değişmemesi kaydıyla mevcut KKDF kesinti-
si istisnası uygulamasının devam ettirilmesi113 amaçlanmıştır.

25. 4389 Sayılı Bankalar Kanunu’nun Devir Ve Birleşmeye İliş-
kin Hükümleri Çerçevesinde Devredilen, Devralan Veya Birle-
şen Bankalar İle İlgili KKDF İstisnası

25.1. İstisna Düzenlemesi 

4389 sayılı Bankalar Kanunu’nun devir ve birleşmeye ilişkin hü-
kümleri çerçevesinde devredilen, devralan veya birleşen bankaların
yurt dışındaki şubelerinden, Türkiye’de yerleşik kişilerce, ortalama
vadesi asgari bir yıl olarak sağlanmış olan döviz kredilerinden, kre-
dinin kullanıldığı yurt dışı şubenin faaliyetine son verilmiş olması
nedeniyle, devralan bankaya veya birleşme sonucu oluşan bankaya
devir olunanlar KKDF kesintisinden istisna edilmiştir.

25.2- İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

Türkiye’de yerleşik kişilerce ortalama vadesi asgari bir yıl olarak
4389 sayılı Bankalar Kanunu’nun devir ve birleşmeye ilişkin hü-
kümleri çerçevesinde devredilen, devralan veya birleşen bankaların
yurt dışındaki şubelerinden alınan ve KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu
Tebliğin 3. maddesinin (20) numaralı bendi uyarınca KKDF kesin-
tisi istisnası uygulanan döviz kredilerinden, kredinin kullanıldığı
yurt dışı şubenin faaliyetine son verilmiş olması nedeniyle, devra-
lan bankaya veya birleşme sonucu oluşan bankaya devir olunan
krediler için istisna hükmünün devam ettirilmesi amacıyla, KKDF
Hakkında 32 Sıra No.lu Tebliğ ile 6 Sıra No.lu Tebliğin 3. maddesi-
ne (25) numaralı bent olarak, “4389 sayılı Bankalar Kanunu’nun de-
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vir ve birleşmeye ilişkin hükümleri çerçevesinde devredilen, dev -
ralan veya birleşen bankaların yurt dışındaki şubelerinden, Türki-
ye’de yerleşik kişilerce, ortalama vadesi asgari 1 yıl olarak sağlan-
mış olan döviz kredilerinden, kredinin kullanıldığı yurt dışı şubenin
faaliyetine son verilmiş olması nedeniyle, devralan bankaya veya
birleşme sonucu oluşan bankaya devrolunanlar” hükmü eklenmiş-
tir.

Buna göre, 4389 sayılı Bankalar Kanununun devir ve birleşmeye
ilişkin hükümleri çerçevesinde devredilen devralınan veya birleşen
bankaların yurt dışındaki şubelerinden ortalama vadesi asgari bir yıl
olarak alınan ve KKDF kesintisi istisnası uygulanan döviz kredile-
rinde istisna uygulaması; söz konusu döviz kredilerinin kredinin
kullanıldığı yurt dışı şubenin faaliyetine son verilmiş olması nede-
niyle, devralan bankaya veya birleşme sonucu oluşan bankaya
kambiyo mevzuatı ve ilgili diğer mevzuat ve orijinal şartların değiş-
memesi kaydıyla devir olunması halinde de devam edecektir.

26. 4743 Sayılı Malî Sektöre Olan Borçların Yeniden Yapılan-
dırılması Ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında
Kanun114 Kapsamında Yapılan İşlemlerde KKDF İstisnası.

26.1. İstisna Düzenlemesi 

4743 sayılı Malî Sektöre Olan Borçların Yeniden Yapılandırılması ve
Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun115 kapsa-
mında yapılan işlemlerde KKDF istisnası düzenlemesi yer almakta-
dır.
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26.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

Türkiye’de faaliyette bulunan bankalar, özel finans kurumları ve
kendi özel mevzuatları uyarınca alınan izinler dahilinde faaliyette
bulunan diğer malî kurumlar tarafından, bankalar ve diğer malî ku-
rumlar ile kredi ilişkisi içinde bulunup, finansal darboğaz yaşayan
borçluların; finansal yeniden yapılandırma çerçevesinde belirlene-
cek süre ve koşullarla, 4743 sayılı Kanunun yürürlüğe girdiği
(31.01.2002) tarihten önce açılmış kredilerle ilgili olarak vadeleri
uzatmak, krediyi yenilemek, ilave yeni kredi vermek, anapara
ve/veya faiz indirmek, faizden vazgeçmek, kredileri kısmen veya
tamamen iştirake çevirmek, kredileri aynî, nakdi ya da tahsil şartı-
na bağlı bir bedel karşılığı devir ve temlik etmek, kredileri borçlu ya
da üçüncü kişilere ait aynî değerler karşılığında kısmen veya tama-
men tasfiye etmek, diğer bankalarla birlikte hareket ederek proto-
koller yapmak gibi alınacak tedbirlerle malî kesime olan geri öde-
me yükümlülüklerini yerine getirebilmelerine ve katma değer ya-
ratmaya devam etmelerine imkan verilmesinin sağlanması amacıy-
la yayımlanan 4743 sayılı Mali Sektöre Olan Borçların Yeniden Ya-
pılandırılması ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında
Kanunun, vergi istisnalarını düzenleyen 3. maddesinin birinci fıkra-
sının (d) bendinde, “Çerçeve anlaşması ve düzenlenen sözleşmeler
kapsamında kullandırılan ve kullandırılacak krediler kaynak kul -
lanımı destekleme fonundan,” istisna edilmiş olup, aynı maddenin
yedinci fıkrasında ise, “Bankalar, özel finans kurumları ve diğer
malî kurumların alacakları ile diğer varlıklarının satın alınması ve
yeniden yapılandırılarak satılması amacıyla, kuruluş ve faaliyet
esasları Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu tarafından be-
lirlenecek varlık yönetim şirketlerinin yaptıkları işlemler ve bu iş-
lemlerle ilgili olarak düzenlenen kağıtlar, kuruluş işlemleri de dahil
olmak üzere kuruldukları takvim yılı ve bunu izleyen beş yıl süre-
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since 488 sayılı Damga Vergisi Kanununa göre ödenecek damga
vergisinden, 492 sayılı Harçlar Kanununa göre ödenecek harçlar-
dan, her ne nam altında olursa olsun tahsil edilecek tutarlar 6802 sa-
yılı Gider Vergileri Kanunu gereği ödenecek banka ve sigorta mu-
ameleleri vergisinden, 1318 sayılı Finansman Kanununa göre öde-
necek taşıt alım vergisinden, kaynak kullanımı destekleme fonuna
yapılacak kesintilerden ve 4077 sayılı Tüketicinin Korunması Hak-
kında Kanunun 29 uncu maddesi hükmünden istisnadır. Tasarruf
Mevduatı Sigorta Fonu bu şirketlere, hiçbir şekil ve suretle şirket
sermayesinin yüzde yirmisini aşmamak kaydıyla, sermaye sağla-
mak suretiyle katılmaya yetkilidir.” hükmüne yer verilmiştir.

Buna göre, 4743 sayılı Kanun kapsamında finans kuruluşları ile fir-
malar arasında imzalanan çerçeve anlaşmaları116 ve bu anlaşmalara
istinaden düzenlenen sözleşmeler kapsamında kullandırılan ve kul-
landırılabilecek olan krediler ile varlık yönetim şirketlerinin yaptık-
ları işlemler ve bu işlemlerle ilgili olarak düzenlenen kağıtlar, kuru-
luş işlemleri de dahil olmak üzere beş yıl süreyle Damga Vergisi,
Harçlar, Banka ve Sigorta Muameleleri Vergisi, Taşıt Alım Vergisi
ve Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu kesintisinden istisnadır.

4743 sayılı Kanunun sekizinci fıkrasında da,  “Bankacılık Düzenle-
me ve Denetleme Kurulu tarafından belirlenecek esas ve usuller
çerçevesinde bankalar arasında alım ve satım işlemine konu edilen
alacaklar ve bu alacakların teminatını oluşturan değerlerin devir ve
temliki için yapılacak işlemler ve bu işlemlerle ilgili olarak düzen-
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lenen kağıtlar için, yedinci fıkrada belirtilen vergi, resim, harç ve
fon istisnaları, 31.12.2004 tarihine kadar aynen uygulanır.” hük-
müne yer verilmiştir.

27. Asgari vadesi bir yıl ve üzerinde olup, yurt dışından alınan
döviz kredileri ve yatırım teşvik belgesi kapsamında kullanılan
kredilerden; vadesi dolmadan önce krediyi kullananlar tarafın-
dan, kısmen veya tamamen sermaye artırımında kullanılmak
suretiyle kapatılması veya sermaye ar tırımında kullanılmak
üzere gerçek veya tüzel kişilere devir ve temlikinin yapılması
halinde KKDF istisnası.

27.1. İstisna Düzenlemesi 

Asgari vadesi bir yıl ve üzerinde olup, yurt dışından alınan döviz
kredileri ve yatırım teşvik belgesi kapsamında kullanılan kredilerin,
vadesi dolmadan önce krediyi kullananlar tarafından, kısmen veya
tamamen sermaye artırımında kullanılmak suretiyle kapatılması ve-
ya sermaye artırımında kullanılmak üzere gerçek veya tüzel kişilere
devir ve temlikinin yapılması hali KKDF kesintisinden istisna edil-
miştir.

27.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

31.12.2003 tarihli ve 25333 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
2003/6660 sayılı Bakanlar Kurulu Kararının 1 inci maddesinde;
“Asgari vadesi bir yıl ve üzerinde olup, yurt dışından alınan döviz
kredileri ve yatırım teşvik belgesi kapsamında kullanılan krediler-
den; vadesi dolmadan önce krediyi kullananlar tarafından, kısmen
veya tamamen sermaye artırımında kullanılmak suretiyle kapatılma-
sı veya sermaye artırımında kullanılmak üzere gerçek veya tüzel ki-
şilere devir ve temlikinin yapılması halinde Kaynak Kullanımını
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Destekleme Fonuna kesinti yapılmaz.” hükmüne yer verilmiştir.
KKDF kesintisi istisnası 15.12.2003 tarihinden geçerli olmak üzere
uygulanacaktır.

Uzun vadeli kredi kullanımının yaygınlaşması ve spekülatif serma-
ye hareketlerinin önlenmesi amacıyla, Türkiye’de yerleşik kişilerce
yurt dışından sağlanan ve ortalama vadesi asgari bir yıl olan döviz
ve altın kredileri (Fiduciary işlemler hariç) KKDF Hakkında 6 Sıra 

No.lu Tebliğin 3 üncü maddesinin (20) numaralı bendi uyarınca
KKDF kesintisinden istisnadır.

KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 3/14 üncü maddesine göre
Yatırım Teşvik Belgesi kapsamında kullanılan krediler üzerinden
KKDF kesintisi yapılmamaktadır.

22/12/2003 tarihli ve 2003/6660 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile
KKDF kesintisi istisnası uygulanan söz konusu kredilerin, vadesi
dolmadan önce sermayeye dönüştürülmesi sonucunda yatırımların
öz kaynaklar ile finanse edilmesi amacının gerçekleşmiş olması ve
yurt dışına herhangi bir döviz çıkışına sebebiyet verilmemesi nede-
niyle, sermayeye eklenmek suretiyle kapatılan bu kredilerden
KKDF kesintisinin yapılmaması sağlanmıştır.

28. KOSGEB İle T.C. Ziraat Bankası, T. Halk Bankası Ve T.
Vakıflar Bankası Arasında Yapılacak Protokoller Çerçevesinde
Kullandırılan Kredilerde KKDF İstisnası

28.1. İstisna Düzenlemesi 

2004/7131 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı kapsamında KOSGEB ile
T.C. Ziraat Bankası, T. Halk Bankası ve T. Vakıflar Bankası arasın-
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da yapılacak protokoller çerçevesinde kullandırılacak krediler
KKDF kesintisinden istisna edilmiştir.

28.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

Küçük ve Orta Büyüklükteki İşletmelerin (KOBİ)  kredi maliyetle-
rini düşürmek amacı ile KOSGEB ile T.C. Ziraat Bankası, T. Halk
Bankası ve T. Vakıflar Bankası arasında yapılacak protokoller çerçe-
vesinde kullandırılan kredilerden, 04.05.2004 tarihli ve 25452 sayı-
lı Resmi Gazete’de yayımlanan 2004/7131 sayılı Bakanlar Kurulu
Kararı ile KKDF kesintisi yapılmaması kararlaştırılmıştır.

29. Toprak Mahsulleri Ofisi’nin Ürün Alımı İçin Yurtiçinden
Ve Yurtdışından Kullanacağı Kr ediler İle 2699 Sayılı Umumi
Mağazalar Kanunu Uyarınca Düzenleyeceği Makbuz Senetleri-
ni Teminat Olarak Gösteren  Gerçek Veya Tüzel Kişilere Kul-
landırılacak Kredilerde KKDF İstisnası

29.1. İstisna Düzenlemesi 

Toprak Mahsulleri Ofisi’nin ürün alımı için yurtiçinden ve yurtdı-
şından kullanacağı krediler ile 2699 sayılı Umumi Mağazalar Kanu-
nu uyarınca düzenleyeceği Makbuz Senetlerini teminat olarak gös-
teren  gerçek veya tüzel kişilere kullandırılacak krediler KKDF ke-
sintisinden muaf tutulmuştur.

29.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

Toprak Mahsulleri Ofisi’nin 2004-2005 faaliyet döneminde ürün
alımları için yurtiçinden veya yurtdışından sağlayacağı krediler üze-
rinden kaynak kullanımını destekleme fonu kesintisi yapılmaması,
5/6/2004 tarihli ve 25483 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
2004/7360 sayılı Bakanlar Kurulu Kararının 6. maddesinde yer alan
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“TMO’nun 2004-2005 faaliyet döneminde ürün alımları için gerek
duyacağı finansman, bütçeye konulan ödenekten yapılacak aktarım-
lar ile iç ve dış kredi temini suretiyle karşılanır. Yurt içinden ve yurt
dışından kullanılacak döviz kredileri, Kaynak Kullanımını Destekle-
me Fonundan muaftır.” hükmüne yer verilmek suretiyle kararlaştı-
rılmıştır.

1/6/2005 tarihli ve 25832 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
30/5/2005 tarihli ve 2005/8871 sayılı “2005-2006 Dönemi Hububat
ürünü Alım ve Satımı Hakkında Karar”ın 8. maddesi ile Toprak
Mahsulleri Ofisi’nin 2005-2006 faaliyet döneminde de ürün alımla-
rı için yurtiçinden veya yurtdışından kullanacağı döviz kredileri
üzerinden kaynak kullanımını destekleme fonu kesintisi yapılmaya-
caktır.

Ayrıca, söz konusu Kararın 4 üncü maddesinde, “Bankalar ve özel
finans kurumlarının, TMO tarafından 2699 sayılı Umumi Mağazalar
Kanunu hükümlerine göre düzenlenen makbuz senetlerini teminat
olarak gösteren gerçek veya tüzel kişilere kullandıracağı kredilerde
kaynak kullanımını destekleme fonu kesintisi oranı %0” olarak be-
lirlenmiştir. Dolayısıyla, TMO’nun 2699 sayılı Umumi Mağazalar
Kanununa göre düzenleyeceği makbuz senetlerini teminat olarak
gösteren gerçek veya tüzel kişilere bankalar ve özel finans kurum-
ları tarafından kullandırılacak kredilerden de fon kesintisi yapılma-
ması gerekmektedir.
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30. Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Kara -
rın 7 Nci Maddesi Uyarınca, İstanbul Altın Borsasında İşlem
Görmek Üzere Anılan Kararın 2 nci Maddesinde Belir tilen
Özelliklere Sahip İşlenmemiş Kıymetli Madenlerin İthalinde
KKDF İstisnası

30.1. İstisna Düzenlemesi 

Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Kararın 7 nci
maddesi uyarınca, İstanbul Altın Borsasında işlem görmek üzere
anılan Kararın 2 nci maddesinde belirtilen özelliklere sahip işlen-
memiş kıymetli madenlerin ithali KKDF kesintisinden istisna edil-
miştir.

30.2. İstisna Düzenlemesi İle İlgili Açıklama

10.08.2004 tarihli ve 25549 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
2004/7668 sayılı Bakanlar Kurulu Kararının 1 inci maddesi ile
“Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Kararın 7 nci
maddesi uyarınca, İstanbul Altın Borsasında işlem görmek üzere
anılan Kararın 2 nci maddesinde belirtilen özelliklere sahip işlen-
memiş kıymetli madenlerin ithali”nden 01.01.2004 tarihinden ge-
çerli olmak üzere kaynak kullanımını destekleme fonu kesintisi ya-
pılmaması kararlaştırılmıştır.

VI. KAYNAK KULLANIMINI DESTEKLEME FONU BİLDİ-
RİMİ VE ÖDEME ŞEKLİ

1.  01.01.2002 Tarihinden Önceki Uygulama

88/12944 sayılı Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında
Kararın, 96/9006 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile değişik 5 inci
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maddesinde; bankalar, özel finans kurumları ve finansman şirketle-
rinin, T.C. Merkez Bankası tebliğlerinde belirtilen esaslara göre ta-
hakkuk ettirdikleri KKDF kesintileri ile vadeli ithalatta tahsil ettik-
leri KKDF kesintilerini tahakkuk veya tahsilatı izleyen ayın 15 inci
günü akşamına kadar Fon’a yatırmak zorunda oldukları hükme bağ-
lanmıştır.

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin, 19 Sıra No.lu Tebliğ ile değişik 4. maddesinde ise;

“a) Bankalar, özel finans kurumları ve finansman şirketleri, bu Teb-
liğin 2 nci maddesine göre hesaplanacak fon kesintilerini,

- Türk Lirası kredilerde (endeksli krediler dahil) faiz tahakkuku-
nu,

- Döviz kredilerinde kredinin kullanıldığı veya kullandırıldığı tari-
hi,

- Kredili ithalatta tahsilatı,

izleyen ayın 15 inci günü akşamına kadar Kaynak Kullanımını Des-
tekleme Fonu’na yatırmak zorundadırlar.

b) Müeyyide uygulanması nedeniyle Gümrük İdarelerince yapıla-
cak fon tahsilatları haftalık olarak Kaynak Kullanımını Destekleme
Fonu’na aktarılır.”

açıklamasına yer verilmiştir.

Buna göre KKDF kesintisi yapmakla yükümlü olan bankalar, özel
finans kurumları ve finansman şirketleri, yapmış oldukları KKDF
kesintisini izleyen ayın 15 inci günü akşamına kadar bildirimde bu-
lunmak suretiyle Fon’a yatıracaklardır.
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Müeyyide uygulaması nedeniyle Gümrük İdareleri tarafından yapı-
lacak KKDF kesintisi tahsilatları ise haftalık olarak Kaynak Kulla-
nımını Destekleme Fonu’na aktarılacaktır.

Bankalar, özel finans kurumları ve finansman şirketleri yapmış ol-
dukları KKDF kesintisinin ödeme süresi içinde, Kaynak Kullanımı-
nı Destekleme Fonu’na yatırılacak KKDF kesintisi tutarlarını göste-
rir bir bildirim düzenleyecek ve bu bildirimi KKDF kesintisinin il-
gili olduğu ayı takip eden ayın 15 inci günü akşamına kadar T.C.
Merkez Bankası Ankara Şubesine vereceklerdir.117

T.C. Merkez Bankası, bankalar ve özel finans kurumları için ayrı
ayrı bildirimler kullanılması yönünde uygulamaya yön vermiştir.
Ayrıca, bazı kredi bilgilerini temin etmek amacıyla söz konusu bil-
dirimlere ek cetveller de geliştirmiş ve bunların da bildirimlerle bir-
likte aynı süre içerinde verilmesini istemiştir.

88/12944 sayılı Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında
Kararın 5/4 üncü maddesine göre, KKDF kesintisinin yatırılmasın-
dan kredi kullanan, krediyi kullandıran veya kullanılmasına aracılık
eden ve vadeli ithalatta tahsilatı yapan bankalar, özel finans kurum-
ları(Katılım Bankaları), finansman şirketleri ve gümrük idareleri so-
rumludur.

Ayrıca Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu
Tebliğin 9 uncu maddesinde KKDF kesintilerinin yatırılmasından;
kredi kullanan, krediyi kullandıran veya kullanılmasına aracılık
eden ve kredili ithalatta tahsilatı yapan bankalar, özel finans kurum-
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ları, finansman şirketleri ve gümrük idarelerinin sorumlu olduğu
belirtilerek; KKDF kesintisinin bankalar, özel finans kurumları ve
finansman şirketleri tarafından süresinde yatırılmaması halinde ya-
tırılmayan kısmın Fon lehine tahakkuk ettirilecek cezai faizi ile bir-
likte tahsil edileceği hükme bağlanmıştır.

Buna göre bankalar, özel finans kurumları ve finansman şirketleri
tahakkuk ettirdikleri ve/veya tahsil ettikleri kaynak kullanımını des-
tekleme fonu kesintisini, izleyen ayın 15 inci günü akşamına kadar
T.C. Merkez Bankası Ankara Şubesine bildirimde bulunmak sure-
tiyle aynı süre içerisinde ödeyeceklerdir.118

2. 01.01.2002 tarihinden Sonraki Uygulama

2.1.  KKDF Bildirimi

2002/4 Seri No.lu Uygulama İç Genelgesi uyarınca bankalar, özel
finans kurumları ve finansman şirketleri, aşağıda yer alan “Kaynak
Kullanımını Destekleme Fonu Kesintileri Bildirimi” ile KKDF ke-
sintisinin ilgili olduğu ayı takip eden ayın 15 inci günü akşamına ka-
dar genel müdürlüklerinin kurumlar vergisi yönünden bağlı olduğu
vergi dairesine bildirimde bulunacaklar ve bu süre içerisinde de
KKDF kesintisini ödeyeceklerdir.
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KAYNAK KULLANIMINI DESTEKLEME FONU KESİNTİLERİ BİLDİRİMİ
(Bankalar, Özel Finans Kurumları ve Finansman Şirketleri için)

İli :................................................... 
Vergi Dairesi :...................................................
Dönemi (ay/yıl) :...................................................

Vergi Kimlik Numarası :...................................................
Unvanı :............................................................................................
Adresi :............................................................................................

1. Cetvel No:1 Kesinti  Toplamı :...................................................................

2. Cetvel No:1-A Kesinti Toplamı :...................................................................
(5 inci sırada bulunan ithalat hariç)

A. KAYNAK KULLANIMI DESTEKLEME 
FONU KESİNTİSİ  BEYAN EDİLEN TUTAR : .....................................................
(1+2)

B. İTHALATTA KAYNAK KULLANIMI DESTEKLEME 
FONU KESİNTİSİ  BEYAN EDİLEN TUTAR : ....................................................

(Cetvel No:1-A da 5 inci sırada bulunan Kabul kredili 
ithalat,Vadeli Akreditif ve Mal Mukabili İthalatta)

Yukarıda bulunan bilgilerin doğruluğunu onaylarım.

Mükellef / Sorumlu
......................................................................

........ / ......... / 200...

SORUMLU İMZALAR 
KAŞE

EKLER                                     :
Ek-1 Cetvel No: ....
Ek-2 ............................................
Ek-3 ............................................
Ek-4 ............................................ 
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2.2. KKDF Bildirimi Eki Cetveller

2002/4 Seri No.lu Uygulama İç Genelgesi ekinde “Kaynak Kulla-
nımını Destekleme Fonu Kesintisi Bildirimi”ne eklenecek cetveller
yer almaktadır.

2.2.1.  Bankalar Tarafından Verilecek KKDF Bildirimi Eki Cet-
veller

2.2.1.1. 1 Numaralı Cetvel 

Bankalar, “Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Kesintileri Bildi-
rimi”ne, kullandırmış oldukları tüketici kredileri üzerinden hesapla-
dıkları KKDF kesintisi tutarlarını gösteren aşağıdaki 1 No.lu Cetve-
li ekleyeceklerdir.
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KAYNAK KULLANIMINI DESTEKLEME FONUNA YATIRILACAK 
KESİNTİ TUTARLARI

(TL .OLARAK) (CETVEL NO :1)

FAİZ TAHAKKUK ETTİRİLEN FONA FON 
TAHAKKUK FAİZİN YATIRMA KESİNTİSİ

KREDİNİN TÜRÜ : DEVRESİ ORANI (%) TUTARI (TL.) ORANI TUTARI

A- KISA VADELİ KREDİLER

-Tüketici Kredileri
-Diğer Krediler

B- ORTA VE UZUN VADELİ
KREDİLER

-Tüketici Kredileri
-Diğer Krediler

.................................BANKASI GENEL MÜDÜRLÜĞÜ

İMZA İMZA
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2.2.1.2. 1-A Numaralı Cetvel 

Bankaların kullandırmış oldukları kredi türleri itibariyle fon kesin-
tisi tutarlarını gösteren aşağıdaki 1-A No.lu Cetveli de “Kaynak
Kullanımını Destekleme Fonu Kesintileri Bildirimi”ne eklemeleri
gerekmektedir. Bu cetvel, banka genel müdürlüklerince ay sonları
itibariyle düzenlenerek bağlı oldukları vergi dairesine verilecektir.

88/12944 SAYILI KARARA İLİŞKİN 6 NO’LU TEBLİĞ UYARINCA KAYNAK
KULLANIMINI DESTEKLEME FONU’NA YATIRILACAK TUTARLAR

(TL. OLARAK) (CETVEL NO :1-A)

FON’A FON 
YATIRMA KESİNTİSİ

KREDİ VEYA İŞLEMİN TÜRÜ : TAHAKKUK DÖNEMİ : ORANI(%): TUTARI

1-Bankaların kendi kaynaklarından
döviz üzerinden ikraz anlaşması 
yaparak kullandırdıkları

a)- Tüketici Kredileri(gerçek kişilere,
ticari amaçla kullanılmamak kaydıyla,
mal ve hizmet alımları dolayısıyla
açılmış olan krediler)

b)- Diğer Kredilerde

2-Bankaların yurt dışından sağladıkları

a)-TL Kredilerinde

b)-Döviz Kredilerinde

118



3- Bankalar ve Özel Finans Kurumları aracılığı
ile Finansman Şirketlerinin yurtdışından
sağladıkları

a)-TL Kredilerinde

b)-Döviz Kredilerinde

4-Bankalar ve Finansman Şirketleri dışında
Türkiye’de yerleşik kişilerin yurtdışında
sağladıkları

a)-TL Kredilerinde

b)-Döviz Kredilerinde

5- İthalatta

a) Kabul kredili ithalatta

b) Vadeli akreditifte

c) Mal mukabili ithalatta

.................................BANKASI GENEL MÜDÜRLÜĞÜ

(Yetkili İmzalar)

2.2.2. Tüketici Finansman Şirketleri Tarafından Ve r i l e c e k
KKDF Bildirimi Eki Cetvel

Tüketici finansman şirketlerinin “Kaynak Kullanımını Destekleme
Fonu Kesintileri Bildirimi”ne, kullandırmış oldukları tüketici kredi-
leri üzerinden hesapladıkları KKDF kesintisi tutarlarını gösteren
aşağıdaki 1 No.lu Cetveli eklemeleri gerekmektedir.
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KULLANDIRILAN TÜKETİCİ KREDİLERİNDEN KAYNAK KULLANIMI
DESTEKLEME FONU’NA YATIRILACAK KESİNTİ TUTARLARI

(TL OLARAK) (CETVEL NO:1)

TAHAKKUK ETTİRİLEN FAİZİN        FONA FON 
YATIRMA KESİNTİSİ

FAİZ TAHAKKUK DEVRESİ ORANI (%) TUTARI (TL.) ORANI TUTARI (TL)

............................................... A.Ş. GENEL MÜDÜRLÜĞÜ     

İMZA İMZA

2.2.3. Özel Finans Kurumları(Katılım Bankaları) Tarafından
Verilecek KKDF Bildirimi Eki Cetvel

Özel finans kurumlarının ise, kullandırmış oldukları fonun kullanım
alanlarını ve bu kullanım alanlarına göre yapılan KKDF kesintisi tu-
tarını gösteren aşağıdaki 1-ANo.lu Cetveli, “Kaynak Kullanımını
Destekleme Fonu Kesintileri Bildirimi” formuna eklemeleri ve
bu cetveli, ay sonları itibariyle düzenleyerek bağlı oldukları vergi
dairesine vermeleri gerekmektedir.
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88//12944 SAYILI KARARA İLİŞKİN OLARAK KAYNAK KULLANIMINI
DESTEKLEME FONU’NA YATIRILACAK TUTARLAR

(TL OLARAK)(CETVEL NO:1-A)

KULLANDIRILAN FON FON’A YATIRMA FON KESİNTİSİ
VEYA İŞLEMİN TÜRÜ : TAHAKKUK DÖNEMİ : ORANI(%): TUTARI

1- Kullandırılan fon

a) Tüketim amacıyla 
kullandırılan fonlarda 

b) Üretim Desteği
sağlanması için
kullandırılan fonlarda

c) Kar-Zarar ortaklığı
şeklinde kullandırılan
fonlarda

d) Diğer fonlarda

2- Özel finans kurumları  aracılığı ile 
Türkiye’de yerleşik kişilerce yurtdışından
sağlanan kredilerde

a) TL kredileri

b) Döviz kredileri

3-İthalatta  

a) Kabul kredili ithalatta

b) Vadeli akreditifte

c) Mal mukabili ithalatta

ÖZEL FİNANS KURUMU GENEL MÜDÜRLÜĞÜ

(Yetkili İmzalar)

121



2.3.  KKDF Ödemesi

4684 sayılı Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde De-
ğişiklik Yapılmasına Dair Kanunun,119 5281 sayılı Kanunun120 43
üncü maddesinin (12) numaralı bendi ile değişik geçici 3 üncü mad-
desinin (a) fıkrasında, “Bu kesintiler vergi kanunlarındaki tahakkuk
ve tahsilat hükümlerine göre takip edilir.” hükmüne yer verilmiştir.
Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu kesintileri 01.01.2002 tari-
hinden itibaren Maliye Bakanlığı tarafından genel bütçe geliri olara
tahsil edilmektedir.

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu kesintilerinin vergi daireleri
tarafından takip ve tahsilatına ilişkin usul ve esaslar, Maliye Bakan-
lığı Gelirler Genel Müdürlüğünün 14.02.2002 tarihli ve 7503 sayılı
2002/4 Seri No.lu Uygulama İç Genelgesinde belirtilmiştir.

2002/4 Seri No.lu Uygulama İç Genelgesinin “Mükelleflerce Yapı-
lacak İşlemler” başlığını taşıyan (2) numaralı bölümünde yapılan
açıklamalara göre; bankalar, özel finans kurumları ve finansman
şirketleri hesaplayacakları KKDF kesintilerini, 88/12944 sayılı Ka-
rar ve T.C. Merkez Bankasının 6 Sıra No’lu Kaynak Kullanımını
Destekleme Fonu Hakkındaki Tebliğ hükümlerine ve bu konuda ya-
yımlanmış talimatlarına göre yürüteceklerdir. Buna göre bankalar,
özel finans kurumları ve finansman şirketleri;

- Türk Lirası kredilerde (Endeksli krediler dahil) faiz tahakkuku-
nu,
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- Döviz kredilerinde, kredilerin kullanıldığı veya kullandırıldığı ta-
rihi, 

- Kredili ithalatta tahsilatı,

izleyen ayın 15 inci günü akşamına kadar hesapladıkları Kaynak
Kullanımını Destekleme Fonu kesintilerini, genel müdürlüklerinin
kurumlar vergisi yönünden bağlı bulunduğu vergi dairesine vere-
cekleri “Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Kesintileri Bildiri-
mi” formu ile bildirecekler ve bu bildirim üzerine tahakkuk eden
miktarı aynı süre içinde ödeyeceklerdir.

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu kesintisine ilişkin bildirim-
ler, kesinti ve işlem olup olmadığına bakılmaksızın her ayın 15 inci
günü akşamına kadar verilecektir. Kaynak Kullanımını Destekleme
Fonu kesintisine konu işlemi yapan bankalar, özel finans kurumla-
rı ve finansman şirketleri tarafından süresinde bildirimde bulunul-
maması halinde, 213 sayılı Vergi Usul Kanunu’nun 352-II/7 nci
maddesi uyarınca ikinci derece usulsüzlük cezası kesilmek suretiy-
le işlem yapılacaktır.

Süresinde verilmeyen bildirimler için tahakkuk fişi düzenlenecek
ve bir aylık ödeme süresi verilecektir.

2.3.1. Süresinde Ödenmeyen KKDF Kesintilerinin Tahsil Edil-
mesi

2002/4 Seri No.lu Uygulama İç Genelgesinin “Fon Kesintilerinin
Süresinde Yatırılmaması” başlıklı (4) numaralı bölümünde, KKDF
kesintilerinin süresinde yatırılmasından kredi kullanan, krediyi kul-
landıran veya kullanılmasına aracılık eden  ve kredili ithalatta tahsi-
latı yapan bankalar, özel finans kurumları(Katılım Bankaları), fi-
nansman şirketleri ve gümrük idarelerinin sorumlu olduğu; KKDF
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kesintilerinin bankalar, özel finans kurumları ve finansman şirket-
lerince süresinde yatırılmaması halinde yatırılmayan kısmın tahak-
kuk ettirilecek cezai faizi ile birlikte tahsil edileceği belirtilmiştir.

Kaynak Kullanımı Destekleme Fonu kesintisinin ait olduğu döne-
min, normal vade tarihinden tahakkuk fişinde belirtilen vade tarihi-
ne kadar geçen süreler için bu sürede yürürlükte bulunan 3095 sa-
yılı Kanuni Faiz ve Temerrüt Faizine İlişkin Kanuna ve bu kanunda
değişiklik yapan 4489 sayılı Kanuna göre hesaplanacak faiz oranı-
nın iki katı tutarında Cezai Faiz hesaplanmak suretiyle tahakkuk fi-
şi düzenlenecek ve kesinti cezai faizi ile birlikte 6183 sayılı Kanun
hükümlerine göre tahsil edilecektir.

Tahakkuk Fişi ile tahakkuk ettirilen ve bildirimde yer alan Kaynak
Kullanımını Destekleme Fonu kesintileri (ithalatta alınan dahil) ile
cezai faizin tahakkuk fişinde belirtilen vadede ödenmemesi halin-
de, Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Kesintilerine 6183 sayılı
Kanunun 51 inci maddesinde belirtilen oranda gecikme zammı he-
saplanacaktır. Cezai faiz tutarına ise gecikme zammı hesaplanmaya-
caktır.

2.3.2. İhracatın Finansmanı Amacıyla Kullandırılan Kr ediler-
de İhracat veya Taahhüdün Gerçekleşmemesi Durumunda
KKDF Kesintisinin Tahsili

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu kesintilerinin vergi dairele-
rince takip ve tahsiline ilişkin usul ve esasların belirlendiği
14.02.2002 tarihli ve 7503 sayılı 2002/4 Seri No.lu Uygulama İç
Genelgesinin (3.3.2.) numaralı bölümünde; ihracatın finansmanı
amacıyla Türk Lirası veya döviz olarak kullandırılan krediler ile
Türkiye’de yerleşik kişilerin yurt dışından ihracatın finansmanı için
sağlayacağı kredilerde (ihracatı teşvik belgesi, dahilde işleme izin
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belgesi ve vergi, resim ve harç istisnası belgesine bağlanmış ihracat
sayılan satış ve teslimler ile döviz kazandırıcı hizmet ve faaliyetle-
rin finansmanı için kullandırılanlar dahil) taahhüdün, vergi, resim
ve harç istisnası uygulaması paralelinde gerçekleşme durumunun,
ilgili banka veya özel finans kurumlarınca tespit edileceği; taahhü-
dün gerçekleşmediğinin veya eksik gerçekleştiğinin tespiti duru -
munda, müeyyide uygulaması sonucu doğan KKDF kesintilerinin
ilgili bankalar veya özel finans kurumlarınca cezai faizleri ile bir-
likte genel müdürlüklerinin bağlı olduğu vergi dairesine “Kaynak
Kullanımını Destekleme Fonu Kesintileri Bildirimi” ve eki 1-A ve
1-B No.lu cetvellerle birlikte verileceği açıklanmıştır.

Vergi Daireleri söz konusu bildirim üzerine tahakkuk fişi düzenle-
yerek mükellefe bir aylık ödeme süresi verecektir. Ayrıca KKDF ke-
sintisinin doğduğu tarih (Cetvel NO:1-B’de belirtilen kredi kullan-
dırma tarihi) ile tahakkuk fişinde gösterilen vade tarihleri arasında
geçen süre için bu sürede yürürlükte bulunan kanuni faiz oranının
iki katı tutarında cezai faiz hesaplanarak tahakkuk fişinde gösterile-
cektir.

İhracat veya taahhüdün gerçekleşmemesi durumunda bankalar ve
özel finans kurumlarınca yapılacak “Kaynak Kullanımını Destek -
leme Fonu Kesintileri Bildirimi” formuna eklenmesi gereken
Cetvel NO:1-B aşağıda yer almaktadır.
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88/12944 SAYILI KARARA İLİŞKİN 6 NO.LU TEBLİĞ UYARINCA İHRACATIN
GERÇEKLEŞMEMESİ NEDENİYLE KAYNAK KULLANIMINI DESTEKLEME

FONU’NA YATIRILACAK TUTARLAR (CETVEL NO:1-B)

DÖVİZ KREDİSİNİN

................................BANKASI GENEL MÜDÜRLÜĞÜ

(Yetkili İmzalar)

veya 

ÖZEL FİNANS KURUMU GENEL MÜDÜRLÜĞÜ

(Yetkili İmzalar)

(+) Bu  satır  kredinin cari  hesap şeklinde  kullandırılması  halinde doldurulacaktır.
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2.3.3.  İhracatı Teşvik Belgesi ve Dahilde İşleme İzin Belgesi
Kapsamında Yapılan Kredili İthalatta Taahhüdün Gerçekleş-
memesi Durumunda KKDF Kesintisinin Tahsili

2002/4 Seri No.lu Uygulama İç Genelgesinin (3.3.5.) numaralı bö-
lümünde yapılan açıklamalara göre, ihracatı teşvik belgesi ile dahil-
de işleme izin belgesi kapsamında kabul kredili, vadeli akreditif ve
mal mukabili ödeme şekline göre yapılan ithalatta, belgede öngörü-
len taahhüdün, vergi, resim ve harç istisnası uygulaması paralelinde
gerçekleşme durumu gümrük idarelerince tespit edilecek; taahhü-
dün gerçekleşmediğinin veya eksik gerçekleştirildiğinin tespiti du -
rumunda müeyyide uygulaması sonucu doğan KKDF kesintileri
gümrük idarelerince ilgili firmalardan cezai faiziyle birlikte tahsil
edilecektir.

2.3.4.  Yatırım Teşvik Belgesi Kapsamında Fazla Kredi Kullan-
dırılması Durumunda KKDF Kesintisinin Tahsili

2002/4 Seri No.lu Uygulama İç Genelgesinin (4) numaralı bölü-
mündeki açıklamalara göre, hatalı yorum sonucu bankalarca yatırım
teşvik belgesi kapsamında fazla kredi kullandırılması durumunda,
fazla kullandırılan kısma tekabül eden KKDF kesintilerinin cezai
faizi ile birlikte yatırılmasından krediyi kullandıran bankalar sorum-
ludur.

Ancak, Hazine Müsteşarlığı tarafından yatırımı tamamlama vizesi-
nin yapılması sırasında yatırımın eksik gerçekleşmesi veya yatırım
teşvik belgesinin değişik nedenlerle adı geçen Müsteşarlık tarafın-
dan iptal edilmesi durumunda, belge kapsamı dışında kalan kredile-
re ilişkin KKDF kesintisi ve cezai faizin tahsilinden bankalar so-
rumlu olmayıp söz konusu tutarların ödenmesinden firmalar sorum-
lu olacağından bu tutarlar ilgili gerçek ve tüzel kişilerden bağlı ol-
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dukları vergi dairelerince 2002/4 Seri No.lu Uygulama İç Genelge-
sine göre takip ve tahsil edilecektir.

VII. KAYNAK KULLANIMINI DESTEKLEME FONUNDA
CEZAİ FAİZ UYGULAMASI

12.05.1988 tarihli ve 88/12944 Kaynak Kullanımını Destekleme
Fonu Hakkında Kararın  5 inci maddesine göre, KKDF kesintileri-
nin yatırılmasından krediyi kullanan, krediyi kullandıran veya kul-
lanılmasına aracılık eden vadeli ithalatta ise tahsilatı yapan bankalar,
özel finans kurumları ve tüketici finansman şirketleri ile gümrük
idareleri sorumludurlar.

Buna göre, Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu kesintilerinin za-
manında ve tam olarak yatırılmaması durumunda, zamanında ve tam
olarak yatırılmayan KKDF kesintileri; bankalar, özel finans kurum-
ları, tüketici finansman şirketleri ve ilgililerden cezai faizi ile bir-
likte tahsil edilecektir.

1. BAKANLAR KURULU KARARI İLE YAPILAN DÜZEN-
LEMELER

1.1. 12.05.1988 tarihli 88/12944 sayılı Kaynak Kullanımını Des -
tekleme Fonu Hakkında Karar

07.06.1988 tarihli ve 19835 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
88/12944 sayılı Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında
Kararın “Cezai Faiz Uygulaması” başlığını taşıyan 8 inci maddesin-
de; “Fon kesintilerinin zamanında ve tam olarak yatırılmaması ile
müeyyide uygulanması nedeniyle yapılması gereken fon kesintileri-
nin yapılmaması halinde bankalardan, bu Karar ve Karara ilişkin
tebliğlere aykırılığın tespiti sonucu geri alınan destekleme primleri
için ilgililerden Fon lehine, Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankasın-
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ca yayımlanacak tebliğlerle belirlenecek oranlarda cezai faiz alınır.”
hükmü yer almaktadır.

Buna göre, zamanında ve tam olarak ödenmeyen KKDF kesintileri
ile müeyyide uygulanması nedeniyle alınması gereken KKDF ke-
sintileri, bankalardan; geri alınması gereken destekleme primleri121

ise ilgililerden cezai faizi ile birlikte tahsil edilecektir.

1.2. 09.08.1989 tarihli ve 89/14410 sayılı Bakanlar Kurulu Ka-
rarı

26.08.1989 tarihli ve 20264 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
89/14410 sayılı Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında
Kararın 3 üncü maddesi ile, 88/12944 sayılı Kararın cezai faiz uy-
gulamasını düzenleyen 8 inci maddesi tamamen değiştirilmiştir.

Buna göre, zamanında ve tam olarak yatırılmayan KKDF kesintile-
ri ile KKDF kesintisi istisnası uygulanan kredi ve işlemlerde yatırı-
mın, ihracatın veya taahhüdün gerçekleşmemesi veya ihracat ve ta-
ahhüdün kısmen gerçekleşmesi durumunda yapılacak müeyyide uy-
gulaması nedeniyle tahsili gereken KKDF kesintileri bankalardan
cezai faizi ile birlikte tahsil edilecektir. Cezai faiz oranlarının belir-
lenmesi yetkisi  T.C. Merkez Bankasına ait bulunmaktadır.

Yapılan düzenleme ile KKDF kesintisi istisnası uygulanan işlemler-
de istisna şartlarına uyulmaması veya  istisna şartlarının yerine gel-
memesi durumunda da başlangıçta alınmayan KKDF kesintilerinin
cezai faizi ile birlikte tahsil edilmesi kararlaştırılmıştır.
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Zamanında ve tam olarak ödenmeyen ya da müeyyide uygulaması
nedeniyle tahsili gereken KKDF kesintilerinin ödenmesinden ban-
kalar sorumlu bulunmaktadır.

1.3. 19.08.1990 tarihli ve 90/454 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı

28.08.1990 tarihli ve 20619 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
90/454 sayılı Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında Ka-
rarın 5 inci maddesi ile 88/12944 sayılı Kararın 8 inci maddesi ye-
niden düzenlenmiştir.

Yapılan düzenleme ile zamanında ve tam olarak ödenmeyen ya da
müeyyide uygulaması nedeniyle tahsili gereken KKDF kesintileri-
nin ödenmesinden özel finans kurumlarının da sorumlu olduğu hük-
me bağlanmıştır.

Buna göre bankalar ve özel finans kurumları(Katılım Bankaları); za-
manında ve tam olarak ödenmeyen ya da müeyyide uygulaması ne-
deniyle tahsili gereken KKDF kesintilerinin ödenmesinden sorum-
lu bulunmaktadırlar.

1.4. 12.02.1993 tarihli ve 93/4159 sayılı Bakanlar Kurulu Kara-
rı

88/12944 sayılı Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında
Kararın “Cezai Faiz Uygulaması” başlığını taşıyan 8 inci maddesi,
93/4159 sayılı Kararın122 1 inci maddesi ile yeniden düzenlenerek
madde başlığı “Müeyyide Uygulaması” olarak değiştirilmiştir.

Yapılan bu değişiklikle 88/12944 sayılı Kararın 8 inci maddesi aşa-
ğıdaki şekilde düzenlenmiştir.
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“Müeyyide Uygulaması

Madde 8- Müeyyide uygulaması ile ilgili olarak,

a) Zamanında ve tam olarak yatırılmayan fon kesintileri ile fon ke-
sintisi istisnası uygulanan kredi ve ithalat işlemlerinde yatırımın, ih-
racatın veya taahhüdün gerçekleşmemesi veya ihracat veya taahhü-
dün kısmen gerçekleşmesi durumunda müeyyide uygulaması nede-
niyle tahsili gereken fon kesintileri bankalardan veya özel finans
kurumlarından,

b) İlgili kararlar ve bu kararlara ilişkin tebliğlere aykırılığın tespiti
sonucu geri alınması gereken destekleme primleri, görevli bankalar-
ca ilgililerden,

c) Fon’dan T. Kalkınma Bankası ve T.C. Ziraat Bankası’na kullan-
dırılan kredilere ait ana para, taksit ve faizlerin süresinde Fon’a ya-
tırılmayan kısmı bu bankalardan,

Fon’a yatırılması gereken, fon kesintisi istisnasının uygulandığı, des-
tekleme priminin ödendiği tarihler ile Fon’a yatırıldığı tarih arasın-
da geçen süre için ve bu sürede yürürlükte olan cezai faiz oranları
üzerinden hesaplanacak cezai faizi ile birlikte geri alınır.

Cezai faiz oranı, kanuni faiz oranının iki katıdır. Ancak KKDF ke-
sintisi istisnası uygulanan döviz kredilerinde, ihracat veya taahhü-
dün gerçekleşmemesi veya kısmen gerçekleşmesi durumunda alı-
nacak cezai faiz, Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası döviz alış
kurları esas alınmak suretiyle kredinin %1’inin, KKDF kesintisinin
Fon’a yatırıldığı tarihte bulunacak Türk Lirası karşılığı ve kredinin
kullandırıldığı tarih ile kesintinin Fon’a yatırıldığı tarih arasında ge-
çen sürede oluşan KKDF kesintisine ait kur farkı toplamıdır.
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İlgili idarelerin maddi hata veya hatalı yorumu sonucu ödenen des-
tekleme primlerinin geri alınmasında cezai faiz tahsil edilmez. Pa-
ra-Kredi ve Koordinasyon Kurulu’nca yapılacak incelemeler sonu-
cunda ihracat ve taahhüdü mücbir sebep halleri nedeniyle gerçek-
leşmediğine karar verilen kredilere ait fon kesintileri alınmaz.

Bu madde esaslarına göre Fon’a yatırılacak tutarların ve bunlara ta-
hakkuk ettirilecek cezai faizlerin tahsilinde 6183 sayılı Amme Ala-
caklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanun hükümleri uygulanır.”

93/4159 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile cezai faiz oranı Kanuni
faiz oranının iki katı olarak belirlenmiş ve T.C. Merkez Bankası’nın
cezai faiz oranını belirleme yetkisi  kaldırılmıştır.

Ayrıca, KKDF kesintisi istisnası uygulanan döviz kredileri ile ihra-
cat taahhütlü kredilerde uygulanacak cezai faiz; T.C. Merkez Ban-
kası döviz alış kurları esas alınmak suretiyle kredinin %1’inin
KKDF kesintisinin Fon’a yatırıldığı tarihte bulunacak Türk Lirası
karşılığı ve kredinin kullandırıldığı tarih ile kesintinin Fon’a yatırıl-
dığı tarih arasında geçen sürede oluşan KKDF kesintisine ait kur
farkı toplamı olarak belirlenmiştir.

1.5. 11.09.1995 tarihli ve 95/7267 sayılı Bakanlar Kurulu Kara-
rı

15.09.1995 tarihli ve 22405 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
95/7267 sayılı Bakanlar Kurulu Kararının 4 üncü maddesi ile,
88/12944 sayılı KKDF Hakkında Kararın 8 inci maddesinin (a) ben-
di, “Zamanında ve tam olarak yatırılmayan fon kesintileri ile fon ke-
sintisi indirimi uygulanan kredi ve ithalat işlemlerinde, vergi, resim
ve harç istisnası uygulaması paralelinde ihracatın veya taahhüdün
gerçekleşmemesi veya eksik gerçekleşmesi durumunda indirimli
uygulanan fon kesintileri tama iblağ edilir ve tahsili gereken fon ke-
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sintileri bankalardan veya özel finans kurumlarından” şeklinde de-
ğiştirilmiştir.

Ayrıca, 95/7267 sayılı Bakanlar Kurulu Kararının 5 inci maddesi ile
88/12944 sayılı KKDF Hakkında Kararın 8 inci maddesinde yer
alan “... Ancak fon kesintisi istisnası uygulanan döviz kredilerinde,
ihracat veya taahhüdün gerçekleşmemesi veya kısmen gerçekleş-
mesi durumunda alınacak cezai faiz, Türkiye Cumhuriyet Merkez
Bankası döviz alış kurları esas alınmak suretiyle kredinin %1’inin
fon kesintisinin Fon’a yatırıldığı tarihte bulunacak Türk Lirası kar-
şılığı ve kredinin kullandırıldığı tarih ile kesintinin Fon’a yatırıldığı
tarih arasında geçen sürede oluşan fon kesintisine ait kur farkı top-
lamıdır.” hükmü, 15.09.1995 tarihinden itibaren yürürlükten kaldı-
rılmıştır.

Bu durumda, döviz kredileri ile ihracat taahhütlü kredilere de
15.09.1995 tarihinden itibaren genel esaslara göre cezai faiz uygu-
lanacaktır.

1.6. 16.10.1996 tarihli ve 96/9006 sayılı Bakanlar Kurulu Kara-
rı

12.05.1988 tarihli ve 88/12944 sayılı Kaynak Kullanımını Destekle-
me Fonu Hakkında Kararın 8 inci maddesi, 96/9006 sayılı Bakanlar
Kurulu Kararının123 5 inci maddesi ile yeniden düzenlenmiştir.

Bu düzenleme sonucunda, 88/12944 sayılı KKDF Hakkında Kara-
rın “Müeyyide Uygulaması” başlığını taşıyan 8 inci maddesi aşağı-
daki şekildedir.
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“ Madde 8- Müeyyide uygulaması ile ilgili olarak,

a) Zamanında ve tam olarak yatırılmayan fon kesintileri ile fon ke-
sintisi indirimi uygulanan kredilerde, vergi, resim ve harç istisnası
uygulaması paralelinde, ihracatın veya taahhüdün gerçekleşmemesi
veya ihracat veya taahhüdün kısmen gerçekleşmesi durumunda in-
dirimli uygulanan fon kesintileri tama iblağ edilir ve tahsili gereken
fon kesintileri bankalar, özel finans kurumları veya finansman şir-
ketlerinden,

b) İlgili Kararlar ve bu kararlara ilişkin tebliğlere aykırılığın tespiti
sonucu geri alınması gereken destekleme primleri, görevli bankalar-
ca ilgililerden,

c) Fon’dan T.Kalkınma Bankası ve T.C.Ziraat Bankası’na kullandı-
rılan kredilere ait ana para, taksit ve faizlerin süresinde Fon’a yatı-
rılmayan kısmı bu bankalardan,

Fon’a yatırılması gereken, fon kesintisi istisnasının uygulandığı, des-
tekleme priminin ödendiği tarihler ile Fon’a yatırıldığı tarih arasın-
da geçen süre için ve bu sürede yürürlükte bulunan cezai faiz oran-
ları üzerinden hesaplanacak cezai faizi ile birlikte geri alınır.

d) Fon kesintisi indirimi uygulanan ithalat işlemlerinde, vergi, re-
sim ve harç istisnası uygulaması paralelinde ihracatın veya taahhü-
dün gerçekleşmemesi veya ihracat ve taahhüdün kısmen gerçekleş-
mesi durumunda indirimli uygulanan fon kesintileri tama iblağ edi-
lir ve tahsili gereken fon kesintileri, fon kesintisi istisnasının uygu-
landığı tarih ile tahsil edildiği tarih arasında geçen süre için ve bu
sürede yürürlükte bulunan cezai faiz oranları üzerinden hesaplana-
cak cezai faizi ile birlikte gümrük idarelerince firmalardan tahsil
edilir.
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Cezai faiz oranı, kanuni faiz oranının üç katıdır.

İlgili idarelerin maddi hata veya hatalı yorumu sonucu ödenen des-
tekleme primlerinin geri alınmasında cezai faiz tahsil edilmez. Pa-
ra-Kredi ve Koordinasyon Kurulu’nca yapılacak incelemeler sonu-
cunda ihracat ve taahhüdü mücbir sebep halleri nedeniyle gerçek-
leşmediğine karar verilen kredilere ait fon kesintileri alınmaz.

Bu madde esaslarına göre Fon’a yatırılacak tutarların ve bunlara ta-
hakkuk ettirilecek cezai faizlerin tahsilinde 6183 sayılı Amme Ala-
caklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanun hükümleri uygulanır.”

Bu düzenleme ile zamanında ve tam olarak ödenmeyen KKDF ke-
sintileri ile indirimli KKDF kesintisi uygulanan ihracat taahhütlü
kredilere ve bu kapsamda kredili ithalat ödeme şekillerine göre ya-
pılan ithalatta ihracatın veya taahhüdün gerçekleşmemesi ya da kıs-
men gerçekleşmesi durumunda müeyyide uygulaması ayrı ayrı açık-
lanmıştır.

Zamanında ve tam olarak yatırılmayan KKDF kesintilerinin öden-
mesi konusunda, bankalar ve finansman şirketlerinin yükümlülüğü
devam ettirilirken, kredili ithalat ödeme şekillerine göre yapılan it-
halatta alınması gereken KKDF kesintileri konusunda Gümrük İda-
releri sorumlu tutulmuşlardır.

93/4159 sayılı Bakanlar Kurulu kararı ile kanuni faiz oranının iki ka-
tı olarak belirlenen cezai faiz oranı, kanuni faiz oranının üç katı ola-
rak belirlenmiştir.

Buna göre 12.01.1997 tarihinden itibaren cezai faiz oranı, kanuni
faiz oranının üç katı olarak uygulanacaktır.
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1.7. 28.09.2000 tarihli ve 2000/1387 sayılı Bakanlar Kurulu Ka-
rarı

96/9006 sayılı Bakanlar Kurulu Kararında kanuni faiz oranının üç
katı olarak belirlenmesi kararlaştırılmış olan cezai faiz oranı,
28.09.2000 tarihli ve 2000/1387 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı124 ile
yeniden kanuni faiz oranının iki katı olarak belirlenmiştir.

Buna göre, 2000/1387 sayılı Bakanlar Kurulu Kararının yayımlandı-
ğı 04.11.2000 tarihinden sonra, cezai faiz oranı olarak kanuni faiz
oranının iki katı esas alınacaktır.

2. T.C. MERKEZ BANKASI TEBLİĞLERİ İLE YAPILAN
DÜZENLEMELER

2.1. KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğ 

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonunun işleyişine ilişkin esas ve
usullerin belirlendiği 26.08.1989 tarih ve 20264 sayılı Resmi Gaze-
te’de yayımlanan KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 9 uncu
maddesinde; KKDF kesintilerinin süresinde yatırılmasından krediyi
kullandıran veya kullanılmasına aracılık eden bankaların sorumlu ol-
duğu; KKDF kesintilerinin zamanında yatırılmaması halinde, yatırıl-
mayan kısmın Fon lehine tahakkuk ettirilecek cezai faizi ile birlik-
te tahsil edileceği belirtilmiştir. Söz konusu tebliğin 10 uncu mad-
desinde, Fon’dan ödenen destekleme primleri ile KKDF kesintisi
istisnası uygulanan krediler ve ithalat işlemleri ile ihracatı teşvik
belgesi kapsamında kredili ithalat ödeme şekillerine göre yapılan it-
halat işlemlerinden müeyyide uygulaması nedeniyle kaynaklanan
KKDF kesintilerinin cezai faizi ile birlikte ödenmesi gerektiği bil-
dirilmiştir.
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Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 6 Sıra No.lu Tebli-
ğin “Cezai Faiz” başlığını taşıyan 11 inci maddesinde “Süresinde
yatırılmayan fon kesintileri, müeyyide uygulanmasından doğan fon
kesintileri ile Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası ve T. Kalkınma
Bankası A.Ş. tarafından geri alınacak destekleme primleri için Fon
lehine Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankasınca kısa vadeli kredile-
re genel olarak uygulanan reeskont faiz oranının 2.0 katsayı ile çar-
pımı sonucu bulunacak oranda cezai faiz uygulanır.” hükmü yer al-
maktadır.

2.2. KKDF Hakkında 8 Sıra No.lu Tebliğ 

28.10.1990 tarihli ve 20619 sayılı Resmi Gazete’de yayınlanan
Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 8 Sıra No.lu Tebli-
ğin 7 nci maddesi ile cezai faiz oranının belirlendiği KKDF Hakkın-
da 6 Sıra No.lu Tebliğin 11 inci maddesinde değişiklik yapılmıştır.
Cezai faiz oranının belirlenmesi ile ilgili “Türkiye Cumhuriyet Mer-
kez Bankasınca kısa vadeli kredilere genel olarak uygulanan rees-
kont faiz oranının 2.0 katsayı ile çarpımı sonucu bulunacak oran”
şeklindeki düzenleme, 01.01.1990 tarihinden itibaren, “Türkiye
Cumhuriyet Merkez Bankasınca uygulanan avans faiz oranının 2.0
katsayı ile çarpımı sonucu bulunacak oran” olarak belirlenmiştir.

2.3. KKDF Hakkında 9 Sıra No.lu Tebliğ 

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 9 Sıra No.lu Teb-
liğ ile KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 11 inci maddesi yeni-
den düzenlenerek “... Fon’dan T. Kalkınma Bankası ve T.C. Ziraat
Bankası’na kullandırılan kredilere ait ana para, taksit ve faizlerin sü-
resinde Fon’a yatırılmayan kısmı”nın da cezai faizi ile birlikte tahsil
edileceği belirtilmiştir.
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2.4. KKDF Hakkında 10 Sıra No.lu Tebliğ 

93/4159 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile cezai faiz oranı Kanuni
faiz oranının iki katı olarak belirlenerek, T.C. Merkez Bankası’nın
cezai faiz oranını belirleme yetkisi  06.04.1993 tarihi itibariyle kal-
dırılmıştır.

06.04.1993 tarihli ve 21544 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de yayın-
lanan Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 10 Sıra
No.lu Tebliğ ile bu düzenleme çerçevesinde  KKDF Hakkında 6 Sı-
ra No.lu Tebliğin “Cezai Faiz” başlığını taşıyan 11 inci maddesi
06.04.1993 tarihinden itibaren yürürlükten kaldırılmıştır.

3.CEZAİ FAİZ ORANI  BELİRLEME YETKİSİ

07.06.1988 tarihli ve 19835 sayılı Resmi Gazete’de yayınlanan
88/12944 sayılı Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında
Kararın 8 inci maddesi ile cezai faiz oranlarının belirlenmesi konu-
sunda T.C. Merkez Bankası yetkili kılınmıştır.

Buna göre KKDF Hakkında 6 Sıra No.lu Tebliğin 11 inci maddesi
ile cezai faiz oranı “Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankasınca kısa
vadeli kredilere genel olarak uygulanan reeskont faiz oranının 2.0
katsayı ile çarpımı sonucu bulunacak oran” olarak belirlemiştir.

28.10.1990 tarihinde yayınlanan Kaynak Kullanımını Destekleme
Fonu Hakkında 8 Sıra No.lu Tebliği ile cezai faizin hesaplanmasın-
da esas alınacak oranda değişiklik yapılmış; zamanında ve tam ola-
rak yatırılmayan KKDF kesintilerine “Türkiye Cumhuriyet Merkez
Bankasınca uygulanan avans faiz oranının 2.0 katsayı ile çarpımı so-
nucu bulunacak oran”ın uygulanması sonucu bulunacak cezai faiz
oranının uygulanması hüküm altına alınmıştır.
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93/4159 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile cezai faiz oranı Kanuni
faiz oranının iki katı olarak belirlenerek, T.C. Merkez Bankası’nın
cezai faiz oranını belirleme yetkisi 06.04.1993 tarihi itibariyle kal-
dırılmıştır. Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında 10 Sıra
No.lu Tebliğ ile bu düzenleme çerçevesinde KKDF Hakkında 6 Sı-
ra No.lu Tebliğin “Cezai Faiz” başlığını taşıyan 11 inci maddesi yü-
rürlükten kaldırılmıştır.

93/4159 sayılı Bakanlar Kurulu Kararının yayımlandığı 06.04.1993
tarihinden itibaren zamanında ve tam olarak yatırılmayan KKDF
kesintilerine uygulanacak cezai faiz oranı kanuni faiz oranına göre
belirlenecektir.

Kanuni faiz oranı ise, 3095 sayılı Kanuni Faiz ve Temerrüt Faizine
İlişkin Kanunun125 1 inci maddesinde, “Borçlar Kanunu ve Türk
Ticaret Kanununa göre faiz ödemesi gerektiren hallerde, miktarı
sözleşme ile tespit edilmemişse faiz oranı senelik yüzde otuz” ola-
rak belirlenmiştir. Söz konusu maddenin ikinci fıkrasında ise Ba-
kanlar Kurulu’nun ekonomik şartları dikkate alarak bu oranı yüzde
seksenine kadar artırma veya eksiltmeye yetkili olduğu, Bakanlar
Kurulu’nun bu konudaki kararının izleyen takvim yılı başından iti-
baren uygulanacağı hükme bağlanmıştır.

Buna göre, 93/4159 sayılı Bakanlar Kurulu Kararının yayınlandığı
06.04.1993 tarihinden 96/9006 sayılı Bakanlar Kurulu Kararının ya-
yınlandığı 12.01.1997 tarihine kadar cezai faiz oranı, kanuni faiz
oranının iki katı olarak belirlenmiştir.

96/9006 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile cezai faiz oranı kanuni fa-
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iz oranının üç katıdır. Ancak, 2000/1387 sayılı Bakanlar Kurulu Ka-
rarı ile cezai faiz oranı 28.09.2000 tarihinden itibaren yeniden kanu-
ni faiz oranının iki katı olarak uygulanmaya başlanılmıştır.

4684 sayılı Kanun ile Kaynak Kullanımını Destekleme Fonunun
01.01.2002 tarihinde tasfiye edilmesinden sonra KKDF kesintileri-
nin Maliye Bakanlığı tarafından vergi kanunlarındaki takip ve tahsi-
lat hükümlerine göre takip edildiği dönemde cezai faiz oranının be-
lirlenmesinde kanuni faiz oranı esas alınmıştır.

4. CEZAİ FAİZ ORANLARI

Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu’nun kurulduğu tarihten gü-
nümüze kadar uygulanan cezai faiz oranları aşağıdaki tabloda yer
almaktadır.

TARİH CEZAİ FAİZ ORANI (%)
(Yıllık)

01.01.1985-06.06.1988 66

07.06.1988-31.12.1989 108

01.01.1990-31.03.1990 90

01.04.1990-19.09.1990 90

20.09.1990-22.11.1990 96,5

23.11.1990-14.02.1991 101,5

15.02.1991-05.04.1993 109

06.04.1993-11.01.1997 60
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12.01.1997-31.12.1997 90

01.01.1998-29.12.1999 150

30.12.1999-03.11.2000 180

04.11.2000-29.06.2000 120

30.06.2002-31.03.2003 110

01.04.2003-31.12.2003 60

01.01.2004-31.12.2004 30

01.01.2005-31.12.2005       24

01.01.2006-31.12.2006 18

Cezai faiz oranı, Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Hakkında
88/12944 sayılı Bakanlar Kurulu Kararının yayımlandığı 07.06.1988
tarihinden 93/4159 sayılı Bakanlar Kurulu Kararının yayımlandığı
06.04.1993 tarihine kadar T.C. Merkez Bankası tarafından belirlen-
miştir.

06.04.1993 tarihli ve 21544 sayılı Resmi Gazete’de yayınlanan
93/4159 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile 88/12944 sayılı Kararın 8
inci maddesinde değişiklik yapılarak cezai faiz oranının kanuni faiz
oranına göre belirlenmesi kararlaştırılarak T.C. Merkez Bankası’nın
cezai faiz oranlarını belirleme yetkisi kaldırılmıştır.

i. 06.04.1993-11.01.1997 tarihleri arasında uygulanan cezai faiz
oranı, 3095 sayılı Kanuni Faiz ve Temerrüt Faizine İlişkin Ka-
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nunun 1 inci maddesinde %30 olarak belirlenen kanuni faiz
oranının 2 katı (%60) olarak tespit edilmiştir.

ii. 12.01.1997-31.12.1998 tarihleri arasında uygulanan cezai faiz
oranı ise, 96/9006 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı uyarınca kanu-
ni faiz oranının (%30), üç katı alınarak (%90) olarak belirlen-
miştir.

3095 sayılı Kanunun 1/1 inci maddesi ile verilen yetkiye göre;
97/9807 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı126 ile kanuni faiz oranı
01.01.1998 tarihinden itibaren %50 olarak belirlenmiştir.

01.01.1998 - 29.12.1999 tarihleri arasında uygulanan cezai faiz ora-
nı, 97/9807 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile %50 olarak belirlenen
kanuni faiz oranının üç katı olan %150’dir.

4489 sayılı Kanuni Faiz ve Temerrüt Faizine İlişkin Kanunda Deği-
şiklik Yapılması Hakkında Kanunun127 1 inci maddesi ile 3095 sa-
yılı Kanunun 1 inci maddesi, “Borçlar Kanunu ve Türk Ticaret Ka-
nununa göre faiz ödenmesi gereken hallerde, miktarı sözleşme ile
tespit edilmemişse bu ödeme, yıllık, Türkiye Cumhuriyet Merkez
Bankasının önceki yılın 31 Aralık günü kısa vadeli kredi işlemlerin-
de uyguladığı reeskont oranı üzerinden yapılır. Söz konusu reeskont
oranı, 30 Haziran günü önceki yılın 31 Aralık günü uygulanan rees-
kont oranından beş puan veya daha çok farklı ise, yılın ikinci yarı-
sında bu oran geçerli olur.” şeklinde değiştirilmiştir .
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Buna göre kanuni faiz oranı, T.C. Merkez Bankası’nın önceki yılın
31 Aralık günü kısa vadeli kredi işlemlerine uyguladığı reeskont
oranının üç katıdır.

01.01.2000 - 03.11.2000 tarihleri arasında cezai faiz olarak, T.C.
Merkez Bankası’nın bir önceki yılın 31 Aralık günü kısa vadeli kre-
di işlemlerine uyguladığı reeskont oranının (%50) üç katı olan %150
oranı uygulanmıştır.

04.11.2000 tarihinde yayımlanan 2000/1387 sayılı Bakanlar Kurulu
Kararı ile cezai faizin belirlenmesinde yeniden kanuni faiz oranının
iki katının alınması kararlaştırılmıştır. Bu hükme göre 04.11.2000 -
30.06.2000 tarihleri arasında cezai faiz oranı olarak, T.C. Merkez
Bankası’nın bir önceki yılın 31 Aralık günü kısa vadeli kredi işlem-
lerine uyguladığı reeskont oranının (%60) iki katı olan %120 oranı
belirlenmiştir.

3095 sayılı Kanunun 4489 sayılı Kanunun 1 inci maddesi ile deği-
şik 1 inci maddesinde, “Söz konusu reeskont oranı, 30 Haziran gü-
nü önceki yılın 31 Aralık günü uygulanan reeskont oranından beş
puan veya daha çok farklı ise, yılın ikinci yarısında bu oran geçerli
olur.” hükmüne göre kanuni faiz oranı, T.C. Merkez Bankası tara-
fından %55 olarak belirlenmiş128 ve bu oranının iki katı olarak he-
saplanan cezai faiz oranı, 30.06.2002 - 01.04.2003 tarihleri arasın-
da %110 olarak uygulanmıştır.

31.03.2003 tarihli ve 25065 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de yayın-
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lanan 4833 sayılı 2003 Mali Yılı Bütçe Kanununun 51/t maddesin-
de; “İlgili  kanununda  düzenleme  yapılıncaya  kadar, 4.12.1984 ta-
rihli ve 3095 sayılı Kanunun 1 inci maddesindeki kanuni faiz oranı,
1.4.2003 tarihinden itibaren aylık % 2.5 olarak uygulanır. Ay kesir-
leri tama iblağ edilir.” hükmü uyarınca, 01.01.2003 tarihinden
31.12.2003 tarihine kadar yıllık %30 olarak belirlenen kanuni faiz
oranının iki katı alınarak, cezai faiz oranı yıllık %60 olarak uygulan-
mıştır.

01.01.2004 - 31.12.2004 tarihleri arasında ise 5027 sayılı 2004 Ma-
li Yılı Bütçe Kanununun129 49 uncu maddesinin (o) bendi ile kanu-
ni faiz oranı aylık %1,25 olarak tespit edilmiş olduğundan (yıllık
%15), cezai faiz oranı da yıllık %30 olarak belirlenmiştir.

5277 sayılı 2005 Mali Yılı Bütçe Kanununun130 37 nci maddesinin
(e) bendi ile 3095 sayılı Kanunun 1 inci maddesinde yer alan kanu-
ni faiz oranı; 01.01.2005 tarihinden itibaren aylık %1 (yıllık %12)
olarak belirlenmiştir. Buna göre, 01.01.2005 tarihinden itibaren uy-
gulanacak cezai faiz oranı aylık %2; yıllık %24’tür.

2005/9831 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı131 ile 2005 yılı için yıllık
%12 olarak belirlenmiş olan kanuni faiz oranı, %9’a indirildiğin-
den, zamanında ve tam olarak tahsil edilemeyen kaynak kullanımı-
nı destekleme fonu kesintisi tutarlarına 01.01.2006 tarihinden itiba-
ren aylık (%1,5), yıllık (%18) oranında cezai faiz uygulanacaktır.
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130 31/12/2004 tarihli ve 25687 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmış-
tır.

131 30.12.2005 tarihli ve 26039 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.



VIII. KAYNAK KULLANIMINI DESTEKLEME FONU
MEVZUATI

1. KAYNAK KULLANIMINI DESTEKLEME FONUNA İLİŞ-
KİN BAKANLAR KURULU KARARLARI

Bakanlar Kurulu Resmi Gazete Resmi Gazete 
Kararı Tarih Sayı

84/8860 15.12.1984 18606

85/9818 12.09.1985 18866

86/10520 02.04.1986 19066

86/10716 07.06.1986 19130

86/11085 09.10.1986 19246 mükerrer

87/11631 07.07.1987 19424

88/12944 07.06.1988 19835

88/13355 15/10/1988 19990

89/13992 11/05/1989 20162

89/14133 15/06/1989 20196

89/14410 26/08/1989 20264

90/454 28/08/1990 20619

91/1466 23/02/1991 20795
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93/4159 06/04/1993 21544

95/7267 15/09/1995 22405

96/9006 12/01/1997 22875

97/10043 17/10/1997 23143

98/11498 26/08/1998 23445

2000/1387 04/11/2000 24220

2003/6660 31/12/2003 25333

2004/7633 29/07/2004 25537

2004/7668 10/08/2004 25549

2004/7735 15/08/2004 25554
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2. KAYNAK KULLANIMINI DESTEKLEME FONU TEB-
LİĞLERİ

Tebliğ Resmi Gazete Tarih Resmi Gazete Sayı

6 Sıra No.lu 26/08/1989 20264

7 Sıra No.lu 28/09/1989 20326

8 Sıra No.lu 28/10/1990 20619

9 Sıra No.lu 26/02/1991 20798

10 Sıra No.lu 06/04/1993 21544 mükerrer

11 Sıra No.lu 12/09/1995 22402

12 Sıra No.lu 22/09/1995 22412

13 Sıra No.lu 08/12/1995 22487

14 Sıra No.lu 20/12/1995 22499

15 Sıra No.lu 28/12/1995 22507

16 Sıra No.lu 23/01/1996 22532

17 Sıra No.lu 22/07/1996 22704 mükerrer

18 Sıra No.lu 06/09/1996 22746

19 Sıra No.lu 11/03/1997 22930

20 Sıra No.lu 05/12/1997 23191
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21 Sıra No.lu 05/06/1998 23363

22 Sıra No.lu 17/12/1998 23556

23 Sıra No.lu 04/08/1999 23776

24 Sıra No.lu 04/11/1999 23866

25 Sıra No.lu 18/02/2000 23968

26 Sıra No.lu 11/05/2000 24046

27 Sıra No.lu 09/09/2000 24165

28 Sıra No.lu 10/11/2000 24226

29 Sıra No.lu 25/10/2000 24241

30 Sıra No.lu 30/05/2001 24407

31 Sıra No.lu 08/08/2001 24487

32 Sıra No.lu 27/09/2001 24566

3. KAYNAK KULLANIMINI DESTEKLEME FONU UYGU-
LAMASINA İLİŞKİN İÇ GENELGE

İç Genelge Tarih Sayı

2002/4 Seri No.lu 14/02/2002 7503
Uygulama İç Genelgesi
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BÖLÜM II

DİĞER FONLAR

- TÜTÜN FONU

- KOOPERATİFÇİLİK TANITMA VE EĞİTİM FONU

- MADENCİLİK FONU

- TRAFİK HİZMETLERİNİ GELİŞTİRME FONU

- ÇEVRE KİRLİLİĞİNİ ÖNLEME FONU





I. TÜTÜN FONU

1. GENEL BİLGİ

03.06.1986 tarihli ve 19126 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
3291 sayılı “1211 sayılı Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Kanu-
nu, 3182 Sayılı Bankalar Kanunu, 2983 Sayılı Tasarrufların Teşviki
ve Kamu Yatırımlarının Hızlandırılması Hakkında Kanun, 2985 Sa-
yılı Toplu Konut Kanunu, 07.11.1985 tarihli ve 3238 Sayılı Kanun,
2499 Sayılı Sermaye Piyasası Kanununda Değişiklik Yapılması ve
1177 Sayılı Tütün Tekeli Kanununun Bazı Maddelerinin Yürürlük-
ten Kaldırılması ve Kamu İktisadi Teşebbüslerinin Özelleştirilmesi
Hakkında Kanun”un 17 nci maddesinde, “….üretilen tütün mamul-
lerinde kullanılan tütün cinslerine göre fon alınması ve bu fonun
kullanma usul ve esasları Bakanlar Kurulunca tespit edilir.” hükmü-
ne yer verilmek suretiyle tütün fonu kurulması hükme bağlanmıştır.

4629 sayılı “Bazı Fonların Tasfiyesi Hakkında Kanun”(132) ile Tütün
Fonu tasfiye edilmiş, ancak aynı Kanunun geçici 1 inci maddesi
uyarınca kaldırılan hükümlere göre yabancı tütün ve sigaralardan it-
halat sırasında mülga Tütün Fonu adına alınan paraların yürürlükten
kaldırılan hükümlere göre tahsiline devam olunması ve doğrudan
genel bütçeye gelir kaydedilmesi esası getirilmiştir.

2. TÜTÜN FONU KURULMASI VE YÖNETİMİNE İLİŞKİN
DÜZENLEMELER

2.1. Tütün Fonunun Kurulamasına İlişkin Düzenleme

03.06.1986 tarihli 19126 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 3291
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tır.



sayılı Kanunun 17 nci maddesinde, “….üretilen tütün mamullerin-
de kullanılan tütün cinslerine göre fon alınması ve bu fonun kullan-
ma usul ve esasları Bakanlar Kurulunca tespit edilir.” hükmüne yer
verilmek suretiyle tütün fonu kurulması hükme bağlanmıştır.

2.2.Tütün Fonu İle İlgili Diğer Düzenlemeler

i- 86/10911 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı133 ile fonun işleyişine
ilişkin usul ve esaslar belirlenmiştir.

ii- Tütün Fonu Yönetmeliği134 ile fonun işleyişi konusunda Maliye
ve Gümrük Bakanlığının yetkili olduğu belirtilmiştir.

iii- Tütün Fonu Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılması Hakkında Yö-
netmelik135 uyarınca fonun işleyişi konusunda fonun yönetimi, Te-
kel Genel Müdürlüğünün ilgilendirildiği Devlet Bakanlığına veril-
miştir.

3. 4629 SAYILI KANUN İLE YAPILAN DÜZENLEME

03.03.2001 tarihli ve 24335 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de ya-
yımlanan ve 01.01.2002 tarihinde yürürlüğe giren 4629 sayılı Bazı
Fonların Tasfiyesi Hakkında Kanunun 1 inci maddesinin (I) bendi
ile; 28.05.1986 tarihli ve 3291 sayılı Kanunun 17 nci maddesinin
ikinci fıkrasında yer alan “ve üretilen tütün mamullerinde kullanılan
tütün cinslerine göre fon alınması ve bu fonun kullanma usul ve
esasları” ve “bu fonun denetimi Başbakanlık Yüksek Denetleme
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135 25.10.1993 tarihli ve 21739 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.



Kurulu tarafından yapılır.” ibareleri yürürlükten kaldırılmak suretiy-
le Tütün Fonu, 31.12.2001 tarihi itibariyle tasfiye edilmiştir.

4. TÜTÜN FONU TAHSİLATININ YAPILMASI

4629 sayılı Bazı Fonların Tasfiyesi Hakkında Kanunun 1 inci mad-
desinin (L) bendi ile 31.12.2001 tarihi itibariyle tasfiye edilmiş
olan Tütün Fonu; 4629 sayılı Kanunun geçici 1 inci maddesinin (A)
fıkrasının (a/I) bendi uyarınca, yeni bir düzenleme yapılıncaya ka-
dar, 28.05.1986 tarihli ve 3291 sayılı Kanunun 17 nci maddesi uya-
rınca yabancı tütün ve sigaralardan ithalat sırasında mülga Tütün
Fonu adına alınan paraların, bu Kanunla yürürlükten kaldırılan hü-
kümler çerçevesinde tahsil edilmeye devam edilmekte ve doğrudan
bütçeye gelir yazılmaktadır.

Ayrıca, 4629 sayılı Kanunun geçici 1 inci maddesinin (D) fıkrasın-
da, “Bu Kanunla ve diğer şekillerde kaldırılan fonların tasfiyesine
ilişkin olarak gerekli her türlü düzenlemeyi yapmaya ilgisine göre
Maliye Bakanı, DPT Müsteşarlığı ve Hazine Müsteşarlığının bağlı
olduğu Bakanlar yetkilidir.” hükmüne yer verilerek yetki belirleme-
si yapılmıştır.

5. TÜTÜN FONU KESİNTİ TUTARLARI

5.1.Tütün Fonu Kesintisi İle İlgili Düzenlemeler

a- 20.09.1988 tarihli ve 19935 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
88/13208 sayılı Kararnamenin eki Karar ile Tütün Fonu kesintisi tu-
tarları belirlenmiştir.

b- 03.05.1991 tarihli ve 20860 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
91/1755 sayılı Kararnamenin eki Kararın 4 üncü maddesi ile
88/13208 sayılı Kararın 1 inci maddesi değiştirilmiş; söz konusu
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maddenin (a) bendinde, “Yabancı tütün ile yurtiçinde harmanlanmış
ve imal edilmiş (blended) sigaraların bünyesine giren yabancı tütü-
nün ithali sırasında CIF bedel üzerinden 5000 $/Ton fon alınır.” hük-
müne yer verilmiştir. 88/13208 sayılı Kararın 1 inci maddesine ek-
lenen (b) bendinde ise, “Üretilmiş halde ithal edilen sigaraların it-
halatında bünyesinde bulunan yabancı tütüne istinaden, 20 sigaralık
paket başına CIF bedel üzerinden 0,40 $ fon alınır.” hükmü yer al-
maktadır.

c- 22.12.1992 tarihli ve 21443 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
92/3775 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile 88/13208 sayılı Kararın 2
nci maddesi 01.01.1993 tarihinden geçerli olmak üzere yürürlükten
kaldırılmıştır.

d- Tekel Genel Müdürlüğünün ilgilendirildiği Devlet Bakanlığı ta-
rafından hazırlanan ve 31.03.1995 tarihli ve 22244 sayılı Resmi Ga-
zete’de yayımlanan 95/6676 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile
88/13208 sayılı Kararın 1 inci maddesinin (a) bendinde değişiklik
yapılarak, 5000 $/Ton ibaresi 3000 $/Ton olarak değiştirilmiştir.

6. Tütün Fonu Kesinti Tutarları

20.09.1988 tarihinden itibaren uygulanan ve uygulanmakta olan
Tütün Fonu kesinti tutarları aşağıdaki tabloda yer almaktadır.
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FON KESİNTİSİNİN 
KONUSU

Yabancı Tütün İle Yurt İçinde
Harmanlanmış Ve İmal Edilmiş
(Blended) Sigaraların Paket Başı
Satış Fiyatı Üzerinden Alınacak

Tütün Fonu

Üretilmiş Halde İthal Edilen
Sigaraların İthalatında

Bünyesinde Bulunan Yabancı
Tütüne İstinaden, 20 Sigaralık

Paket Başına (CIF Bedel
Üzerinden) Alınacak Tütün Fonu

Yabancı Tütün İle Yurt İçinde
Harmanlanmış Ve İmal Edilmiş
(Blended) Sigaraların Bünyesine

Giren Yabancı Tütün İthali
Sırasında (CIF Bedel Üzerinden)

Alınacak Tütün Fonu

Blended
Sigaradaki Yabancı

Tütün Oranı %

% 100

% 95

% 90

% 85

% 80

% 75

% 70

% 65

% 60

% 55

% 50

% 45

% 40

% 35

% 30

% 25

% 20

% 15

% 10

% 5’ e kadar

Fonun Döviz
Olarak Değeri

$

$ 0.16,0

$ 0.15,2

$ 0.14,4

$ 0.13,6

$ 0.12,8

$ 0.12,0

$ 0.11,2

$ 0.10,4

$ 0.09,6

$ 0.08,8

$ 0.08,0

$ 0.07,2

$ 0.06,4

$ 0.05,6

$ 0.04,8

$ 0.04,0

$ 0.03,2

$ 0.02,4

$ 0.01,6

$ 0.00,8

03.05.1991-
30.03.1995

0.40 $

5000 $/Ton

31.03.1995’ten
itibaren

0.40 $

3000 $/Ton

20.09.1988-02.05.1991



II. KOOPERATİFÇİLİK TANITMA VE EĞİTİM FONU

1. KOOPERATİFÇİLİK TANITMA VE EĞİTİM FONU KU-
RULMASI VE YÖNETİMİNE İLİŞKİN DÜZENLEMELER

1.1. Kooperatifçilik Tanıtma ve Eğitim Fonu Kurulmasına İliş-
kin Düzenleme

10.05.1969 tarihli ve 13195 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
24.4.1969 tarihli ve 1163 sayılı Kooperatifler Kanununun 94 üncü
maddesi ile “Kooperatifçilik Tanıtma ve Eğitim Fonu” kurulmuştur.
Söz konusu Kanunun 94 üncü maddesinde; “Kooperatifçiliğin tanı-
tılması eğitimi ve organizasyonlarında yol göstermek öğütleriyle
yönetim ve faaliyetlerine yardımda bulunmak gibi hizmetler için
kooperatiflerin yıllık bilançolarına göre hasıl olan müspet gelir gider
farkının  % 1 i Ticaret Bakanlığı emrinde bir fona yatırılır.” hükmü-
ne yer verilmek suretiyle “Kooperatifçilik Tanıtma ve Eğitim Fonu”
kurulması hükme bağlanmıştır.

1.2. Kooperatifçilik Tanıtma ve Eğitim Fonu İle ilgili Diğer Dü-
zenlemeler

1.2.1. Kooperatifçilik Tanıtma ve Eğitim Fonu Yönetmeliği136

1.2.2. 4629 Sayılı Bazı Fonların Tasfiyesi Hakkında Kanun137

1.2.3. Gelir İdaresi Başkanlığı 2002/1 Seri No.lu Vergi Dışı Gelirler
İç Genelgesi138
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136 22.04.1996 tarihli ve 22619 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.
137 03.03.2001 tarihli ve 24335 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmış-

tır.
138 26.04.2002 tarihli ve 6808-3/54-18736 sayılıdır.



1.2.4. Özel Gelir ve Özel Ödeneklerin Düzenlenmesi İle Bazı Ka-
nun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması
Hakkında Kanun139

2. 4629 SAYILI KANUN İLE YAPILAN DÜZENLEME

4629 sayılı Bazı Fonların Tasfiyesi Hakkında Kanunun 1 inci mad-
desinin (d) bendi ile, 24.4.1969 tarihli ve 1163 sayılı Kooperatifler
Kanununun 83 üncü maddesinin dördüncü fıkrası ve 94 üncü mad-
desi, yürürlükten kaldırılmıştır.

4629 sayılı Bazı Fonların Tasfiyesi Hakkında Kanunun geçici 1 inci
maddesinin (A) fıkrasının (a/I) bendi uyarınca, yeni bir düzenleme
yapılıncaya kadar, bu Kanunla yürürlükten kaldırılan hükümler çer-
çevesinde tahsil edilmeye devam olunması ve doğrudan bütçeye ge-
lir yazılması gerekmektedir.

3. KOOPERATİFÇİLİK TANITMA VE EĞİTİM FONU TAH-
SİLATININ YAPILMASI

5217 Sayılı Özel Gelir Ve Özel Ödeneklerin Düzenlenmesi İle Bazı
Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması
Hakkında Kanunun Geçici 1 inci maddesinin (n) bendinde,
“21.2.2002 tarihli ve 4629 sayılı Kanunun geçici 1 inci maddesinin
(A) fıkrasının (c) bendi ile (C) fıkrasının (b), (c) ve bentlerine daya-
nılarak kurum bütçelerine özel ödenek kaydedilen gelirlerden; Mül-
ga Kooperatifleri Tanıtma ve Eğitim Fonu gelirleri, Bütçe geliri ola-
rak kaydedilir. ”hükmü yer almaktadır.

Ayrıca, 4629 sayılı Kanunun geçici 1 inci maddesinin (D) fıkrasın-
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da, “Bu Kanunla ve diğer şekillerde kaldırılan fonların tasfiyesine
ilişkin olarak gerekli her türlü düzenlemeyi yapmaya ilgisine göre
Maliye Bakanı, DPT Müsteşarlığı ve Hazine Müsteşarlığının bağlı
olduğu Bakanlar yetkilidir.” hükmüne yer verilmiştir.

4. KOOPERATİFÇİLİK TANITMA VE EĞİTİM FONU ORA-
NI

Tarım ve Köy İşleri Bakanlığına bağlı tarımsal kooperatifler ve üst
kuruluşlarının 1163 sayılı Kooperatifler Kanununun yürürlükten
kaldırılan 94 üncü maddesinde açıklanan ortak içi işlemlerden do-
ğan müspet gelir-gider farkının %1’i Tarım ve Köy İşleri Bakanlı-
ğınca bütçe geliri olarak tahsil edilecektir.

5. MÜLGA KOOPERATİFÇİLİK TANITMA VE EĞİTİM FO-
NU KAPSAMINA GİREN KOOPERATİFLER

Tarım ve Köy İşleri Bakanlığına bağlı tarımsal kooperatifler ve üst
kuruluşları hariç, Sanayi ve Ticaret Bakanlığına bağlı 1163 sayılı
Kooperatifler Kanunu ve 4572 sayılı Tarım Satış Kooperatif ve Bir-
likleri Hakkında Kanuna tabi kooperatifler ve üst kuruluşlardır.

6. MÜLGA KOOPARATİFÇİLİK TANITMA VE EĞİTİM FO-
NU TAHSİLİNE YETKİLİ VERGİ DAİRESİ

Mülga Kooperatifçilik Tanıtma ve Eğitim Fonu ile ilgili her türlü iş-
lemi yapmaya 1163 sayılı Kooperatifler Kanununa bağlı kooperatif-
ler ve üst kuruluşların kurumlar vergisi yönünden bağlı oldukları
vergi dairesi, Kurumlar Vergisi mükellefiyeti bulunmayan koopera-
tifler veya üst kuruluşların ise merkezlerinin bulunduğu yerdeki
vergi dairesi yetkilidir.
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7. MÜKELLEFLERCE YAPILACAK İŞLEMLER

7.1.Beyan Şekli

Mülga Kooperatifçilik Tanıtma ve Eğitim Fonu yönetmeliğinin 5
inci maddesi gereğince; kooperatifler ve üst kuruluşlar yıllık bilan-
çolarına göre saptanan müspet gelir-gider farkının yüzde birini ku-
rumlar vergisi yönünden bağlı oldukları vergi dairelerine kurumlar
vergisi beyannamesi verme dönemi içinde “Mülga Kooperatifçilik
Tanıtma ve Eğitim Fonu Bildirimi” ile beyan edecek ve kurumlar
vergisinin ilk taksit süresi içinde ödeyeceklerdir. Ancak Kurumlar
Vergisi mükellefiyeti bulunmayan kooperatifler veya üst kuruluşlar
ise merkezlerinin bulunduğu yerde ki tarha yetkili vergi dairesine
“Mülga Kooperatifçilik Tanıtma ve Eğitim Fonu Bildirim”i ile Ni-
san ayı sonuna kadar  bildirimde bulunacak ve kurumlar vergisinin
1 inci taksit süresinin sonuna kadar ödeyeceklerdir

Mülga Kooperatifçilik Tanıtma ve Eğitim Fonu’na ilişkin olarak
mükellefler tarafından süresinde bildirimde bulunulmaması halinde
213 Sayılı Vergi Usul Kanununun 352-11/7 inci maddesi uyarınca
ikinci derece usulsüzlük cezası kesilmek suretiyle işlem yapılacak-
tır.

Gelir İdaresi Başkanlığının 26.4.2002 tarihli ve 6808-3/54-18736
Sayılı ve 2002/1 Seri No.lu Vergi Dışı Gelirler İç Genelgesinin ekin-
de yer alan “Mülga Kooperatifçilik Tanıtma Ve Eğitim Fonu Bildi-
rimi” aşağıda yer almaktadır.
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MÜLGA KOOPERATİFÇİLİK TANITMA VE EĞİTİM FONU BİLDİRİMİ*

İLİ : ..........................................
VERGİ DAİRESİ : ..........................................
DÖNEMİ (ay/yıl) : ..........................................

VERGİ KİMLİK NO : ...............................................................................................
UNVANI : ...............................................................................................
ADRES : ...............................................................................................

................................................................................................

Mülga Kooperatifçilik Tanıtım ve Eğitim Fonu Yönetmeliğinin 5 inci maddesi
gereğince kooperatifin/üst kuruluşun   .........   yılı bilançosuna göre saptanan;

Müspet Gelir-Gider Farkı                                       :...................................... TL.- 
Oran                                                                   :%1
Mülga Kooperatifçilik Tanıtma ve Eğitim Fonu Tutarı :...................................... TL.-

Yukarıda bulunan bilgilerin doğruluğunu onaylarım.

Mükellef/Sorumlu
....................................................

......./....../200....
SORUMLU İMZALAR

KAŞE 

EKLER                           :
Ek-1 : Bilanço Örneği 
Ek-2 : Gelir-Gider Örneği

•  Fotokopi veya bilgisayar ortamında çoğaltılarak kullanılabilir.
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7.2.Ödeme İşlemi

Mükelleflerce Mülga Kooperatifçilik Tanıtma ve Eğitim Fonu’na
ait tahakkuklar vergi dairesi veznelerine ödenebileceği gibi vergi
tahsilatlarına yetkili banka şubelerine de ödenebilecektir.

7.3. Vadesinde Ödenmeyen Kooperatifçilik Tanıtma ve Eğitim
Fonu İle İlgili İşlemler

Vadesinde ödenmeyen Mülga Kooperatifçilik Tanıtma ve Eğitim
Fonu’nun tahsilatı için 6183 sayılı Amme Alacakları Tahsili Usulü
Hakkında Kanun hükümleri uygulanacaktır.

III.  MADENCİLİK FONU

1. MADENCİLİK FONU KURULMASI İLE İLGİLİ DÜZEN-
LEMELER

1.1. Madencilik Fonu Kurulmasına İlişkin Düzenleme

15/06/1985 tarihli ve 18785 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
04.06.1985 tarihli ve 3213 sayılı Maden Kanununun 34 üncü mad-
desi ile kurulmuştur.

1.2. Madencilik Fonu İle İlgili Diğer Düzenlemeler

1.2.1. Maden Kanununun Uygulanmasına Dair Yönetmelik140

1.2.2. 4629 Sayılı Bazı Fonların Tasfiyesi Hakkında Kanun141
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tır.



1.2.3. Maden Kanununun Uygulanmasına Dair Yönetmeliğin 51 in-
ci Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik142

1.2.4. 5217 Sayılı Özel Gelir ve Özel Ödeneklerin Düzenlenmesi ile
Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Ya-
pılması

Hakkında Kanun143

2. 4629 SAYILI KANUN İLE YAPILAN DÜZENLEME

4629 sayılı Kanunun 6 ncı maddesinde yer alan “04.06.1985 tarihli
ve 3213 sayılı Maden Kanununun 14 üncü maddesinin birinci fıkra-
sında geçen “% 5’i Devlet hakkı” ibaresi “% 10’u Devlet hakkı”
şeklinde, 12 nci maddesinin üçüncü ve dördüncü fıkralarında, 15 in-
ci maddesinin son fıkrasında, 17 nci maddesinin üçüncü fıkrasında,
20 nci maddesinin birinci fıkrasında, 29 uncu maddesinin dördüncü
fıkrasında, 36 ncı maddesinin üçüncü ve dördüncü fıkralarında, 37
nci maddesinin üçüncü fıkrasında ve geçici 3 üncü maddesinde ge-
çen “Madencilik Fonuna” ibareleri “bütçeye” şeklinde, 22 nci mad-
desindeki “madencilik fonuna en fazla parayı bağışlayana ruhsat
verilir.” ibaresi “en yüksek bedeli ödemeyi taahhüt edene ruhsat ve-
rilir. Bu bedeller bütçeye özel gelir yazılır.” şeklinde, 35 inci mad-
desinde geçen “Madencilik Fonundan” ibaresi “Bakanlık bütçesin-
den” şeklinde, geçici 1 inci maddesinin dördüncü fıkrasındaki “Ma-
dencilik Fonuna en fazla bağışta bulunan ruhsatı almaya hak kaza-
nacaktır.” ibaresi “en yüksek bedeli ödemeyi taahhüt eden ruhsat al-
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142 27.04.2002 tarihli ve 24738 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.
143 23.07.2004 tarihli ve 25531 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.



maya hak kazanacaktır. Bu bedeller bütçeye özel gelir yazılır.” şek-
linde değiştirilmiştir.” hükmü uyarınca genel bütçe içerisine alın-
mıştır.

3. MADENCİLİK FONU TAHSİLATININ YAPILMASI

4629 sayılı Kanunun geçici 1 inci maddesinin (A) fıkrasının (a/I)
bendi uyarınca, yeni bir düzenleme yapılıncaya kadar, bu Kanunla
yürürlükten kaldırılan hükümler çerçevesinde tahsil edilmeye de-
vam olunması ve doğrudan bütçeye gelir yazılması gerekmektedir.

Aynı Kanunun geçici 1 inci maddesinin (A-a/5) maddesi uyarınca
da, 4.6.1985 tarihli ve 3213 sayılı Maden Kanununun 34 üncü mad-
desi uyarınca maden ithalat ve ihracatı üzerinden Madencilik Fonu
adına tahsil edilmekte olan fon kesintilerinin yeni bir düzenleme
yapılıncaya kadar mevcut hükümler çerçevesinde tahsiline devam
edilecektir.

5217 Sayılı Özel Gelir Ve Özel Ödeneklerin Düzenlenmesi İle Bazı
Kanun Ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması
Hakkında Kanunun Geçici 1 inci maddesinin (h) bendinde,
“21.2.2002 tarihli ve 4629 sayılı Kanunun geçici 1 inci maddesinin
(A) fıkrasının (c) bendi ile (C) fıkrasının (b), (c) ve bentlerine daya-
nılarak kurum bütçelerine özel ödenek kaydedilen gelirlerden; Ma-
dencilik Fonu gelirleri, Bütçe geliri olarak kaydedilir.” hükmü yer
almaktadır.

Ayrıca, 4629 sayılı Kanunun geçici 1 inci maddesinin (D) fıkrasın-
da, “Bu Kanunla ve diğer şekillerde kaldırılan fonların tasfiyesine
ilişkin olarak gerekli her türlü düzenlemeyi yapmaya ilgisine göre
Maliye Bakanı, DPT Müsteşarlığı ve Hazine Müsteşarlığının bağlı
olduğu Bakanlar yetkilidir.” hükmüne yer verilmiştir.
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4. MADENCİLİK FONU ORANI

Maden Kanununun Uygulanmasına Dair Yönetmeliğin 51 inci
Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik ile söz konu-
su Yönetmeliğin 51 inci maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

Avrupa Birliği Ülkelerinin dışındaki ülkelerden yapılacak, demir
cevheri, krom cevheri, petrokok ve ısınma amaçlı kömürden alına-
cak kesinti, ithal edilen demir cevheri, krom cevheri, petrokok ve
kömürün gümrük resmine esas bedelinin % 1’i (yüzde bir) oranın-
da olup ithalat sırasında; ithalata aracılık yapan banka tarafından ke-
silerek genel bütçeye aktarılır.

Buna göre demir cevheri, krom cevheri, petrokok ve ısınma amaçlı
kömür ithalinde fon kesintisi oranı % 1 olarak uygulanmaktadır.

5. GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞININ 2002/2 SERİ NO.LU
UYGULAMA İÇ GENELGESİNDE YER ALAN DÜZENLE-
ME

Gelir İdaresi Başkanlığının 01.02.2002 tarihli ve 7100-77/5294 sa-
yılı 2002/2 Seri No.lu Uygulama İç Genelgesinde Madencilik Fonu
ile ilgili açıklamalar yapılmıştır.

5.1. Madencilik Fonu İşlemlerini Yapmaya Yetkili Vergi Daire-
si

Madencilik Fonu ile ilgili her türlü işlemi yapmaya vergi dairesi
olarak Ankara Vergi Dairesi Başkanlığı Cumhuriyet Vergi Dairesi
Müdürlüğü yetkili kılınmıştır. Diğer vergi dairelerince Madencilik
Fonu tahsilatı yapılmayacaktır.
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5.2. Mükellefler Tarafından Yapılacak İşlemler

Madencilik Fonu 4 ncü maddesi gereğince maden ithalatı üzerinden
ödenmesi gereken fon tutarlarının vergi tahsilatı yapmaya yetkili
bankalara ödenmesi gerekmektedir. Mükelleflerce fonun ödenmesi
sırasında vergi kimlik numarası ile Cumhuriyet Vergi Dairesi Mü-
dürlüğü bildirilecek ve ödeme karşılığında “Vergi Tahsil Alındısı”
alınacaktır.

IV. TRAFİK HİZMETLERİ GELİŞTİRME FONU

1. TRAFİK HİZMETLERİ GELİŞTİRME FONU KURULMA-
SI İLE İLGİLİ DÜZENLEMELER

1.1. Trafik Hizmetleri Geliştirme Fonu Kurulmasına İlişkin
Düzenleme

18/10/1983 tarih ve 18195 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
13.10.1983 tarihli ve 2918 sayılı Karayolları Trafik Kanununun 129
uncu maddesinde fonun kurulması hüküm altına almıştır. Karayol-
ları Trafik Kanununun 129/a maddesinde; ‘’Emniyet Genel Müdür-
lüğü bünyesinde; Bilgi İşlem Merkezinin geliştirilip yaygınlaştırıl-
ması ve kapalı devre televizyon üniteleri kurulup işletilmesi ve çağ-
daş teknolojinin yerine getirilmesine, Trafik hizmetlerini geliştir-
mek, etkinlik kazandırmak amacı ile her çeşit araç ve gerecin yap-
tırılması, satın alınması, kiralanması, bakım ve onarımının sağlanma-
sına, Trafikle ilgili görevler verilen mahalli idarelerin, bu konular-
daki projelerinin finanse edilmesine, Okullar ve kurslar açmak da-
hil trafik personelinin ve halkın eğitim faaliyetlerinin geliştirilme-
sine, Sürücülerin ödüllendirilmesine, katkıda bulunmak amacı ile
“Trafik Hizmetleri Geliştirme Fonu” kurulur.” hükmü yer almıştır.
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1.2. Trafik Hizmetleri Geliştirme Fonu İle İlgili Diğer Düzenle-
meler

i. Trafik Hizmetleri Geliştirme Fonu Yönetmeliği144

ii. 4629 Sayılı Bazı Fonların Tasfiyesi Hakkında Kanun145

iii. Gelir İdaresi Başkanlığı 2002/2 Seri No.lu Vergi Dışı Gelirler İç
Genelgesi146

2. 4629 SAYILI KANUN İLE YAPILAN DÜZENLEME

4629 sayılı Bazı Fonların Tasfiyesi Hakkında Kanunun 6 ncı madde-
sinin (g) bendi ile, 13.10.1983 tarihli ve 2918 sayılı Karayolları Tra-
fik Kanununun 26 ncı maddesinin üçüncü fıkrası ile 35 inci madde-
sinin ikinci fıkrasının ikinci ve üçüncü cümleleri ve 129 uncu mad-
desi yürürlükten kaldırılmış, 131 inci maddesinin üçüncü fıkrası
aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir .

Basılı kağıtlar ve plakaların tespit edilen bedel üzerinden satışının
federasyona sağladığı net gelirin % 60’ı, her yıl Şubat ayı sonuna ka-
dar İçişleri Bakanlığı Merkez Saymanlığı hesabına yatırılır. Yatırılan
bu miktarlar, Emniyet Genel Müdürlüğü hizmetlerinde kullanılmak
üzere, Maliye Bakanlığınca bir yandan bütçeye özel gelir, diğer
yandan Emniyet Genel Müdürlüğü bütçesinde mevcut tertiplere
ödenek ya da açılacak özel tertiplere özel ödenek kaydedilir. Geli-
rin kalanı Türkiye Şoförler ve Otomobilciler Federasyonuna aittir.
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Özel ödenek kaydedilen tutarlardan harcanmayan miktarlar ertesi
yıl bütçesine devren gelir ve ödenek kaydedilir. Ad ve/veya soyad
veya tescil edilmiş ticari unvan ihtiva eden plaka satışlarından elde
edilen gelirler ile emniyet hizmetleri karşılığında tahsil edilmeleri
Maliye Bakanlığınca uygun görülen diğer hizmet gelirleri hakkında
da bu fıkra hükümleri uygulanır.

3. TRAFİK HİZMETLERİ GELİŞTİRME FONUNUN TAHSİ-
LATININ YAPILMASI

4629 Sayılı Bazı Fonların Tasfiyesi Hakkında Kanunun Geçici mad-
de 1- (A) fıkrasının (c) bendinde “Bu kanunla düzenleme yapılanlar
dışındaki diğer her türlü Fon gelirleri de bu kanunla yürürlükten
kaldırılan hükümlere göre tahsil edilmeye devam edilir” hükmü yer
almaktadır. Ayrıca 2002 Mali  Yılı Bütçe Kanununun 30 uncu mad-
desinin (c) fıkrası ile Bütçe Uygulama Talimatının 1 inci maddesin-
de “Tasfiye edilen fonların her türlü gelirleri, tasfiye edilmelerine
ilişkin mevzuatta özel bir düzenleme bulunmaması  halinde bu ko-
nuda yeni bir düzenleme yapılıncaya kadar yürürlükten kaldırılan
hükümlere göre tahsiline devam edilecek ve genel bütçeye gelir
kaydedilecektir.” hükümleri yer almaktadır.

Yukarıda belirtilen madde hükümleri gereğince mülga fon gelirleri-
nin Bütçe Geliri olarak tahsili gerekmektedir.

4. MÜKELLEFLER TARAFINDAN YAPILACAK İŞLEM-
LER

Trafik Hizmetleri Geliştirme Fonu ile ilgili olarak mükellefler tara-
fından yapılacak işlemler Gelir İdaresi Başkanlığı’nın 24.06.2002
tarihli ve 6821-1/55-18737 sayılı 2002/2 Seri No.lu Vergi Dışı Ge-
lirler İç Genelgesinde yer almaktadır. Söz konusu İç Genelgede yer
alan açıklamalara aşağıda yer verilmiştir.
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4.1. Ticari Araçlarda Reklam Bulundurulmasına İzin Verilen
Reklam Bedellerine Ait İşlemler

Ticari Araçlarda Reklam Bulundurulması Hakkındaki Yönetmeliğin
5 inci maddesinde belirtilen yetki belgeli reklam şirketi, ajansı ve-
ya teşebbüs sahipleri, araç sahipleri veya işletenleri arasında yaptık-
ları Noter tasdikli sözleşmede yer alan araç başına düşen reklam be-
delinin %25’ine tekabül eden miktarı, izin belgesi alabilmek için
trafik kuruluşlarına yapacakları başvurudan önce gelir veya kurum-
lar vergisi yönünden bağlı oldukları vergi dairelerine İç Genelge
ekinde yer alan bildirimle birlikte başvurarak yatıracaklardır.

4.2. Ticari Plaka Almaya Hak Kazananlar Tarafından Ödenen
Paralara Ait İşlemler

Ticari plaka almaya hak kazananlar tarafından ödenen paraların
%90’ı trafik komisyonlarınca aylık dönemler halinde ertesi ayın ilk
üç iş günü içinde; 

i. Tek vergi dairesi bulunan illerde mevcut vergi dairelerine, 

ii. Birden fazla vergi dairesi bulunan il veya ilçelerde süreksiz yü-
kümlülüklerle ilgili iş ve işlemleri yürüten vergi dairelerine,

İç Genelge ekinde yer alan bildirimle birlikte beyan edilerek yatırı-
lacaktır.

4.3. Trafik Hizmetleri Geliştirme Fonu ile İlgili Bildirim

Trafik Hizmetleri Geliştirme Fonu ile ilgili Bildirim aşağıda yer al-
maktadır.

168



2918 SAYILI KARAYOLLARI TRAFİK KANUNUNUN 36 INCI MADDESİ 3 
ÜNCÜ FIKRASI GEREĞİNCE ALINAN REKLAM BEDELLERİNİN %25’İ 

İLE YİNE AYNI KANUNUN 129 UNCU MADDESİNİN (B) FIKRASININ 8 İNCİ
BENDİNDE BELİRTİLEN 86/10553 SAYILI BAKANLAR KURULU KARARI  

GEREĞİNCE ALINAN TİCARİ PLAKASATIŞLARININ %90’NINI 
GÖSTERİR BİLDİRİM

İLİ : ..........................................
VERGİ DAİRESİ : ..........................................
DÖNEMİ (ay/yıl) : ..........................................

VERGİ KİMLİK NO : ....................................................................................................
ADI SOYADI / UNVANI : ....................................................................................................
ADRES : ....................................................................................................

...................................................................................................

1) 2918 Sayılı Karayolları Trafik Kanununun 36 ıncı maddesi 3 üncü fıkrası gereğince
alınan reklam bedellerini gösteren tablo, ekte yer almaktadır.
Toplam Reklam Geliri :........................................ TL.- 
Oran :       %25
Mülga Trafik Hizmetleri Geliştirme Fonu Tutarı :..................................... TL.-

2) 2918 Sayılı Karayolları Trafik Kanununun 129 uncu maddesinin (b) fıkrasının 8 in-
ci bendinde belirtilen 86/10553 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı  gereğince alınan ticari pla-
ka satışlarını gösteren tablo ekte yer almaktadır.
Toplam Ticari Plaka Bedeli                            :....................................... TL.- 
Oran                                                                   : %90        
Mülga Trafik Hizmetleri Geliştirme Fonu Tutarı:........................................ TL.-

Yukarıda bulunan bilgilerin doğruluğunu onaylarım.

Mükellef/Sorumlu
...........................................                                                                        

....../....../200
Sorumlu İmzalar

Kaşe

Ek : ....... Adet Liste
* Fotokopi veya bilgisayar ortamında çoğaltılarak kullanılabilir.
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2918 SAYILI KARAYOLLARI TRAFİK KANUNUNUN 36. MADDESİ 3 ÜNCÜ 
FIKRASI GEREĞİNCE ALINAN REKLAM BEDELLERİNİ VEYA YİNE AYNI 
KANUNUN 129 UNCU MADDESİNİN (b) FIKRASININ 8 İNCİ BENDİNEDE 

BELİRTİLEN 86/10553 SAYILI BAKANLAR KURULU KARARI GEREĞİNCE
ALINMASI GEREKEN TİCARİ PLAKASATIŞLARI GÖSTEREN LİSTE
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S.NO TİCARİ
PLAKA/PLAKA

ADI
SOYADI

VERGİ
DAİRESİ
ADI

VERGİ
KİMLİK
NO

TİCARİ
PLAKA
BEDELİ

SÖZLEŞMENİN
TARİHİ/NOSU*

SÖZLEŞME
BEDELİ

TOPLAM

TOPLAM
*90/100

TOPLAM

TOPLAM *25/100

Adı/Soyadı
İmza/Kaşe

Reklam şirketleri, ajanslar veya teşebbüsler tarafından doldurulacaktır.
NOT:Bu tablo fotokopi ile çoğaltılabilir.



5. Süresinde Bildirimde Bulunmayan Mükellefler Hakkında
Yapılacak İşlemler

Mülga Trafik Hizmetlerini Geliştirme Fonu Ticari Plaka Gelirleri-
ne ait bildirimi süresinde Vergi Dairesine vermeyen İl Trafik Ko-
misyonları adına 213 sayılı V.U.K.’nun 352-II/7 nci maddesi uyarın-
ca ikinci derece usulsüzlük cezası kesilmek suretiyle işlem yapıla-
caktır.

6. Tahsilat İşlemleri

Mükelleflerce Mülga Trafik Hizmetlerini Geliştirme Fonu, vergi
dairesi veznelerine ödenecektir.

7. Vadesinde Ödenmeyen Trafik Hizmetleri Geliştirme Fonu ile
İlgili İşlemler

Vadesinde ödenmeyen Trafik Hizmetleri Geliştirme Fonu’nun tah-
silatı için 6183 sayılı Amme Alacakları Tahsili Usulü Hakkında Ka-
nun hükümleri uygulanacaktır.

V. ÇEVRE KİRLİLİĞİNİ ÖNLEME FONU

1. ÇEVRE KİRLİLİĞİNİ ÖNLEME FONU KURULMASINA
İLİŞKİN DÜZENLEMELER

1.1. Çevre Kirliliğini Önleme Fonu Kurulmasına İlişkin Düzen-
leme

11/8/1983 tarih ve 18132  sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
9/8/1983 tarihli ve 2872 sayılı Çevre  Kanununun 17 nci maddesi ile
“Çevre Kirliliğini Önleme Fonu” kurulmuştur. Söz konusu Kanu-
nun  17 nci maddesinde; “Çevre kirliliğinin önlenmesi ve çevrenin
iyileştirilmesi için “Çevre Kirliliğini Önleme Fonu” kurulmuştur.
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Çevre kirliliğinin önlenmesi ve çevrenin iyileştirilmesi için gerekli
harcamaların % 45’ine kadarı, en çok yirmi yıl vadeli kredilerle
Çevre Kirliliğini Önleme Fonundan desteklenir.” hükmü yer al-
maktadır.

1.2. Çevre Kirliliğini Önleme Fonu İle İlgili DiğerDüzenlemeler

i. Çevre Kirliliğini Önleme Fonu Yönetmeliği147

ii. 4629 Sayılı Bazı Fonların Tasfiyesi Hakkında Kanun148

iii. 5217 Sayılı Özel Gelir ve Özel Ödeneklerin Düzenlenmesi ile
Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Ya-
pılması Hakkında Kanun149

2. 4629 SAYILI KANUN İLE YAPILAN DÜZENLEME

4629 sayılı Bazı Fonların Tasfiyesi Hakkında Kanunun 6 ncı madde-
sinin (b) bendi ile 2464 sayılı Belediye Gelirleri Kanununa 3914 sa-
yılı Kanunla eklenen mükerrer 44 üncü maddenin (13) numaralı fık-
rasındaki “Çevre Kirliliğini Önleme Fonuna” ve “Fona” ibareleri,
“Çevre Bakanlığı Merkez Saymanlık Müdürlüğü hesabına”şeklin-
de değiştirilmek suretiyle Çevre Kirliliğini Önleme Fonu,
01.01.2002 tarihi itibarıyla tasfiye edilmiştir.

2464 sayılı Belediye Gelirleri Kanunun mükerrer 44 üncü maddesi-
nin (13) numaralı fıkrasında yer alan “Bu madde uyarınca tahsil edi-
len vergilerin % 10’u tahsilatı takip eden ayın 15’inci günü akşamı-
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147 17.05.1985 tarihli ve 18757 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.
148 03.03.2001 tarihli ve 24335 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmış-

tır.
149 23.07.2004 tarihli ve 25531 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.



na kadar (4629 Sayılı Kanunun 6/b maddesiyle değişen ibare. Yü-
rürlük:03.03.2001) Çevre Bakanlığı Merkez Saymanlık Müdürlüğü
hesabına aktarılır.” hükmü, 5035 sayılı Kanunun 41 inci maddesiyle
01.01.2004 tarihinden geçerli olmak üzere yürürlükten kaldırılmış-
tır.

3. ÇEVRE KİRLİLİĞİNİ ÖNLEME FONU TAHSİLATININ
YAPILMASI

4629 sayılı Kanunun geçici 1 inci maddesinin (A) fıkrasının (a/2) ve
(a/3) numaralı bentlerine göre, 9.8.1983 tarihli ve 2872 sayılı Çevre
Kanununun 18 inci maddesinin birinci fıkrasının (a) bendi uyarınca
motorlu taşıma araçlarının fenni muayene ücretlerinin beşte biri
oranında ayrıca tahsil edilen paralar ile aynı maddenin birinci fıkra-
sının (a) bendi uyarınca motorlu taşıt alım vergisi tutarının dörtte bi-
ri oranında mülga Çevre Kirliliğini Önleme Fonu adına ayrıca tah-
sil edilen paraların, bu Kanunla yürürlükten kaldırılan hükümlere
göre tahsiline devam olunması ve doğrudan bütçeye gelir yazılması
hükme bağlanmıştır.

23/7/2004 tarih ve 25531 Sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
14/7/2004 tarih ve 5217 Sayılı Özel Gelir Ve Özel Ödeneklerin Dü-
zenlenmesi İle Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde
Değişiklik Yapılması Hakkında Kanunun Geçici 1 inci maddesinin
(k) bendinde, “21.2.2002 tarihli ve 4629 sayılı Kanunun geçici 1 in-
ci maddesinin (A) fıkrasının (c) bendi ile (C) fıkrasının (b) ve (c)
bentlerine dayanılarak kurum bütçelerine özel ödenek kaydedilen
gelirlerden; Mülga Çevre Kirliliğinin Önlenmesi ve Temizlenmesi
Fonu gelirleri, Bütçe geliri olarak kaydedilir. ”hükmü yer almakta-
dır.

Ayrıca, 4629 sayılı Kanunun geçici 1 inci maddesinin (D) fıkrasında
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ise, “Bu Kanunla ve diğer şekillerde kaldırılan fonların tasfiyesine
ilişkin olarak gerekli her türlü düzenlemeyi yapmaya ilgisine göre
Maliye Bakanı, DPT Müsteşarlığı ve Hazine Müsteşarlığının bağlı
olduğu Bakanlar yetkilidir.” hükmüne yer verilmiştir.

4. ÇEVRE KİRLİLİĞİNİ ÖNLEME FONU TUTARI

2872 sayılı Çevre Kanununun 18 inci maddesinin birinci fıkrasının
(a) bendi uyarınca, 

i. Motorlu taşıma araçlarının fenni muayene ücretlerinin beşte biri
oranında ayrıca tahsil edilen paralar 

ii. Motorlu taşıt alım vergisi tutarının dörtte biri oranında mülga
Çevre Kirliliğini Önleme Fonu adına ayrıca tahsil edilen paralar (
12.06.2002 tarihli ve 24783 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
4760 sayılı Özel Tüketim Vergisi Kanununun 18 inci maddesinin
(11) numaralı bendi ile, 4629 sayılı Kanunun geçici 1 inci maddesi-
nin (A) fıkrasının (a) bendinin (3) numaralı alt bendi 01.08.2002 ta-
rihi itibarıyla yürürlükten kaldırılmış olup, mülga Çevre Kirliliğini
Önleme Fonu adına, motorlu taşıt alım vergisi tutarının dörtte biri
oranında alınan paraların tahsiline, bu tarih itibariyle son verilmiş-
tir.)

Buna göre, mülga Çevre Kirliliğini Önleme Fonunun kaynakları;
motorlu taşıma araçlarının fenni muayene ücretlerinin beşte biri
oranında ayrıca tahsil edilen paralardan oluşmaktadır.
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5. GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞININ ÇEVRE KİRLİLİĞİNİ
ÖNLEME FONU İLE İLGİLİ GENELYAZISI

Gelir İdaresi Başkanlığının 15.11.2002 tarihli ve 49220 sayılı Genel
Yazısında Çevre Kirliliğini Önleme Fonu ile ilgili olarak aşağıdaki
açıklamalara yer verilmiştir.

03.03.2001 tarih ve 24335 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yü-
rürlüğe giren 4629 sayılı Bazı Fonların Tasfiyesi Hakkında Kanunun
Geçici 1 inci maddesinin A/a bendinde   “Bu konuda yeni bir dü-
zenleme yapılıncaya kadar, 09.08.1983 tarih ve 2872 sayılı Çevre
Kanununun 18. maddesi birinci fıkrasının (a) bendi uyarınca, motor-
lu taşıma araçlarının fenni muayene ücretinin beşte biri, Motorlu
Taşıt Alım Vergisi tutarının dörtte biri oranında Mülga Çevre Kirli-
liğini Önleme Fonu adına tahsil edilen paraların bu Kanunla yürür-
lükten kaldırılan hükümler çerçevesinde tahsil edilmeye devam edi-
leceği ve bütçeye gelir yazılacağı” hükme bağlanmış bulunmaktadır.
Ayrıca, 06.06.2002 tarih ve 4760 sayılı Özel Tüketim Vergisi Kanu-
nunun yürüklükten kaldırılan hükümler başlıklı 18. maddesinin 11.
bendi ile  21.02.2001 tarihli ve 4629 Sayılı Kanunun A fıkrasının (a)
bendinin 3 numaralı alt bendi 01.08.2002 tarihinden itibaren yürür-
lükten kaldırılmıştır.

4629 Sayılı Kanunla kaldırılan fonlardan tahsiline devam edilen ve
bütçeye doğrudan gelir kaydedilmesine ilişkin hükümlere istinaden
tahsil edilen Çevre Kirliliğini Önleme Fonu gelirlerinden fazla ve-
ya yersiz yapılan tahsilatların iadesi Genel Müdürlüğümüze mükel-
lefler tarafından verilen dilekçeler ile talep edilmektedir.

Bilindiği gibi, “Devlet Harcama Belgeleri Yönetmeliğinin “Geri
Verilecek Paralar” başlıklı 52 inci maddesinde; nakden veya mah-
suben tahsil edilerek bütçeye gelir kaydedilen paraların, fazla veya
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yersiz tahsil edilmesinden dolayı ilgililerine geri verilmesinde Ver-
gi Dairelerinde düzeltme fişi, diğer saymanlıklarda düzeltme ve ia-
de belgesi (Örnek:29) ile birlikte tahsilinde alındı verilen paraların
tamamı geri verildiği takdirde alındının aslı, bulunmadığı takdirde
usülüne uygun onaylanmış örneğinin ödeme belgesine bağlanacağı”
hüküm altına alınmıştır. 4629 ve 4684 Sayılı Kanunlar ile kaldırılan
fonlardan yapılan fazla veya yersiz tahsilatın geri verilmesinde Ver-
gi Dairelerince Düzeltme Fişi, diğer saymanlıklarca Düzeltme ve
İade Belgesi (Örnek:29) ile birlikte alındının bir örneğinin ödeme
belgesine bağlanarak Bakanlığımız bütçesinin
013.950.08.3.570.900 (4629 ve 4684 Sayılı Kanunlar Gereğince
Tasfiye Edilen Fonların Gelirlerinden Yapılan Red ve İadeler) terti-
binden tahsilatı yapan saymanlıkça ilgililerine ödenmesi gerekmek-
tedir.
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